
PHYSICS

BOOKS - PHOENIX PUBLICATION

ગતિ ના નિયમો

Exercise

1. ન્યૂટનનો ગતિનો પહે લો નિયમ…

A. બળની ગુણાત્મક વ્યાખ્યા આપે છે .

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jAlhuKzOXSFR


B. વેગમાનના ફેરફારનો દર આપે છે .

C. પદાર્થમાં જડત્વનું માપ દર્શાવે છે .

D. બળના આઘાતનું મૂલ્ય આપે છે .

Answer: A

Watch Video Solution

2. ન્યૂટન-સેકન્ડ એ કઈ ભૌતિક રાશિનો એકમ છે  ?

A. બળ

B. પ્રવેગ

https://dl.doubtnut.com/l/_jAlhuKzOXSFR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoO5aO7bb24


C. વેગમાન

D. વેગ

Answer: C

Watch Video Solution

3. પદાર્થના દળ અને વેગના ગુણાકાર દ્વારા મળતી ભૌતિક

રાશિનો SI એકમ ........ .

A. N m

B. N s

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoO5aO7bb24
https://dl.doubtnut.com/l/_yTwdVOhq6Rj6


C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

kgs− 1

kgms− 2

4. રેખીય વેગમાનના ફેરફારના સમય દરનો SI એકમ ........

A. N

B. 

C. dyne

kgms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yTwdVOhq6Rj6
https://dl.doubtnut.com/l/_L3ahZeodIW3q


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

ms− 2

5. એક હલકા અને બીજા ભારે એમ બે પદાર્થો ૫૨

એકસરખું બળ  સમાન સમયગાળા માટે લગાડતાં કહી

શકાય કે…

A. બંને પદાર્થોના વેગમાનનો ફેરફાર એક્સરખો હોય

છે .

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_L3ahZeodIW3q
https://dl.doubtnut.com/l/_ct9TRUr8qvtq


B. હલકા પદાર્થનું વેગમાન વધારે હોય છે .

C. ભારે પદાર્થનું વેગમાન વધારે હોય છે .

D. બંને પદાર્થનું વેગમાન શૂન્ય હોય છે .

Answer: A

Watch Video Solution

6. એક પદાર્થનું દળ m, વેગ v અને રેખીય વેગમાન p

છે .નીચેનામાંથી કયું સૂત્ર તેષી ગતિઊર્જાનું સૂત્ર નથી ?

A. mv21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ct9TRUr8qvtq
https://dl.doubtnut.com/l/_t0iYUIby2UCA


B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

p2

2m

pv
1

2

p2

2v

7. નીચેનામાંથી કયું સૂત્ર ન્યૂટનના ગતિના બીજા નિયમનું

સૂત્ર નથી ? '

A. 
→
F = m

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_t0iYUIby2UCA
https://dl.doubtnut.com/l/_aydQh7OfdMAE


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
F =

d
→
p

dt

→
F = m

→
v

→
F =

→
v
dm

dt

8. એક સમક્ષિતિજ રસ્તા પર 5 kg નો એક પદાર્થ 10

 ના અચળ વેગથી ગતિ કરે છે . જો ઘર્ષણબળ

અવગણીને પદાર્થની એ જ વેગથી ગતિ ચાલુ રાખવી હોય,

તો તે માટે જરૂરી બળ...... જોઈએ.

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_aydQh7OfdMAE
https://dl.doubtnut.com/l/_52iEwCGMmz3a


A. 2 N

B. 0.5 N

C. 50 N

D. શૂન્ય

Answer: D

Watch Video Solution

9. 200 g દળના પદાર્થ પર બળ લગાડતાં તેના વેગમાં પ્રતિ

સેકન્ડે 15  નો ફેરફાર થાય છે , તો આ બળનું

મૂલ્ય……... N હશે.

cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_52iEwCGMmz3a
https://dl.doubtnut.com/l/_6nSblNnb7Uhk


A. 0.3

B. 0.03

C. 3

D. 0.003

Answer: B

Watch Video Solution

10. 40 kg દળનો એક પદાર્થ લીસી સમક્ષિતિજ સપાટી પર

સુરેખ પથ પર અચળ બળની અસર હે ઠળ ગતિ કરે છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_6nSblNnb7Uhk
https://dl.doubtnut.com/l/_CyB6siMRiBmP


તેનો વેગ 10 m અંતરમાં 5  થી ઘટીને 2  થાય

છે , તો આ પદાર્થ પર લાગતું બળ ........ હશે.

A. -21 N

B. -50 N

C. -42 N

D. -40 N

Answer: C

Watch Video Solution

m/s m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_CyB6siMRiBmP


11. 19.6 N વજન ધરાવતા પદાર્થ પર 10 N નું બળ લાગે

છે . આ પદાર્થમાં ઉદ્ભવતો પ્રવેગ ........  થાય.

A. 5 

B. 10 

C. 20 

D. 9.8 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_uPR1b0yIRB17
https://dl.doubtnut.com/l/_BIgp0u2bfLmM


12. 5 g દળ ધરાવતા એક પદાર્થ પર 10 સેકન્ડ સુધી 100

ડાઈન બળ લાગે છે . પદાર્થમાં વેગમાં ફેરફાર ........ થાય.

A. 20 

B. 50 

C. 2 

D. 200 

Answer: D

Watch Video Solution

cm/s

cm/s

cm/s

cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_BIgp0u2bfLmM


13. 20 kg દળનો એક બ્લૉક A ઘર્ષણરહિત સપાટી ૫૨

મૂકી તેના પર 2 kg દળનો એક પદાર્થ B મૂક્યો છે . A અને

B ની સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.25 છે . જ્યારે B પર 20

N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવામાં આવે ત્યારે

બ્લૉક A અને પદાર્થ B નો પ્રવેગ અનુક્રમે ........ અને ........

થાય. (g = 10  લો.)

A. 5  અને 0.5 

B. 2.5  અને 0.25 

C. 2.5 અને 0.2 

D. 5  અને 0.091 

m/s2

ms− 2 ms− 2

ms− 2 ms− 2

ms− 2 ms− 2

ms− 2 ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7gYj2EQsu9Yb


Watch Video Solution

14. m દળના પદાર્થ પર 20 N જેટલું બળ લગાડતાં તેમાં

8.0  જેટલો પ્રવેગ ઉત્પન્ન થાય છે . આટલું જ બળ 

દળના પદાર્થ પર લગાડતાં તેમાં 24  જેટલો

પ્રવેગ ઉત્પન્ન થાય છે . જો આ બંને પદાર્થોને ભેગા બાંધીને

આટલું જ બળ લગાડતાં તેમાં ઉત્પન્ન થતો પ્રવેગ ........

 થાય.

A. 8

B. 4

m/s2

m1 m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_7gYj2EQsu9Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_vJVi76zjIqjh


C. 6

D. 2

Answer: C

Watch Video Solution

15. 5 g દળની બંદૂકની એક ગોળી 100  ના વેગથી

ગતિ કરી એક લાકડાના બ્લૉકમાં 6 cm સુધી ઘૂસી જાય

છે , તો ગોળી દ્વારા બ્લૉક પર લાગતું બળ ........ થશે.

A. 8300 N

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_vJVi76zjIqjh
https://dl.doubtnut.com/l/_z1v5PGMGUutp


B. 417 N

C. 830 N

D. શૂન્ય

Answer: B

Watch Video Solution

16. 5 kg દળ ધરાવતા એક પદાર્થ પર બળ લગાડતાં તેનો

વેગ 0.2 સેકન્ડમાં 65  થી ઘટીને 15  થાય

છે , તો તેના પર લાગતું બળ ........ હોય.

cm/s cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_z1v5PGMGUutp
https://dl.doubtnut.com/l/_79Habndj8Ckm


A. -12.5 N

B. -25 N

C. -50 N

D. -100 N

Answer: A

Watch Video Solution

17. એક કણ XY-સમતલમાં વધતા બળની અસર હે ઠળ

એવી રીતે ગતિ કરે છે  કે જેથી તેનું રેખીય વેગમાન

 અનુસાર સમય
→
P (t) = A[ î cos kt − ĵ sinkt]

https://dl.doubtnut.com/l/_79Habndj8Ckm
https://dl.doubtnut.com/l/_0eimhoyEYjQ6


સાથે બદલાય છે , તો વેગમાન અને બળ વચ્ચે ખૂણો ........

થાય.

A. 0°

B. 30°

C. 45°

D. 90°

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0eimhoyEYjQ6


18. 5 N નું બળ એક પદાર્થ પર લગાડતાં 5 sec માં

પદાર્થનો વેગ 10  થી 20  નો થાય છે . પદાર્થના

વેગમાં આટલો જ ફેરફાર 2 sec માં લાવવા માટે કેટલું બળ

જરૂરી છે  ?

A. 7.5 N

B. 8 N

C. 12.5 N

D. 14 N

Answer: C

Watch Video Solution

m/s m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_F2g1aWUwu94r


Watch Video Solution

19. એક પરિમાણમાં ગતિ કરતા એક પદાર્થનું રેખીય

વેગમાન સમય સાથે  અનુસાર બદલાય છે .

અહીં a અને b ધન અચળાંકો છે , તો આ પદાર્થ પર લાગતું

બળ ….. હોય.

A. t ના વ્યસ્ત પ્રમાણમાં

B.  ના સમપ્રમાણમાં

C. t ના સમપ્રમાણમાં

D. ના વ્યસ્ત પ્રમાણમાં

p = a + bt2

t2

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_F2g1aWUwu94r
https://dl.doubtnut.com/l/_scBhK8IC6irq


Answer: C

Watch Video Solution

20. એક કણ XY-સમતલમાં  બળની અસર નીચે ગતિ

કરે છે .તેના રેખીય વેગમાન ના કોઈ સમયે ઘટકો 

 અને  છે ,. તો t સમયે 

અને  વચ્ચેનો ખૂણો ........ હોય.

A. 90°

B. 0°

C. 180°

→
F

→
P

px = 2 cos t py = 2 sin t
→
F

→
p

https://dl.doubtnut.com/l/_scBhK8IC6irq
https://dl.doubtnut.com/l/_m82rwWWqOBse


D. 45°

Answer: A

Watch Video Solution

21. એક સ્થિર લિફ્ટમાં એક સિક્કો અમુક ઊંચાઈથી

મુક્ત પતન કરીને  સમયમાં તળિયે પહોંચે છે . આ લિફ્ટ

જ્યારે અંચળ પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરતી હોય ત્યારે

આ જ અંતર  સમયમાં કપાય છે , તો ........ .

A. 

t1

t2

t1 = t2

https://dl.doubtnut.com/l/_m82rwWWqOBse
https://dl.doubtnut.com/l/_61wzEBkJFJIW


B. 

C. 

D. કંઈ કહી શકાય નહિ.

Watch Video Solution

t1 < t2

t1 > t2

22. એક સ્થિર લિફ્ટમાં એક સિક્કો અમુક ઊંચાઈથી

મુક્ત પતન કરીને  સમયમાં તળિયે પહોંચે છે . આ લિફ્ટ

જ્યારે અંચળ પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરતી હોય ત્યારે

આ જ અંતર  સમયમાં કપાય છે , તો ........ .

t1

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_61wzEBkJFJIW
https://dl.doubtnut.com/l/_mE28wYvjyGuO


A. 

B. 

C. 

D. કંઈ કહી શકાય નહિ.

Watch Video Solution

t1 = t2

t1 < t2

t1 > t2

23. 1.5 kg દળના સ્થિર પદાર્થ પર 0.5 સેકન્ડ માટે બળ

લાગે છે . બળ લાગતું બંધ થયા પછી આ પદાર્થ 2 સેકન્ડમાં

5 m નું અંતર કાપતો હોય, તો તે બળનું મૂલ્ય કેટલું હશે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_mE28wYvjyGuO
https://dl.doubtnut.com/l/_PduqtSMGa94y


A. 5 N

B. 7.5 N

C. 10 N

D. 12.5 N

Answer: B

Watch Video Solution

24. 2 kg દળના એક પદાર્થ પર 4 N નું બળ X-દિશામાં

અને 3 N નું બળ Y-દિશામાં લાગે છે , તો તે પદાર્થના

પ્રવેગનું મૂલ્ય કેટલું હશે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PduqtSMGa94y
https://dl.doubtnut.com/l/_oFqhUHe5dFkm


A. 1.5 

B. 2.0 

C. 2.5 

D. 3.5 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

25. 400 N નું તણાવ ખમી શકે તેવું એક દોરડું  એક ઝાડ

સાથે બાંધીને લટકાવેલ છે . 30 kg દળનો એક વાંદરો આ

દોરડું  પકડીને ઉપર ચઢે છે , તો નીચે દર્શાવેલા કયા

https://dl.doubtnut.com/l/_oFqhUHe5dFkm
https://dl.doubtnut.com/l/_wxDQtlEChzop


કિસ્સામાં દોરડું  તૂટી જશે ? (g = 10  લો અને

દોરડાનું દળ અવગણો.)

A. વાંદરો 5  ની અચળ ઝડપથી ઉપર. ચઢે, તો

B. વાંદરો 2  ના અચળ પ્રવેગથી ઉપર ચઢે, તો

C. વાંદરો 5  ના અચળ પ્રવેગથી ઉપર ચઢે, તો

D. વાંદરો 12  ની અચળ વેગથી ઉપર ચઢે, તો

Answer: C

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_wxDQtlEChzop


26. 0.5 kg  ના વેગમાનથી આવી રહે લા એક દડાને

બૅટ્સમેન દ્વારા ફટકારતાં તે 0.3 kg  ના વેગમાનથી

તે જ માર્ગ પર વિરુદ્ધ દિશામાં પાછો ફેંકાય છે . જો દડાનો

બેટ સાથેનો સંપર્કસમય 0.02 સેકન્ડ હોય, તો બેટ વડે

તેના પર લાગેલું બળ શોધો.

A. 10 N

B. 40 N

C. 75 N

D. 30 N

Answer: B

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_aUCJkELH4tze


Watch Video Solution

27. 40 kg દળનો એક પદાર્થ લીસી સમક્ષિતિજ સપાટી પર

સુરેખ પથ પર અચળ બળની અસર હે ઠળ ગતિ કરે છે . 6

સેકન્ડમાં તેનો વેગ 5  થી ઘટીને 2  થાય છે ,

તો આ સમયમાં પદાર્થે કેટલું અંતર કાપ્યું હશે ?

A. 3 m

B. 29 m

C. 20 m

D. 21 m

m/s m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_aUCJkELH4tze
https://dl.doubtnut.com/l/_iq0GURQao39h


Answer: D

Watch Video Solution

28. એક બૅટ્સમૅન પોતાના તરફ 12  ના વેગથી

આવતા 150 g દળના બૉલને 480 N જેટલા બળથી એવી

રીતે ફટકારે છે  કે જેથી બૉલ પોતાની ગતિની મૂળ દિશાની

વિરુદ્ધ દિશામાં 20  ના વેગથી ગતિ કરે, તો બેટ અને

બૉલનો સંપર્કસમય શોધો.

A. 0.1 સેકન્ડ

B. 0.01 સેકન્ડ

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_iq0GURQao39h
https://dl.doubtnut.com/l/_MLjGzWu5pw7H


C. 10 સેકન્ડ

D. 1 સેકન્ડ

Answer: B

Watch Video Solution

29. એક સૈનિક પોતાની ઓટોમેટેક રાઇફલમાંથી 50 g

દળની ગોળીઓ દરેક 1000  ના વેગથી છોડે છે . જો

તે પોતાના ખભા પર વધુમાં વધુ 200 N નું બળ ખમી

શકતો હોય, તો તે એક સેકન્ડમાં વધુમાં વધુ કેટલી

ગોળીઓ છોડી શકે ?

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_MLjGzWu5pw7H
https://dl.doubtnut.com/l/_N13pvGsg5xNt


A. 20

B. 4

C. 5

D. 40

Answer: B

Watch Video Solution

30. અચળ વેગથી ગતિ કરતી ટ્રકમાં બેઠેલ વ્યક્તિ એક

બૉલને હવામાં ઊર્ધ્વદિશામાં કૅકે છે . આ બૉલ ક્યાં પડશે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_N13pvGsg5xNt
https://dl.doubtnut.com/l/_hyTFm499SUXl


A. ટ્રકની બહાર

B. ટ્રકની અંદર વ્યક્તિ ઉપર

C. ટ્રકની અંદર વ્યક્તિની બાજુમાં

D. જે હાથ વડે બોલને ઉપર ફેંકેલ છે , બરાબર તે હાથ

ઉપર જ

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_hyTFm499SUXl


31. બળ (F) સમય (t) સાથે આકૃ તિ માં દર્શાવ્યા મુજબ

બદલાય છે .એક પૂર્ણ ચક્ર દરમિયાન સરેરાશ બળ…. થાય 

A. શૂન્ય

B. 

C. 

D. 

Answer: A

F0

√2

F0

π

2F0

https://dl.doubtnut.com/l/_ObZrece7jOfj


Watch Video Solution

32. સ્થિર અવસ્થામાં રહે લા 0.2 kg દળના પદાર્થ પર (

) N બળ લગાડવામાં આવે છે . 6 sec બાદ

તેનો વેગ કેટલો થશે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

0.3 î − 0.4ĵ

(9 î − 12ĵ)

(8 î − 16ĵ)

(12 î − 9ĵ)

(16 î − 8ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_ObZrece7jOfj
https://dl.doubtnut.com/l/_DCLlPobrbUCg


Watch Video Solution

33. 0.05 kg દળ ધરાવતો પદાર્થ 9.5  ના પ્રવેગથી

નીચે પડે છે . હવા દ્વારા તેની ગતિની વિરુદ્ધમાં લાગતું બળ

........ N. (g = 9.8 )

A. 0.015

B. 0.15

C. 0.03

D. શૂન્ય

Answer: A

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_DCLlPobrbUCg
https://dl.doubtnut.com/l/_301K3aaJThiM


Watch Video Solution

34. ન્યૂટને ગતિના ત્રણ નિયમો આપ્યા છે . નીચેનામાંથી

ક્યું એક વિધાન સત્ય છે  ?

A. બીજા નિયમ પ્રથમ નિયમ પરથી તારવી ન શકાય.

B. ત્રીજો નિયમ બીજા નિયમ પરથી તારવી ન શકાય.

C. પ્રથમ અને ત્રીજો નિયમ બીજા નિયમ પરથી તારવી

શકાય.

D. ત્રણેય નિયમો એકબીજાથી સ્વતંત્ર છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_301K3aaJThiM
https://dl.doubtnut.com/l/_cVZ364NlSAuc


Answer: D

Watch Video Solution

35. પાણી ભરેલા એક પાત્રને સમક્ષિતિજ સપાટી પર

જમણી બાજુ  a જેટલો અચળ પ્રવેગ આપવામાં આવે છે .

નીચે પૈકીની કઈ આકૃ તિ પ્રવાહીની સપાટી પ્રદર્શિત કરે છે

?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cVZ364NlSAuc
https://dl.doubtnut.com/l/_YIOc7Abh05IG


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YIOc7Abh05IG


36. ઊર્ધ્વદિશામાં g જેટલા પ્રવેગથી ગતિ કરતી લિફ્ટમાં

ઊભેલા M દળના માણસ દ્વારા તળિયા પર લાગતું બળ

........ .

A. Mg

B. 

C. શૂન્ય

D. 2Mg

Answer: D

Mg

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YIOc7Abh05IG
https://dl.doubtnut.com/l/_Atkjr7DN1mQh


Watch Video Solution

37. 400 g દળનો દડો 5 m ની ઊંચાઈ પરથી નીચે પડે છે .

જમીન પર ઊભેલ એક છોકરો બૅટથી 100 N જેટલું

સરેરાશ બળ લગાડીને દડાને ઊર્ધ્વદિશામાં ફટકારે છે  કે

જેથી તે 20 m જેટલી ઊંચાઈ સુધી પહોંચે છે , તો દડો બૅટ

સાથે ........ સેકન્ડ સુધી સંપર્કમાં રહ્યો હશે ? (g = 10

)

A. 0.08

B. 0.04

C. 0.12

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Atkjr7DN1mQh
https://dl.doubtnut.com/l/_EsJTQGdO27TU


D. 12

Answer: C

Watch Video Solution

38. એક કણ લીસી સમક્ષિતિજ સપાટી પર સ્થિર છે .

 સમયે સમક્ષિતિજ બળ તેના પર લાગવાનું શરૂ

થાય છે . બળનું મૂલ્ય સમય સાથે  અનુસાર

બદલાય છે . જ્યાં  અચળાંક છે . તો આકૃ તિ જોઈને

t = 0

F = at

α

https://dl.doubtnut.com/l/_EsJTQGdO27TU
https://dl.doubtnut.com/l/_e1fsImtgU5fB


જોડકાં જોડો. 

A. (1)-P, (2) - R

B. (1) - Q, (2) - R

C. (1) - R, (2)- P

D. (1) - Q, (2) - P

https://dl.doubtnut.com/l/_e1fsImtgU5fB


Answer: C

Watch Video Solution

39. નીચેનાં વિધાનો માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો , વિધાન

: 1 kg દળ ધરાવતો પદાર્થ 1  ના પ્રવેગથી ગતિ કરે

છે . તેના વેગમાનમાં થતાં ફેરફારનો દર 1 N છે . કારણ :

પદાર્થના વેગમાનના ફેરફારનો દર = પદાર્થ પર લાગુ પાડેલ

બળ

A. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે  અને કારણ

વિધાનની સાચી સમજૃતી છે .

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_e1fsImtgU5fB
https://dl.doubtnut.com/l/_o4ZwYjhMfA4i


B. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે , પરંતુ કારણ એ

વિધાનની સાચી સમજૂતી નથી.

C. વિધાન સાચું છે , પરંતુ કારણ ખોટું છે .

D. વિધાન અને કારણ બંને ખોટાં છે .

Answer: A

Watch Video Solution

40. એક કન્વેયર બેલ્ટ પર કપચી ધીરે ધીરે પડી રહી છે .

કપચી પડવાનો દર 0.5  છે . બેલ્ટને 2 m//s` ન

વેગથી ગતિમાન રાખવા માટે કેટલા બળની જરૂર પડે ?

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_o4ZwYjhMfA4i
https://dl.doubtnut.com/l/_Iank0Xyj7jZf


A. 1

B. 2

C. 4

D. 0.5

Answer: A

Watch Video Solution

41. ધાતુના એક બ્લૉકનું દળ 2 kgછે  અને તે ઘર્ષણરહિત

સમક્ષિતિજ સપાટી પર મૂકેલ છે . આ બ્લૉક પર 1 kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Iank0Xyj7jZf
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1gfvqEORTXy


જેટલા દળ ફ્લક્સ સાથે પાણીનો 5  ના વેગથી મારો

કરવામાં આવે છે , તો બ્લૉકનો શરૂઆતનો પ્રવેગ શોધો.

A. 2.5 

B. 5 

C. 10 

D. 5 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s

m/s2

m/s2

m/s2

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1gfvqEORTXy


42. M દળવાળા બે બ્લૉક આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ

ઘર્ષણરહિત ઢાળ પ૨ મૂકેલ છે , તો…

A. બ્લૉક A ઢાળ પર નીચે તરફ સરકશે.

B. બ્લૉક B ઢાળ પર નીચે તરફ સરડકશે.

C. બંને બ્લોક સ્થિર રહે શે.

D. બંને બ્લોક ઢાળ ૫૨ નીચે તરફ સરકશે.

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Aod0kD4rIXqf


Watch Video Solution

43. બ્લૉક A અને B આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ સ્પ્રિંગની

મદદથી જોડેલ છે . આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ બળ F

લગાડતાં બ્લૉક B નો પ્રવેગ કેટલો થાય ? બ્લૉક A નો

પ્રવેગ a છે .

A. 

B. a

( ) − a
F

M

https://dl.doubtnut.com/l/_Aod0kD4rIXqf
https://dl.doubtnut.com/l/_YdqERp5UAPDv


C. -a

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

( )
F

M

44. M દળનો એક બ્લૉક સમક્ષિતિજ લીસી સપાટી પર

મૂકેલ છે  અને તેને m દળવાળા દોરડાની મદદથી ખેંચવામાં

આવે છે . જો દોરડાના છેડે F બળ લગાડવામાં આવે, તો

દોરડા દ્વારા બ્લૉક પર લાગતું બળ ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_YdqERp5UAPDv
https://dl.doubtnut.com/l/_4z1KlRvsYoCD


A. 

B. F

C. 

D. શૂન્ય

Answer: C

Watch Video Solution

F

M + m

FM

m + M

45. M દળ અને L. લંબાઈવાળી એક સાંકળ એક દઢ

આધાર સાથે એક છેડે જકડી રાખીને શિરોલંબ સ્થિતિમાં

https://dl.doubtnut.com/l/_4z1KlRvsYoCD
https://dl.doubtnut.com/l/_kZB5ASIb6Byj


રાખેલ છે , તો. આ આધારથી y અંતરે આવેલ સાંકળ

પરના બિંદુ પર તણાવનું મૂલ્ય ગણો.

A. mg

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

M
g(L − y)

L

MgL

L − y

Mgy

L

https://dl.doubtnut.com/l/_kZB5ASIb6Byj


46. એક લિફ્ટ સ્થિર અવસ્થામાંથી ઊર્ધ્વદિશામાં અચળ

પ્રવેગી ગતિ શરૂ કરે છે  અને 0.6 s માં 2 m અંતર કાપે છે .

આ લિફ્ટમાં એક દોરી વડે 3 kg દળ લટકાવેલ છે .

લિફ્ટની ગતિ દરમ્યાન દોરીમાં તણાવ ગણો.

A. 4 N

B. 62.7 N

C. 29.4 N

D. 20.6 N

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_TCbw62AtGDTl


Watch Video Solution

47. v વેગથી ગતિ કરતી એક બુલેટ સમાન જાડાઈના

અડોઅડ રાખેલા લાકડાના બે પાટિયા માંડ માંડ પસાર કરે

છે . જો વેગ બમણો કરવામાં આવે, તો આવા કેટલાં પાટીયા

પસાર કરી શકે ?

A. 8

B. 6

C. 9

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TCbw62AtGDTl
https://dl.doubtnut.com/l/_QeqEFDjctTWQ


Answer: A

Watch Video Solution

48. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર માટે 30 kg દળ પર 210 N નું

બળ લાગે છે . જ્યારે 15 kg દળનો પ્રવેગ 6  હોય,

ત્યારે 30 kg દળનો પ્રવેગ કેટલો હોય ?

A. 2 

B. 3 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_QeqEFDjctTWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QU4DrvZDpwUw


C. 3.4

D. 4 

Answer: D

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

49. બે ટ્રેન A અને B એક જ દિશામાં ગતિ કરે છે . A નો

વેગ B ના વેગથી વધારે છે . આ દરમ્યાન સમાન દળના

પેકેટની. અદલાબદલી કરતાં…

A. A નો વેગ ઘટે અને B નો વેગ વધે.

https://dl.doubtnut.com/l/_QU4DrvZDpwUw
https://dl.doubtnut.com/l/_gFs3HqYcc3lZ


B. A નો વેગ વધે અને B નો વેગ ઘટે.

C. A અને B બંનેનો વેગ વધે.

D. બંનેનો વેગ ઘટે.

Answer: A

Watch Video Solution

50. M દળવાળા બે બ્લૉક આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ

ઘર્ષણરહિત ઢાળ પ૨ મૂકેલ છે , તો…

https://dl.doubtnut.com/l/_gFs3HqYcc3lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rLiN5IYTB21I


A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Watch Video Solution

mg sin θ

mg cos θ

mg

cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_rLiN5IYTB21I


51. એક માણસ એક શિરોલંબ દોરડા પર સરકીને નીચે

ઊતરવા ન માગે છે . આ દોરડું  માણસના દળથી  ભાગના

બોજથી તૂટી શકે છે , તો માણસે કેટલા પ્રવેગથી નીચે તરફ

સરકવું જોઈએ ?

A. 0.8 g

B. 1.2 g

C. 0.6 g

D. 0.4 g

Answer: D

Watch Video Solution

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_geECev0XuwTh


Watch Video Solution

52. એક બોલ 5 m ની ઊંચાઈથી મુક્ત પતન કરીને રેતાળ

જમીન પર પડે છે  અને 10 cm ની ઊંડાઈ સુધી ખૂંપી જાય

છે , તો રેતી દ્વારા ઉદૂભવતો પ્રતિવેગ શોધો.

A. Mg

B. 

C. 

D. 

Watch Video Solution

Mg(1 + )
h

s

Mg(1 − )
h

s

Mg(1 + )
2

h

s

https://dl.doubtnut.com/l/_geECev0XuwTh
https://dl.doubtnut.com/l/_IbHvbZ507BqM


53.  જેટલા ખૃણાવાળા ઢાળ પર એક પદાર્થ

મૂકેલ છે . આ પદાર્થને સ્થિર રાખવા માટે ઢાળને કેટલો

પ્રવેગ આપવો પડે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

sin− 1( )
1

l

g

√i2 − 1

g√i2 − 1

√i2 − 1

g

g

√i2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IbHvbZ507BqM
https://dl.doubtnut.com/l/_qbTrY1yzidSi


54. એક ટ્રેનમાં 60 ડબાને એન્જિન દ્વારા  N

બળ વડે ખેંચવામાં આવે છે  દરેક ડબાનું દળ 4000 kg છે ,

તો 40મા અને 41મા ડબા વચ્ચેના કપલિંગમાં તણાવ

ગણો.

A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

6 × 104

4 × 104

3 × 104

2.5 × 104

2 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_qbTrY1yzidSi
https://dl.doubtnut.com/l/_JRzxtQOc1lou


Answer: D

Watch Video Solution

55. 30 kg દળવાળો એક વાનર, મહત્તમ 360 N તણાવ

ખમી શકે તેવા દોરડા પર ઉપર ચઢે છે , તો તેનો મહત્તમ

પ્રવેગ શોધો. (g = 10 )

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_JRzxtQOc1lou
https://dl.doubtnut.com/l/_QGgy5e2xRe1n


Answer: A

Watch Video Solution

56. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ સ્પ્રિંગનો બળઅચળાંક 100

 છે , તો સ્પ્રિંગની લંબાઈમાં થયેલ વધારો ગણો. (gN /m

https://dl.doubtnut.com/l/_QGgy5e2xRe1n
https://dl.doubtnut.com/l/_ETXtC830XKaO


=10 )


A. 10 cm

B. 20 cm

C. 30 cm

D. 40 cm

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_ETXtC830XKaO


Answer: B

Watch Video Solution

57. v વેગથી ગતિ કરતી એક બુલેટ સમાન જાડાઈના

અડોઅડ રાખેલા લાકડાના બે પાટિયા માંડ માંડ પસાર કરે

છે . જો વેગ બમણો કરવામાં આવે, તો આવા કેટલાં પાટીયા

પસાર કરી શકે ?

A. ઝડપથી ચડી શકનાર વ્યક્તિ.

B. ધીમેથી ચડી શકનાર વ્યક્તિ.

C. બંને સાથે પહોંચશે.

https://dl.doubtnut.com/l/_ETXtC830XKaO
https://dl.doubtnut.com/l/_qtHfXvhk8lwZ


D. કશું કહી ન શકાય.

Watch Video Solution

58. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર સંતુલનમાં છે . જો ગરગડી

લીસી હોય, તો  કેટલો થાય ?θ

https://dl.doubtnut.com/l/_qtHfXvhk8lwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fNPgZrkumlBG


A. 0°

B. 30°

C. 45°

D. 60°

Answer: C

Watch Video Solution

59. એક કન્વેયર બેલ્ટ પર M  ના દરથી રેતી પડી

રહી છે . કન્વેયર બેલ્ટને v જેટલા અચળ વેગથી ગતિ

કરાવવા માટે જરૂરી બળ શોધો.

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_fNPgZrkumlBG
https://dl.doubtnut.com/l/_GCvBY6zwrQLF


A.  ન્યૂટન

B. શૂન્ય

C. Mv ન્યૂટન

D. 2Mv ન્યૂટન

Answer: C

Watch Video Solution

Mv

2

60. એક સ્પ્રિંગ બેલેન્સના છેડે 10 kg દળ લટકાવેલ છે .

આ દળને 60° ના ખૂણે બાંધેલ એક દોરી વડે ખેંચવામાં

આવે છે , તો સ્મિંગકાંટાનું વાંચન કેટલું હોય ?

https://dl.doubtnut.com/l/_GCvBY6zwrQLF
https://dl.doubtnut.com/l/_S7yoNH2oXdwS


A.  kg wt

B.  kg wt

C. 20 kg wt

D. 10 kg wt

Answer: C

Watch Video Solution

10√3

20√3

61. 1 N, 2 N અને 3 N બળો જુ દી જુ દી દિશામાંથી એક

પદાર્થ પર લાગે છે , તો…

https://dl.doubtnut.com/l/_S7yoNH2oXdwS
https://dl.doubtnut.com/l/_hGhOTJBVMMCz


A. 2 N અને 3 N વચ્ચેનો ખૂણો 90° હોય, તો પદાર્થ

સંતુલનમાં હોય.

B. 1 N અને 2 N વચ્ચેનો ખૂણો 90° હોય, તો પદાર્થ

સંતૃલનમાં હોય

C. પદાર્થ સંતુલનમાં ન રહી શકે

D. 1 N અને 3 N વચ્ચેનો ખૂણો લઘુકોણ હોય, તો

પદાર્થ સંતુલનમાં રહી શકે.

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_hGhOTJBVMMCz
https://dl.doubtnut.com/l/_uUqZu13EOtoX


62. આકૃ તિમાં આપેલ  આલેખ પરથી કહી શકાય

કે…

A. B આગળ બળ શૂન્ય છે .

B. B આગળ બળ ગતિની દિશામાં છે .

C. B આગળ બળ ગતિની વિરુદ્ધ દિશામાં છે .

D. A, Bઅને Cમાટે બળ સમાન મૂલ્યના છે .

v → t

https://dl.doubtnut.com/l/_uUqZu13EOtoX


Answer: C

Watch Video Solution

63. 0.2 kg દળના એક બૉલને હાથ વડે બળ આપીને

ઊર્ધ્વ- દિશામાં ફેંકવામાં આવે છે . આ ક્રિયામાં હાથ 0.2 m

ઊંચે જાય છે  અને બૉલ 2 m ની ઊંચાઈ પ્રાપ્ત કરે છે , તો

બળનું મૂલ્ય શોધો. (g = 10 )

A. 20 N

B. 22 N

C. 4 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUqZu13EOtoX
https://dl.doubtnut.com/l/_N8xq597QZcTC


D. 16 N

Answer: B

Watch Video Solution

64. એક સુરેખ માર્ગ પર ગતિ કરતા પદાર્થને કોઈક ખૂણે

બળ લગાડતાં…

A. પદાર્થ બળની દિશામાં ગતિ કરે છે .

B. પદાર્થ મૂળ દિશામાં ગતિ ચાલુ રાખે છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_N8xq597QZcTC
https://dl.doubtnut.com/l/_6OFUbfjKpMaz


C. પદાર્થ મૂળ દિશા અને બળની દિશ! સિવાયની

અન્ય ચોક્કસ દિશામાં ગતિ કરે છે .

D. પદાર્થની ગતિની મૂળ દિશા અને બળની દિશા

સિવાયની સમય આધારિત દિશામાં ગતિ કરે છે .

Answer: C

Watch Video Solution

65. એક પાતળી દોરી વડે એક પદાર્થ બાંધેલ છે . આ

પદાર્થને 4.9  પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં અને તેટલા જm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_6OFUbfjKpMaz
https://dl.doubtnut.com/l/_ct9ZPy4nntoa


પ્રવેગથી અધોદિશામાં ગતિ કરાવવામાં આવે છે . આ બે

કિસ્સામાં દોરીમાં તણાવનાં મૂલ્યોનો ગુણોત્તર કેટલો થાય ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

1: 3

3: 1

1: 1

1: √5

https://dl.doubtnut.com/l/_ct9ZPy4nntoa


66. એક રોકેટની ગતિ દરમ્યાન બહાર આવતા વાયુઓનો

રોકેટને સાપેક્ષ વેગ 2  છે . જો રોકેટના તંત્રનું દળ

1000 kg હોય, તો રોકેટની ઊર્ધ્વદિશામાં 4.9  ના

પ્રવેગથી ગતિ માટે જરૂરી બળતણનો દહન દર ગણો.

A. 12.25 

B. 17.5 

C. 7.35 

D. 5.2 

Answer: C

Watch Video Solution

km/s

m/s2

kg/s

kg/s

kg/s

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_QTByeyX0WIXo


Watch Video Solution

67. 60 kg દળવાળો એક માણસ 940 kg દળવાળી

લિફ્ટમાં છે  અને લિફ્ટ 1  ના ,પ્રવેગથી

ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે , તો સપોર્ટિંગ કેબલમાં તણાવ

કેટલો હશે ? (g = 10 )

A. 8600 N

B. 9680 N

C. 11,000 N

D. 1200 N

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_QTByeyX0WIXo
https://dl.doubtnut.com/l/_LYocBNbKrJi9


Answer: C

Watch Video Solution

68. એક ગતિમાન પદાર્થ લાકડાના બ્લૉકમાં ઘૂસતાં 3 cm

ના અંતરમાં અડધો વેગ ગુમાવે છે , તો તે સ્થિર થતાં પહે લાં

કેટલું વધુ અંતર કાપશે ?

A. 1 cm

B. 2 cm

C. 3 cm

D. 4 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_LYocBNbKrJi9
https://dl.doubtnut.com/l/_9wSLuiY4nkxA


Answer: A

Watch Video Solution

69.  અને  ના દળ ગરગડી

પરથી પસાર કરેલ એક દોરીના બે છેડે આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા

મુજબ લટકાવેલ છે . ગરગડી ઘર્ષણરહિત અને ભ્રમણ

કરવા માટે મુક્ત છે , તો દળ  અને  ના પ્રવેગ ગણો.

m1 = 5kg m2 = 4.8kg

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_9wSLuiY4nkxA
https://dl.doubtnut.com/l/_VkGl01vNquiD


(g = 9.8 )


A. 0.2 

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_VkGl01vNquiD


B. 9.8 

C. 5 

D. 4.8 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

70. ઘર્ષણરહિત ખૂણાના ઢોળાવવાળા સમતલ પર એક

બ્લૉક મૂકેલ છે , તો આ તંત્રને કેટલો પ્રવેગ આપતાં બ્લૉક

https://dl.doubtnut.com/l/_VkGl01vNquiD
https://dl.doubtnut.com/l/_H5zDBvpMUBqb


નીચે તરફ સરકે નહીં ?

A. 

B. 

C. g

D. 

g

tanα

g cos ecα

g tanα

https://dl.doubtnut.com/l/_H5zDBvpMUBqb


Answer: D

Watch Video Solution

71. -કણમાં બે neutron વચ્ચે લાગતું બળ ........ બળ

હોય છે .(i)ન્યુક્લિયર (ii)વિદ્યુતચુંબકીય (iii)ગુરૃ ત્વાકર્ષી

(iv)નિર્બળ

A. (I,ii)

B. (ii, iv)

C. (I, ii, iii)

D. (I, iii)

α

https://dl.doubtnut.com/l/_H5zDBvpMUBqb
https://dl.doubtnut.com/l/_LO7BdHLUb0qC


Answer: D

Watch Video Solution

72. અણુમાં રહે લા પ્રોટોન અને ઇલેક્ટ્રોન વચ્ચે લાગતું

બળ….. બળ છે ,(i)ન્યુક્લિયર (ii)વિદ્યુતચુંબકીય

(iii)ગુરૃ ત્વાકર્ષી (iv)નિર્બળ

A. (ii, iii)

B. (I, ii)

C. (iii, iv)

D. (I, iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_LO7BdHLUb0qC
https://dl.doubtnut.com/l/_nSH24pX7hyyF


Answer: A

Watch Video Solution

73. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજ એક ગોળો દોરી સાથે બાંધીને

લટકાવેલ છે , તો આપેલ વિધાનો પૈકી સાચું વિધાન કયું છે

?(i)  (ii)  (iii)
→
R +

→
T +

−→
W = 0 T 2 = R2 + W 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nSH24pX7hyyF
https://dl.doubtnut.com/l/_LIVYuGvUJtm0


 (iv) 


A. (I, ii)

B. (I, iii)

C. (I, ii, iv)

T = R + W R = W tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_LIVYuGvUJtm0


D. (I, iv)

Answer: C

Watch Video Solution

74. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર માટે ગરગડી દળરહિત છે , તો

તંત્રનો પ્રવેગ ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_LIVYuGvUJtm0
https://dl.doubtnut.com/l/_oBQQFOx3N1pZ


A. 

B. 

C. 

2g

3

g

3

g

9

https://dl.doubtnut.com/l/_oBQQFOx3N1pZ


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

g

7

75. 2 kg દળના એક પદાર્થનું સ્થાન સમય સાથે

 પ્રમાણે બદલાય છે , તો 

માટે બળ ગણો.

A. 136 N

B. 134 N

x(t) = 3t + 4t2 + 5t3 t = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_oBQQFOx3N1pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mSARviBPqgQJ


C. 158 N

D. 68 N

Answer: A

Watch Video Solution

76. 1000 kg દળવાળી એક લિફ્ટનો ઊર્ધ્વદિશામાં પ્રવેગ

1  છે , તો સપોર્ટિંગ કેબલમાં તણાવ ગણો.

A. 9800 N

B. 10,800 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_mSARviBPqgQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_haoSnolpEpmm


C. 11,000 N

D. 10,000 N

Answer: B

Watch Video Solution

77. 80 kg દળવાળી એક વ્યક્તિ 5  ના પ્રવેગથી

ઊર્ધ્વ- દિશામાં ગતિ કરતી એક લિફ્ટમાં મૂકેલ વજનકાંટા

પર ઊભેલ છે , તો વજનકાંટો કેટલું વજન દર્શાવશે ?( g =

10 )

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_haoSnolpEpmm
https://dl.doubtnut.com/l/_tjaAQafo5BP8


A. શૂન્ય

B. 400 N

C. 800 N

D. 1200 N

Answer: D

Watch Video Solution

78. એક લિફ્ટનું દળ 2000 kg છે  અને સપોર્ટિંગ કેબલમાં

28,000 N તણાવ છે , તો લિફ્ટનો પ્રવેગ કેટલો હશે ? (g

= 10 )m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_tjaAQafo5BP8
https://dl.doubtnut.com/l/_fxaMt3s27OHy


A. 14  ઊર્ધ્વદિશામાં

B. 30  અધોદિશામાં

C. 4  ઊર્ધ્વદિશામાં

D. 4  અધોદિશામાં

Answer: C

Watch Video Solution

M /S2

M /S2

M /S2

M /S2

79. એક પદાર્થ  બળની અસર

હે ઠળ 1  નો પ્રવેગ મેળવે છે , તો તેનું દળ ગણો.

→
F = 6 î − 8ĵ + 10k̂

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_fxaMt3s27OHy
https://dl.doubtnut.com/l/_Xq4LRqrpD016


A.  kg

B. kg

C. 10 kg

D. 20 kg

Answer: A

Watch Video Solution

10√2

2√10

80. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ m, 2m અને 3m દળના

ત્રણ બ્લોક એકબીજા સાથે દળરહિત દોરી વડે જોડાયેલા

છે . m દળ પર F બળ લગાડતા આ તંત્ર v જેટલા અચળ

https://dl.doubtnut.com/l/_Xq4LRqrpD016
https://dl.doubtnut.com/l/_UiGeYGgu2mzE


વેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે , તો 2m દળના બ્લૉક પર

લાગતું કુલ બળ શોધો.

A. 6 mg

B. શૂન્ય

https://dl.doubtnut.com/l/_UiGeYGgu2mzE


C. 2 mg

D. 3 mg

Answer: B

Watch Video Solution

81. 1000 kg જેટલું શરૂઆતનું દળ ધરાવતા રોકેટમાં

બળતણનું 4  ના દરથી દહન થાય છે . બહાર

આવતા વાયુઓનો વેગ 3000  હોય, તો રોકેટ પર

ઉપરની દિશામાં લાગતો ધક્કો (બળ) શોધો.

kg/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_UiGeYGgu2mzE
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ94PtqWL8m9


A. 1.2 N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: D

Watch Video Solution

3 × 103

4 × 103

1.2 × 104

82. m દળવાળું એક બલૂન a  જેટલા પ્રવેગથી

અધો- દિશામાં ગતિ કરે છે . તેમાંથી કેટલું દળ દૂર કરવું

જોઈએ જેથી તે a પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે ?

(a < g)

https://dl.doubtnut.com/l/_HQ94PtqWL8m9
https://dl.doubtnut.com/l/_OproppCOfNDO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

2ma

g + a

2ma

g − a

ma

g + a

ma

g − a

83. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 4 kg, 2 kg અને 1 kg ના

ત્રણ બ્લૉક એકબીજાના સંપર્કમાં ઘર્ષણરહિત સપાટી પર

મૂકેલ છે . 4 kg ના બ્લૉક પર 14 N બળ લગાવતાં A અને

https://dl.doubtnut.com/l/_OproppCOfNDO
https://dl.doubtnut.com/l/_Lp1GTkLuYocs


B વચ્ચેનું સંપર્કબળ કેટલું થશે ?

A. 6 N

B. 8 N

C. 18 N

D. 2 N

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Lp1GTkLuYocs


84. આકૃ તિમાં દોરીઓ વડે લટકાવેલ એક 22 kg દળનો

બ્લૉક દર્શાવેલ છે . જો  હોય, તો તણાવ T શોધો.


A. 110 N

B. 220 N

C. અનંત

D. 110 N અને 220 N વચ્ચે

θ = 30°

https://dl.doubtnut.com/l/_y0mCEmoPuO8z


Answer: B

Watch Video Solution

85. 60 kg દળનો એક પદાર્થ ત્રણ હલકી દોરી P, Q અને

R વડે આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ લટકાવેલ છે , તો દોરી P

માં તણાવ શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_y0mCEmoPuO8z
https://dl.doubtnut.com/l/_Yd2FKIotcJ3O


A. 10.81 N

B. 18.4 N

C. 10 N

D. 8 N

Watch Video Solution

86. એક પ્રોટોન પર ન્યુટ્રોનને કારણે લાગતું બળ કેવા

પ્રકારનું હશે ?

A. ગુરુત્વાકર્ષી

https://dl.doubtnut.com/l/_Yd2FKIotcJ3O
https://dl.doubtnut.com/l/_NcdlyLTkYKWy


B. વિદ્યુતચુંબકીય -.

C. ન્યુક્લિયર

D. નિર્બળ બળ

Answer: C

Watch Video Solution

87. એક વાંદરો એક ઝાડની ડાળી પ૨ બેઠેલ છે . ડાળી

તેના પર 48 N બળ લગાડે છે , જ્યારે વાંદરા પર લાગતું

ઘર્ષણબળ 20 N છે , તો વાંદરા પર લાગતું કુલ બળ ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_NcdlyLTkYKWy
https://dl.doubtnut.com/l/_9eO8N3bv3D9N


A. 20 N

B. 48 N

C. 26 N

D. 52N

Answer: D

Watch Video Solution

88. જિયોસ્ટેશનરી કક્ષામાં ભ્રમણ કરતા એક ઉપગ્રહમાં

રાખેલ 120 kg દળના પદાર્થનું વજન કેટલું થાય ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9eO8N3bv3D9N
https://dl.doubtnut.com/l/_DXzJC0lty1Oo


A. 0 N

B. 1200 N

C. 600 N

D. 27 N

Answer: A

Watch Video Solution

89. વજનનો એક પદાર્થ વજનની એક સાંકળ વડે

ઘરની છત સાથે લટકાવેલ છે , તો છત દ્વારા સાંકળ પર

લાગતું બળ શોધો.

W1 W2

https://dl.doubtnut.com/l/_DXzJC0lty1Oo
https://dl.doubtnut.com/l/_gWdutXK3lgME


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

W1

W2

W1 + W2

W1 + W2

2

90. બે પદાર્થ A અને B માટે  . આ બે

પદાર્થોને એક સાથે સમાન ઝડપ સાથે શિરોલંબ દિશામાં

MA > MB

https://dl.doubtnut.com/l/_gWdutXK3lgME
https://dl.doubtnut.com/l/_eP8iKLZH8wAP


ફૅકવામાં આવે છે . બંને પદાર્થ પર હવાનું સમાન અવરોધક

બળ લાગે છે , તો...

A. બંને પદાર્થ સમાન ઊંચાઈ પ્રાપ્ત કરશે.

B. પદાર્થ A, પદાર્થ B કરતાં વધુ ઊંચાઈ પ્રાપ્ત કરશે.

C. પદાર્થ B, પદાર્થ A કરતાં વધુ ઊંચાઈ પ્રાપ્ત કરશે.

D. કાંઈ કહી ન શકાય.

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_eP8iKLZH8wAP


91. પૃથ્વી સાથે સંકળાયેલ નિર્દેશ ફેમ…

A. વ્યાખ્યા મુજબ જડત્વીય નિર્દેશ ફ્રેમ છે .

B. જડત્વીય નિર્દેશ ફ્રેમ નથી, કારણ કે તે સૂર્યની

આસપાસ ભ્રમણ કરે છે .

C. જડત્વીય નિર્દેશ ફ્રેમ છે , કારણ કે અહીં ન્યુટનના

નિયમો લાગુ પડે છે .

D. જડત્વીય નિર્દેશ ફ્રેમ નથી, કારણ કે તે ચાકગતિ કરે

છે .

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_hvRTbtzMZ8ii


Watch Video Solution

92. એક નિર્દેશ ફ્રેમમાં એક કણ સ્થિર અવસ્થામાં છે . તેથી

કહી શકાય કે…

A. નિર્દેશ ફ્રેમ જડત્વીય છે .

B. કણ પર લાગતું કુલ બળ શૂન્ય છે .

C. નિર્દેશ ફેમ જડત્વીય હોઈ શકે, પણ કણ પર

પરિણામી બળ શૂન્ય હશે.

D. નિર્દેશ ફ્રેમ અજડત્વીય હોઈ શકે, પણ કણ પર

પરિણામી બળ શૂન્ય હશે.

https://dl.doubtnut.com/l/_hvRTbtzMZ8ii
https://dl.doubtnut.com/l/_mWVksPESKwDi


Answer: B,C,D

Watch Video Solution

93. આકૃ તિમાં એક ગતિમાન કણના સ્થાનાંતર 

સમયનો આલેખ આપેલ છે . તેના ક્યા ભાગમાં કણ પર

લાગતું બળ શૂન્ય છે  ?

A. AB

→

https://dl.doubtnut.com/l/_mWVksPESKwDi
https://dl.doubtnut.com/l/_HbJ48Swsv7oB


B. BC

C. CD

D. DE

Answer: A,C

Watch Video Solution

94. એક કણનું અવલોકન  અને , નિર્દેશ ફ્રેમમાંથી

કરવામાં આવે છે . સાપેક્ષ પ્રવેગ “a' થી ગતિ કરે છે . 

અને માંથી અવલોકન કરતાં કણ પર લાગતાં આભાસી

S1 S2

S1

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_HbJ48Swsv7oB
https://dl.doubtnut.com/l/_7dOVAECXOhmQ


બળો અનુક્રમે અને  છે , તો નીચેના પૈકી કયો

વિકલ્પ શક્ય નથી ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

F1 F2

F1 = 0, F2 ≠ 0

F1 ≠ 0, F2 = 0

F1 ≠ 0, F2 ≠ 0

F1 = 0, F2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7dOVAECXOhmQ


95. 40  ની ઝડપથી ગતિ કરતી એક કારને બ્રેક

લગાવતાં તે 4.0 m અંતર કાપીને અટકે છે . જો કારનું દળ

2000 kg હોય, તો કાર પર લાગતું સરેરાશ બળ શોધો.

A. 30,860 N

B. 32,000 N

C. 30,000 N

D. 31,000 N

Answer: A

Watch Video Solution

km/h

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ1xlTczDKJn


96. એક અવકાશયાનમાંથી અવકાશયાત્રી ખૂબ જ દૂર

અવકાશમાં વિખૂટો પડી જાય છે . આ સમયે

અવકાશયાનનો પ્રવેગ 100  છે , તો

અવકાશયાત્રીનો પ્રવેગ કેટલો હશે ? (નજીકમાં બીજો કોઈ

અવકાશી પદાર્થ નથી.)

A. શૂન્ય

B. 10 

C. 50 

D. 100 

Answer: A

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_yPpobmsIghKS


Watch Video Solution

97. પદાર્થ A (દળ ) પદાર્થ B (દળ ) પર બળ લગાડે

: છે , જેથી B નો પ્રવેગ  થાય છે , તો A નો પ્રવેગ ગણો.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

m1 m2

a2

a2
m2

m1

m1m2a2

a2
m1

m2

(m1 + m2)a2

https://dl.doubtnut.com/l/_yPpobmsIghKS
https://dl.doubtnut.com/l/_FeVWw75i0eyv


Watch Video Solution

98. , , અને  બળની અસર હે ઠળ m દળનો એક

પદાર્થ સંતુલનમાં છે . જો બળ  દૂર કરવામાં આવે, તો

પદાર્થના પ્રવેગનું મૂલ્ય ........ .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

F1 F2 F3

F1

F1

m

F2F3

mF1

F2 − F3

m

F2

m

https://dl.doubtnut.com/l/_FeVWw75i0eyv
https://dl.doubtnut.com/l/_WrjjjcWr2GJK


Watch Video Solution

99. 5 kg ના એક પદાર્થ પર અચળ બળ લગાડતાં તેના

વેગની દિશા બદલાયા સિવાય તેની ઝડપ 10 સેકન્ડમાં 5

 થી 10  થાય છે , તો બળતું મૂલ્ય ........ .

A. 1.5 N

B. 2 N

C. 2.5 N

D. 5 N

Answer: C

m/s m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_WrjjjcWr2GJK
https://dl.doubtnut.com/l/_WBeRMNqvK3oE


Watch Video Solution

100. 0.4 kg દળનો એક પદાર્થ t = 0 સમયે x = 0 આગળ

10  નો વેગ ધન X-અક્ષ દિશામાં ધરાવે છે . આ

સમયે આ પદાર્થ પર 8 N નું બળ -X દિશામાં લગાડતાં t =

25 સેકન્ડે તેનું સ્થાન શોધો.

A. -6000 m

B. -8000 m

C. 4000 m

D. 7000 m

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_WBeRMNqvK3oE
https://dl.doubtnut.com/l/_6auwa8C1AvTU


Answer: A

Watch Video Solution

101. 2 kg દળના એક પદાર્થ પર પાંચ બળો , ,

,  અને  લાગે છે  અને તેથી પદાર્થ 4 

ના પ્રવેગથી પૂર્વ દિશામાં ગતિ કરે છે . જો  દૂર કરવામાં

આવે તો તે 7  પ્રવેગથી ઉત્તર તરફ ગતિ કરે છે , તો

માત્ર  ની અસર હે ઠળ તેનો પ્રવેગ કેટલો હશે ?

A. 16 

B. 

→
F 1

→
F 2

→
F 3

→
F 4

→
F 5 m/s2

→
F 1

m/s2

→
F 1

m/s2

√65m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_6auwa8C1AvTU
https://dl.doubtnut.com/l/_N2ixZYgpwX4F


C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

√260m/s2

√33m/s2

102. 5 g દળની બંદૂકની એક ગોળી 100  ના વેગથી

ગતિ કરી એક લાકડાના બ્લૉકમાં 6 cm સુધી ઘૂસી જાય

છે , તો ગોળી દ્વારા બ્લૉક પર લાગતું બળ ........ થશે.

A. 8300 N

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_N2ixZYgpwX4F
https://dl.doubtnut.com/l/_unU4vKA97CpG


B. 417 N

C. 830 N

D. શૂન્ય

Watch Video Solution

103. 1 mm વ્યાસવાળી એક નળીમાંથી 10  ના

દરથી આવતા પાણીનો છં ટકાવ એક માળી બગીચામાં કરે

છે . આને કારણે માળીના હાથ પર લાગતું પ્રત્યાઘાતી બળ

શોધો.

c
m3

sec

https://dl.doubtnut.com/l/_unU4vKA97CpG
https://dl.doubtnut.com/l/_pimja5cVoPqA


A. શૂન્ય

B.  N

C.  N

D. 0.127 N

Answer: D

Watch Video Solution

1.27 × 10− 2

1.27 × 10− 4

104. 4 kg દળનો એક પદાર્થ એક બળની અસર હે ઠળ

પ્રથમ સેકન્ડમાં 5 m અને ત્રીજી સેકન્ડમાં 3 m અંતર કાપે

છે , તો બળનું મૂલ્ય ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_pimja5cVoPqA
https://dl.doubtnut.com/l/_RlBU3v9m6SaH


A. 6 N

B. 8 N

C. 2 N

D. 4N

Answer: D

Watch Video Solution

105. 0.05 kg દળનો એક પદાર્થ 9.5  ના પ્રવેગથી

પતન કરે છે , તો હવાનું અવરોધ બળ શોધો. (g = 9.58

)

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_RlBU3v9m6SaH
https://dl.doubtnut.com/l/_0tRzfWwN5ffy


A. 0.015 N

B. 0.15 N

C. 0.030 N

D. શૂન્ય

Answer: A

Watch Video Solution

106. 3 kg અને 5 kg દળવાળા સ્થિર પદાર્થો પર સમાન

બળ અલગ અલગ સમયગાળા માટે લાગુ પાડતાં સમાન

https://dl.doubtnut.com/l/_0tRzfWwN5ffy
https://dl.doubtnut.com/l/_HViDUJXDCVI4


વેગ પ્રાપ્ત કરે છે , તો જે સમયગાળાઓ માટે બળ લાગે છે  તે

સમયગાળાનો ગુણોત્તર શોધો,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

5: 3

25: 9

9: 25

3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_HViDUJXDCVI4


107. લિફ્ટમાં ઊભેલ એક વ્યક્તિ પોતાનું વજન

વાસ્તવિક વજન કરતાં ઓછું  અનુભવે છે , તો તે

વાસ્તવમાં…

A. લિફ્ટ અચળ પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે .

B. લિફ્ટ અચળ પ્રવેગથી અધોદિશામાં ગતિ કરે છે .

C. લિફ્ટ અચળ વેગથી અધોદિશામાં ગતિ કરે છે .

D. લિફ્ટ અચળ વેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે .

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_r8Whea9Ntjgu


108. એક m દળની પ્લેટને પ્રતિસેકન્ડ 40 પથ્થર 6 

ના વેગથી અથડાય તેથી પ્લેટ સમક્ષિતિજ દિશામાં સ્થિર

રહે  છે . દરેક પથ્થરનું દળ 0.05 kg છે , તો પ્લેટનું દળ

ગણો. (g = 10 )

A. 1.2 kg

B. 0.5 kg

C. 20 kg

D. 3 kg

Answer: A

Watch Video Solution

m/s

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_G7kWiiHHqJwG


109. m દળનો એક પદાર્થ વેગ v થી દીવાલ સાથે અથડાય

છે  અને ત્યાર બાદ વિરુદ્ધ દિશામાં તેટલા જ વેગથી ગત્તિ

કરે છે , તો તેના વેગમાનમાં ફેરફાર ગણો.

A. 2 mv

B. mv

C. -mv

D. શૂન્ય

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_G7kWiiHHqJwG
https://dl.doubtnut.com/l/_KSqUvXGFLtsT


Watch Video Solution

110. 100 kg દળનું એક વાહન 5  ના વેગથી ગતિ

કરે છે . s માં તેને રોકવા માટે (વેગ શૂન્ય કરવા માટે)

જરૂરી બળ ગણો.

A. 5000 N

B. 500 N

C. 50 N

D. 1000 N

Answer: A

m/s

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_KSqUvXGFLtsT
https://dl.doubtnut.com/l/_IG9ap19M9KqC


Watch Video Solution

111. 40 kg દળવાળો એક છોકરો એક લિફ્ટમાં ઊભો છે .

તેના પગ દ્વારા અનુભવાતું બળ ત્યારે મહત્તમ હશે જ્યારે

લિફ્ટ... (g = 9.8 )

A. સ્થિર હશે.

B. 4  ના અચળ વેગથી અધોદિશામાં ગતિ

કરશે.

C. 4  ના અચળ પ્રવેગથી અધોદિશામાં ગતિ

કરશે

m/s2

m/s

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_IG9ap19M9KqC
https://dl.doubtnut.com/l/_M5fsCEZekw5i


D. 4  ના અચળ પ્રવેગથી ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ

કરશે.

Answer: D

Watch Video Solution

m/s2

112. 5 kg દળનો એક પદાર્થ 1.5  ના વેગથી

સમક્ષિતિજ દિશામાં ગતિ કરે છે . આ પદાર્થના વેગને

લંબદિશામાં 5 N બળ 4 સેકન્ડ માટે લાગે છે , તો આ 4

સેકન્ડમાં કપાયેલ અંતર ગણો.

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_M5fsCEZekw5i
https://dl.doubtnut.com/l/_6wCLMp80S4aT


A. 10 m

B. 8 m

C. 6 m

D. 2 m

Answer: A

Watch Video Solution

113. એક એરોપ્લેનમાં લગાવેલ સ્પ્રિંગ બેલેન્સના છેડે એક

પદાર્થ લટકાવેલ છે . ઓ એરોપ્લેનની ઊર્ધ્વદિશા ગતિ

દરમ્યાન સ્મિંગ બેલેન્સના રીડિંગમાં…

https://dl.doubtnut.com/l/_6wCLMp80S4aT
https://dl.doubtnut.com/l/_sRoVsNKo23UA


A. વધારો થાય.

B. ઘટાડો થાય.

C. પહે લાં વધારો થાય પછી ઘટાડો થાય.

D. કોઈ ફર્ક ન પડે.

Answer: C

Watch Video Solution

114. 250  ના વેગથી ગતિ કરતી 20 g દળની બુલેટ

લાકડાના બ્લોકમાં 12 cm અંતર કાપીને અટકી જાય છે .

તે માટે જરૂરી સરેરાશ બળ ગણો.

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_sRoVsNKo23UA
https://dl.doubtnut.com/l/_M1FMnWtD6Feb


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: D

Watch Video Solution

2.2 × 103

3.2 × 103

4.2 × 103

5.2 × 103

115. m દળનો એક બ્લૉક એક ઘર્ષણરહિત 

ઢોળાવવાળા બ્લૉક પર મૂકેલ છે . આ તંત્રને સમક્ષિતિજ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_M1FMnWtD6Feb
https://dl.doubtnut.com/l/_33suddDtAWc5


દિશામાં a પ્રવેગથી પ્રવેગિત કરવામાં આવે છે , જેથી બ્લૉક

સ્થિર રહે . ગુરુત્વપ્રવેગ g હોય તો લંબ બળ ગણો.

A. 

B. 

C. mg

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

mg cos θ

mg sin θ

mg

cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_33suddDtAWc5


116. જો t સમયે બળનો આઘાત  હોય, તો t

=.. સમયે વેગમાનમાં ફેરફાર લઘુતમ હોય.

A. t = 2s

B. t = 1 s

C. s

D. s

Answer: B

Watch Video Solution

20t2 − 40t

t =
1

2

t =
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dcJ4reG192d9
https://dl.doubtnut.com/l/_XodoeMY283Ta


117. 10 kg દળનો એક બ્લૉક આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ

ત્રણ દોરીની મદદથી લટકાવેલ છે , તો તણાવ  શોધો.


A. 100 N

B. N

C.  N

D.  N

T2

100

√3

√3 × 100

50√3

https://dl.doubtnut.com/l/_XodoeMY283Ta


Answer: D

Watch Video Solution

118. m દળના એક પદાર્થ પર બળ F લાગતાં તેમાં ઉત્પન્ન

થતો પ્રવેગ a છે . જો આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ

 બળો જ્યારે આ પદાર્થ પર લાગે,F1 = F2 = F3 = F

https://dl.doubtnut.com/l/_XodoeMY283Ta
https://dl.doubtnut.com/l/_Cj0LzOCmcwBt


ત્યારે તેમાં ઉત્પન્ન થતો પ્રવેગ ગણો.

A. 

B. 

C. 

D. a

Answer: A

(√2 − 1)a

(√2 + 1)a

√2a

https://dl.doubtnut.com/l/_Cj0LzOCmcwBt


Watch Video Solution

119. એક કણ પર સમાન મૂલ્યનાં બે બળો 60° ના ખૂણે

લાગે છે . તેથી તેના પ૨ લાગતું પરિણામી બળ N

થાય છે , તો દરેક બળનું મૂલ્ય શોધો.

A. 40 N

B. 20 N

C. 80 N

D. 30 N

Answer: A

40√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Cj0LzOCmcwBt
https://dl.doubtnut.com/l/_Ysnm4Ic75int


Watch Video Solution

120. 60 kg દળનો એક પદાર્થ ત્રણ હલકી દોરી P, Q અને

R વડે આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ લટકાવેલ છે , તો દોરી P

માં તણાવ શોધો.

A. 130.9 kgf

https://dl.doubtnut.com/l/_Ysnm4Ic75int
https://dl.doubtnut.com/l/_b0jX5CggF3Cf


B. 60 kgf

C. 50 kgf

D. 103.9 kgf

Answer: D

Watch Video Solution

121. આકૃ તિમાં 0.4 kg દ્રવ્યમાનના પદાર્થની એક

પરિમાણમાં ગતિ માટે તેના સ્થાન (X) --> સમય (t) નો

https://dl.doubtnut.com/l/_b0jX5CggF3Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_26scDMcsLA1m


આલેખ દર્શાવ્યો છે , તો બળના આઘાતનું માન શોધો.

A. 0.8 N s

B. 0.2 N s

C. 0.4 N s

D. 1.6 N s

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_26scDMcsLA1m


Watch Video Solution

122. એક પદાર્થ માટે  નો આલેખ આફૃતિમાં

દર્શાવ્યો છે , તો 0.02 સેકન્ડથી 0.06 સેકન્ડના ગાળામાં

પદાર્થના વેગમાનના મૂલ્યમાં થતો ફેરફાર ........ .

A. 1.2 

B. 0.8 

F → t

kgms− 1

kgms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_26scDMcsLA1m
https://dl.doubtnut.com/l/_2ifbtxmTAS4I


C. 0.4 

D. 0.3 

Answer: B

Watch Video Solution

kgms− 1

kgms− 1

123. એક છોકરો દડો કેચ કરતી વખતે 6 N s નો આઘાત

અનુભવે છે . જો દડાનું દળ 200 ગ્રામ હોય, તો કેચ કરતાં

પહે લાં દડાની ઝડપ કેટલી હશે ?

A. 10 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_2ifbtxmTAS4I
https://dl.doubtnut.com/l/_DCHA19tPQvKa


B. 20 

C. 30 

D. 40 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

124. 10 g દળ ધરાવત! પદાર્થનો વેગ 10  છે . તેની

પર 100 ડાઇન બળ સતત લાગે છે , તો 2 સેકન્ડને અંતે

તેનું વેગમાન કેટલું હશે ?

cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_DCHA19tPQvKa
https://dl.doubtnut.com/l/_rBXzCOmUUSSC


A. 300 

B. 200 

C. 100 

D. 30 

Answer: A

Watch Video Solution

gcm/s

gcm/s

gcm/s

gcm/s

125. બળના આઘાતનું પારિમાણિક સૂત્ર ........ છે .

A. [M 1L1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_rBXzCOmUUSSC
https://dl.doubtnut.com/l/_1GORMw3i4h5F


B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

[M 1L1T 1]

[M 0L0T − 1]

[M 1L1T − 1]

126. એકબીજા તરફ 5  ના વેગથી ગતિ કરતા બે 80

g દળના સમાન ગોળાઓ એકબીજા સાથે અથડાઈને

પોતપોતાની ગતિની દિશા! ઊલટાવીને પાછા તેટલી જ

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_1GORMw3i4h5F
https://dl.doubtnut.com/l/_5G9rwjumgQ9P


ઝડપે ગતિ કરત હોય, તો કોઈ એક ગોળાએ બીજા ગોળા

પર લગાડેલ બળનો આઘાત કેટલો હશે ?

A. 0.4 N s

B. 0 N s

C. 0.8 N s

D. 800 N s

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_5G9rwjumgQ9P


127. એક જ સુરેખામાં ગતિ કરતાં 2 kg દળના એક પદાર્થ

માટે, તેના આરંભબિંદુથી અંતર  નો

આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવ્યો છે , તો  સેકન્ડ આગળ

સૂક્ષ્મ સમયગાળા માટે બળના આઘાતનું મૂલ્ય ........ થશે.

A. 5 N s

B. 10 N s

C. 15 N s

(X) → સ મ ય (t)

t = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7XyNTbKYnOq


D. 30 N s

Answer: D

Watch Video Solution

128. 10 kg અને 50 kg ના બે પદાર્થો સમાન વેગથી ગતિ

કરતા હોય, તો તેમના વેગમાનનો ગુણોત્તર કેટલો ?

A. 

B. 

C. 

1: 5

1: 2

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7XyNTbKYnOq
https://dl.doubtnut.com/l/_EjN3FsvZLGWB


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

1: 1

129. 2 kg દળના પદાર્થની પ્રારંભિક ઝડપ 5 છે .

થોડા સમય માટે તેના પર ગતિની દિશામાં બળ લાગે છે .

બળ  નો આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવ્યો

m/s

(F ) → સ મ ય (t)

https://dl.doubtnut.com/l/_EjN3FsvZLGWB
https://dl.doubtnut.com/l/_IAnn2jQoCwca


છે . પદાર્થની અંતિમ ઝડપ ........ .

A. 9.25 

B. 5 

C. 14.25 

D. 4.25 

Answer: C

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_IAnn2jQoCwca


Watch Video Solution

130. 2 kgદળનો એક કણ પ્રારંભમાં સ્થિર છે . તેના પર

લાગતાં બળનું મૂલ્ય સમય સાથે બદલાય છે . બળ

 નો આલેખ 'દર્શાવ્યો છે . 10 sec

પછી કણનો વેગ ........ .

(F ) → સ મ ય (t)

https://dl.doubtnut.com/l/_IAnn2jQoCwca
https://dl.doubtnut.com/l/_VPfwZKIbeOMs


A. 20 

B. 10 

C. 75 

D. 50 

Answer: D

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

131. 3 kg અને 5 kg દળવાળા સ્થિર પદાર્થો પર સમાન

બળ અલગ અલગ સમયગાળા માટે લાગુ પાડતાં સમાન

https://dl.doubtnut.com/l/_VPfwZKIbeOMs
https://dl.doubtnut.com/l/_GbN60qzKTlCm


વેગ પ્રાપ્ત કરે છે , તો જે સમયગાળાઓ માટે બળ લાગે છે  તે

સમયગાળાનો ગુણોત્તર શોધો,

A. 

B. 

C. 

D. 

Watch Video Solution

5: 3

25: 9

9: 25

3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_GbN60qzKTlCm


132. આકૃ તિમાં એક પદાર્થ માટે  આલેખ દર્શાવેલ

છે , તો 0 થી 8 s ના સમયગાળામાં થતો વેગમાનનો ફેરફાર

શોધો.

A. શૂન્ય

B. 4 N s

C. 8 N s

D. આમાંથી એક પણ નહિ

F → t

https://dl.doubtnut.com/l/_K7SoHJDg5AFF


Answer: A

Watch Video Solution

133.  નું બળ,  સમયે 

 વેગ ધરાવતા 5 1૪૪ દળના એક

પદાર્થ પર લાગે છે , તો વેગ ૪-અક્ષને સમાંતર થવા માટે

લાગતો સમય શોધો.

A. 8 s

B. 10 s

C. 2 s

→
F = ( − 3 î + 4ĵ)N t = 0

→
v = 6 î − 12ĵm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_K7SoHJDg5AFF
https://dl.doubtnut.com/l/_sSJjk9Sa0pSe


D. 15 s

Answer: B

Watch Video Solution

134. 2 kg દળના એક પદાર્થનો t સમયે વેગ

છે  જ્યાં t સમય છે , તો 

 s માટે બળનો આઘાત શોધો.

A. 

B. 

→
v = 2tî − 4ĵm/s

0 ≤ t ≤ 2

(4 î)kgm/s

(8 î + 4ĵ)kgm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_sSJjk9Sa0pSe
https://dl.doubtnut.com/l/_H039lboN6m60


C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

(8 î + 4ĵ)kgm/s

(8 î)kgm/s

135. 150 ગ્રામ દળવાળો એક બૉલ 20 m/s ના અચળ

વેગથી ગતિ કરે છે . ક્રિકેટર બૉલ 0.1 સેકન્ડના ગાળામાં

ઝીલે છે , તો ક્રિકેટર દ્વારા અનુભવાતું બળ શોધો.

A. 300 N

https://dl.doubtnut.com/l/_H039lboN6m60
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ejcdqon7BN8


B. 30 N

C. 3 N

D. 0.3 N

Answer: B

Watch Video Solution

136. 2 kg દળના પદાર્થ માટે  આલેખ આકૃ તિમાં

દર્શાવેલ છે .  સમયે પદાર્થ માટે બળનો આઘાત

x → t

t = 4s

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ejcdqon7BN8
https://dl.doubtnut.com/l/_1hqPAuBM1w7l


શોધો.

A. 5 kg 

B. 10 kg 

C. -10 kg 

D. શૂન્ય

Answer: C

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_1hqPAuBM1w7l


Watch Video Solution

137. એક બુલેટ પર બંદુક વડે લાગતું બળ

 છે , જ્યાં F ન્યુટનમાં અને t

સેકન્ડમાં છે . બુલેટ બંદુકની નળીમાંથી બહાર આવતાં જ

તેના પરનું બળ શૂન્ય થાય છે , તો બુલેટ માટે સરેરાશ

બળનો આઘાત શોધો.

A. 9 N s

B. શૂન્ય

C. 0.9 N s

D. 1.8 N s

F = 600 − 2 × 105t

https://dl.doubtnut.com/l/_1hqPAuBM1w7l
https://dl.doubtnut.com/l/_efilzAFovk8C


Answer: C

Watch Video Solution

138. 4 kg દળના એક પદાર્થ માટે  આલેખ

આકૃ તિમાં દર્શાવેલ છે .  અને

 માટે બળ અનુક્રમે ,  અને  હોય, તો

........ .

F → t

t < 0, 0 < t < 4s

t > 4s F1 F2 F3

https://dl.doubtnut.com/l/_efilzAFovk8C
https://dl.doubtnut.com/l/_wmUPTngpt2Hx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

F1 = F2 = F3 = 0

F1 > F2 = F3

F1 > F2 > F3

F1 < F2 < F3

139. આપેલ આકૃ તિ માટે 0.1 kg દળના પદાર્થના

વેગમાનમાં  સમયે થતો ફેરફાર ........ છે .
t = 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_wmUPTngpt2Hx
https://dl.doubtnut.com/l/_qG4qQ21TButu


A. 0.2 kg 

B. -0.2 kg 

C. 0.1 kg 

D. -0.4 kg 

Answer: B

Watch Video Solution

ms− 1

ms− 1

ms− 1

ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qG4qQ21TButu


140. એક ધડાકાને કારણે એક પદાર્થના ત્રણ ટુકડા થાય

છે . આ ત્રણ પૈકી બે ટુકડા એકબીજાને લંબ દિશામાં ગતિ

કરે છે . આ બે ટુકડામાંનો 1 kg દળવાળો ટુકડો 12 

અને 2 kg દળવાળો ટુકડો 8 થી ગતિ કરે છે . જો

ત્રીજા ટુકડાનો વેગ 4  હોય, તો તેનું દળ ગણો.

A. 5 kg

B. 7 kg

C. 17 kg

D. 3 kg

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_qG4qQ21TButu
https://dl.doubtnut.com/l/_mfoA53dtRYOt


Answer: A

Watch Video Solution

141. એક માણસ 200 g દળની બુલેટ 5 ના વેગથી

1 kg દળવાળી બંદુકમાંથી છોડે છે , તો બંદુકનો માણસ

તરફનો વેગ ગણો.

A. 0.1 

B. 10 

C. 1 

D. 0.01 

m/s

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_mfoA53dtRYOt
https://dl.doubtnut.com/l/_e4nGTd2GGeiV


Answer: C

Watch Video Solution

142. m = 3.513 kg દળનો એક પદાર્થ 5.00  ના

વેગથી ગતિ કરે છે , તો તેના વેગમાનનું મૂલ્ય ........ થાય.

A. 17.565 kg

B. 17.56 kg

C. 17.57 kg 

D. 17.6 kg 

m/s

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_e4nGTd2GGeiV
https://dl.doubtnut.com/l/_gmLV0mFOqD6J


Answer: D

Watch Video Solution

143. 300  ના વેગથી દહન વાયુઓ મુક્ત કરતા

રોકેટ પર લાગતું બળ 210 N છે , તો ઈધણના દહનનો દર

........ છે .

A. 0.7 

B. 1.4 

C. 0.07 

D. 10.7 

m/sec

kg/s

kg/s

kg/s

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_gmLV0mFOqD6J
https://dl.doubtnut.com/l/_F0Br007JiPhE


Answer: A

Watch Video Solution

144. 5000 kg દળવાળા રોકેટની શિરોલંબ ગતિ માટે

દહન વાયુઓનો વેગ 800  છે . શરૂઆતમાં 20 

 નો પ્રવેગ રોકેટને આપવા માટે ઈં ધણના દહનનો

દર કેટલો હોવો જોઈએ ?

A. 127.5 

B. 187.5 

C. 185.5 

m/s

m/s2

kg/s

kg/s

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_F0Br007JiPhE
https://dl.doubtnut.com/l/_F543S38jyCmg


D. 137.5 

Answer: B

Watch Video Solution

kg/s

145. ના દળ સાથે ઊર્ધ્વદિશાની ગતિની

શરૂઆત કરતા રોકેટનો શરૂઆતનો પ્રવેગ 10  છે ,

તો રોકેટ પર શરૂઆતમાં ઊર્ધ્વદિશામાં લાગતું બળ શોધો.

A.  N

B.  N

3.5 × 104

m/s2

1.75 × 105

3.5 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_F543S38jyCmg
https://dl.doubtnut.com/l/_m97kF3mO8GDt


C.  N

D.  N

Answer: C

Watch Video Solution

7.0 × 105

14.0 × 105

146. એક વ્યક્તિ એક મશીનગનમાંથી 1200  ના

વેગથી 40 g દળવાળી બુલેટ છોડી રહી છે . તે વ્યક્તિ

વધુમાં વધુ 144 N બળ સહન કરી શકતી હોય, તો એક

સેકન્ડમાં વધુમાં વધુ કેટલી બુલેટ તે છોડી શકે ?

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_m97kF3mO8GDt
https://dl.doubtnut.com/l/_UCDfEJ45tSRv


A. એક

B. ચાર

C. બે

D. ત્રણ

Answer: D

Watch Video Solution

147. 5 N મૂલ્યનાં બે બળો અનુક્રમે X-અક્ષ અને Y-

અક્ષની દિશામાં લાગે છે . આ બંને બળોના પરિણામી

બળનું મૂલ્ય અને દદેશા શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_UCDfEJ45tSRv
https://dl.doubtnut.com/l/_3OXM29yJpsrR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

5√2,
π

3

5√2,
π

4

−5√2,
π

3

−5√2,
π

3

148. 8 kg દળ પર બળ  લાગે છે , જ્યાં x

પદાર્થ કાપેલું અંતર છે . પદાર્થની  ળથી 

F = 3xN

x = 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_3OXM29yJpsrR
https://dl.doubtnut.com/l/_leIpflyFLwep


 ગતિ દરમ્યાન શરૂઆતનો વેગ શૂન્ય હોય, તો

અંતિમ વેગ શોધો.

A. 6 

B. 12 

C. 18 

D. 14 

Answer: A

Watch Video Solution

x = 10m

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_leIpflyFLwep


149. શરૂઆતમાં સ્થિર અવસ્થામાં રહે લ એક પદાર્થ માટે

 આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવેલ છે , તો 4 s ના અંતે

પદાર્થનું વેગમાન ગણો.

A. 10

B. 20

C. 30

F → t

https://dl.doubtnut.com/l/_SGkfem4erATv


D. 40

Answer: D

Watch Video Solution

150. ગતિ કરવા માટે સક્ષમ એવા પદાર્થ પર બળ

લગાડવામાં આવે છે . આ પરિસ્થિતિમાં નીચેના પૈકી કયું

વિધાન સાચું છે?

A. બાહ્યબળ ડરતાં ઘર્ષણબળનું મૂલ્ય વધુ છે .

B. બાહ્મબળ કરતાં ઘર્ષણબળનું મૂલ્ય ઓછું  છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_SGkfem4erATv
https://dl.doubtnut.com/l/_MeIWb1oNU2xV


C. બાહ્યબળ કરતાં પદાર્થનું મૂલ્ય ઓછું  છે .

D. આપેલ બધાં જ વિધાનો સાચાં હોઈ શકે.

Answer: A,B,D

Watch Video Solution

151. એક પદાર્થના સ્થિર દળ કરતાં તેનું દળ કયા વેગ માટે

બમણું થાય ?

A. 

B. 

3 × 108m/s

2.59 × 108m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_MeIWb1oNU2xV
https://dl.doubtnut.com/l/_H7bE7P4RryaB


C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: B

Watch Video Solution

4 × 108m/s

152. નીચેનામાંથી સાચું વિધાન કયું છે  ?

A. પ્રકાશનો વેગ દરેક માધ્યમમાં અચળ છે .

B. પ્રકાશનો વેગ શૂન્યાવકાશમાં મહત્તમ છે .

C. પ્રકાશનો વેગ દરેક નિર્દેશ ફ્રેમમાં અચળ છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_H7bE7P4RryaB
https://dl.doubtnut.com/l/_xI9hYmcXx3wC


D. દરેક નિર્દશ ફ્રેમમાં કુ દરતના નિયમ સમાન સ્વરૂપ

ધરાવે છે .

Answer: B,D

Watch Video Solution

153. v વેગથી ગતિ કરતા M દળના એક પદાર્થનું બે સમાન

દળના ટુકડામાં વિભાજન થાય છે . એક ટુકડો વિભાજન

બાદ સ્થિર થઈ જાય છે , તો બીજા ટુકડાનો વેગ શોધો.

A. V

https://dl.doubtnut.com/l/_xI9hYmcXx3wC
https://dl.doubtnut.com/l/_aXGIPBuxmsw8


B. 

C. 4 V

D. 2 V

Answer: D

Watch Video Solution

V

√2

154. પૃથધ્વીની આસપાસ 120 km ઊંચાઈ પર પરિભ્રમણ

કરતા એક એરક્રાફ્ટમાંથી એક બૉલ મુક્ત કરવામાં આવે

છે , તો બૉલની ગતિ કેવી હશે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_aXGIPBuxmsw8
https://dl.doubtnut.com/l/_QiPkkk8JAPeY


A. બૉલ એરક્રાફ્ટની મૂળ કક્ષામાં ભ્રમણ ચાલુ રાખેશે.

B. તે એરક્રાફ્ટની કક્ષાને દોરેલા સ્પર્શકની દિશામાં

ગતિ કરશે.

C. તે પૃથ્વી તરફ ગતિ કરશે.

D. તે અવકાશમાં ખૂબ જ દૂર તરફ ગતિ કરશે.

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QiPkkk8JAPeY


155. 3 kg દળના સ્થિર પદાર્થ પર 

બળ લગાડતાં સેકન્ડે તેનો વેગ ........ છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

→
F = 6t2 î + 4tĵ

t = 3

18 î + 3ĵ

18 î + 6ĵ

3 î + 18ĵ

18 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_wChQxdnsO38d
https://dl.doubtnut.com/l/_E70tEgd7lJVX


156. જમીન પરથી 45° ના ખૂણે ઇ વેગથી પ્રક્ષિપ્ત એક

પદાર્થ જ્યારે જમીન પર પરત આવે ત્યાં સુધી તેના

વેગમાનમાં ફેરફારનું મૂલ્ય શું થાય ?

A. 2mv

B. 

C. 

D. શૂન્ય

Answer: C

Watch Video Solution

mv

√2

√2mv

https://dl.doubtnut.com/l/_E70tEgd7lJVX
https://dl.doubtnut.com/l/_204t8E6JK7IR


157. એક પદાર્થ h ઊંચાઈથી મુક્ત પતન કરે છે  અને

જમીન પર આવે ત્યારે તેનું વેગમાનp થાય છે . આ જ પદાર્થ

100 % વધુ ઊંચાઈથી મુક્ત પતન કરે, તો તેનું વેગમાન ….

વંધું હોય.

A. 0.68

B. 0.41

C. 2

D. 1

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_204t8E6JK7IR


158. m દળના એક પદાર્થ માટે  આલેખ

આકૃ તિમાં દર્શાવ્યો છે , તો થી  s દરમ્યાન

તેના વેગમાનમાં થતો ફેરફાર ........ થાય.

A. 24 N s

B. 20 N s

C. 12 N s

F → t

t = 0 t = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_204t8E6JK7IR
https://dl.doubtnut.com/l/_l2st8IPdUcZT


D. 6 N s

Answer: C

Watch Video Solution

159. 10 kg દળના એક પદાર્થ પર  N બળ

લાગે છે . જો પદાર્થ શરૂઆતમાં સ્થિર હોય, તો 20 સેકન્ડના

અંતે તેનો વેગ શોધો.

A. 

B. 

2 î + ĵ − k̂

2√6

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_l2st8IPdUcZT
https://dl.doubtnut.com/l/_SsLHa9sZmkak


C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

6√2

2√3

160. અજડત્વીય નિર્દેશ ફ્રેમમાં ન્યુટનનો બીજો નિયમ કઈ

રીતે લખાય ? જ્યાં આભાસી બળ અને a પદાર્થનો

પ્રવેગ છે .

A. 

Fp

F = ma

https://dl.doubtnut.com/l/_SsLHa9sZmkak
https://dl.doubtnut.com/l/_xMlYYR6YhZAL


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

F = ma + Fp

F = ma − Fp

F = 2ma

161. ન્યૂટનની ગતિના ત્રીજા નિયમ પરથી કહી શકાય કે…

A. ક્રિયાબળ અને પ્રતિક્રિયાબળ એક જ પદાર્થ પર જુ દા

જુ દા સમયે લાગે છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_xMlYYR6YhZAL
https://dl.doubtnut.com/l/_kC4JLxr9xJuD


B. ક્રિયાબળ અને પ્રતિક્રિયાબળ એક જ પદાર્થ પર

એક જ સમયે લાગે છે .

C. ક્રિયાબળ અને પ્રતિક્રિયાબળ જુ દા જુ દા પદાર્થો પર

એક જ સમયે લાગે છે .

D. ક્રિયાબળ અને પ્રતિક્રિયાબળ જુ દા જુ દા પદાર્થો પર

જુ દા જુ દા સમયે લાગે છે .

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_kC4JLxr9xJuD


162. ન્યૂટનની ગતિનો બીજો અને ત્રીજો નિયમ ........ ના

સંરક્ષણ તરફ દોરી જાય છે .

A. રેખીય વેગમાન

B. કોણીય વેગમાન

C. ગતિઊર્જા

D. બળ

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_YDBkYqwy0tvT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ryb0nAGAFWbe


163. એક સ્થિર બૉમ્બનો વિસ્ફોટ થતા ત્રણ ટુકડા થાય

છે . જો બે ટુકડાઓના વેગમાન અનુક્રમે  અને  એકમ

હોય, તો ત્રીજા ટુકડાના વેગમાનનું મૂલ્ય કેટલું હશે ?

A.  એકમ

B. 6 એકમ

C. 5 એકમ

D. 7 એકમ

Answer: C

Watch Video Solution

4 î 3ĵ

√13

https://dl.doubtnut.com/l/_Ryb0nAGAFWbe
https://dl.doubtnut.com/l/_p2SShI4Vy2UL


164. રૉકેટની ગતિ ........ ના સંરક્ષણના નિયમ પર

આધારિત છે .

A. બળ

B. દળ

C. ગતિઊર્જા

D. રેખીય વેગમાન

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_p2SShI4Vy2UL


165. 600 kg દળ ધરાવતો એક પદાર્થ 25  ના

વેગથી સમક્ષિતિજ દિશામાં ગતિ કરે છે . જો આ પદાર્થ સાથે

250 kg દળનો પદાર્થ ચોંટાડવામાં આવે, તો અંતિમ વેગ

........થાય.

A. 24 

B. 17.64 

C. 34 

D. 14.67 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_8xKUGFEXnU8t


Watch Video Solution

166. સ્થિર સ્થિતિમાં રહે લો એક બૉમ્બ ફટતાં તેના ત્રણ

ટુકડા થાય છે . બે સમાન દળના ટુકડા એકબીજાને

લંબદિશામાં 30  ના સમ!ન વેગથી ગતિ. કરે છે .

ત્રીજા ટુકડાનું દળ આ બેમાંના દરેક ટુકડા કરતાં ત્રણગણું

છે , તો આ ત્રીજા ટુકડાનો વેગ ........  થાય.

A. 

B. 10

C. 

D. 20

m/s

m/s

2√10

10√2

https://dl.doubtnut.com/l/_8xKUGFEXnU8t
https://dl.doubtnut.com/l/_bwu8ZB6YgfoL


Answer: C

Watch Video Solution

167. m દળની રેતી ભરેલી થેલીને એક દોરડા વડે

લટકાવેલ છે .  દળ ની ગોળી v જેટલા વેગથી તેની પર

છોડતાં તે તેમાં ૬ ઘૂસી જાય છે , તો થેલીનો અંતિમ વેગ

........ .

A. `(21v/20)

B. 

C. 

m

20

20v

21

v

21

https://dl.doubtnut.com/l/_bwu8ZB6YgfoL
https://dl.doubtnut.com/l/_Pzpi9DkoKWlU


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

v

20

168. (3, 4) બિદુએ આવેલ 2 kg દળના એક કણ પર 52

N બળ (-2, -8) દિશામાં લાગે છે , તો તેનો પ્રવેગ ગણો.

A. 

B. 

C. 

−20 î − 48ĵ

−10 î − 24ĵ

−5 î − 12ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_Pzpi9DkoKWlU
https://dl.doubtnut.com/l/_iI6NnAtaqZE8


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

−48 î − 20ĵ

169. અજ્ઞાત દળનો એક બ્લોક સમક્ષિતિજ ખરબચડી

સપાટી પર મૂકેલ છે . તેના પર બળ F લગાડતા તેના પ્રવેગ

અને બળનો આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવ્યો છે , તો પદાર્થનું

https://dl.doubtnut.com/l/_iI6NnAtaqZE8
https://dl.doubtnut.com/l/_xuvR4afcgfYX


દળ શોધો.

A. 0.1 kg

B. 0.5 kg

C. 2.0 kg

D. 0.2 kg

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xuvR4afcgfYX


Watch Video Solution

170. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ એક m દળનો સખત બૉલ

v વેગથી દીવાલ સાથે 60° ના ખૃણે અથડાઈને તેટલા જ

ખૃણે પરાવર્તિત થાય છે , તો બાલ માટે બળનો આઘાત

https://dl.doubtnut.com/l/_xuvR4afcgfYX
https://dl.doubtnut.com/l/_4qzvpw7KcrxF


ગણો.

A. 

B. 

C. mv

mv

2

mv

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4qzvpw7KcrxF


D. 2mv

Answer: C

Watch Video Solution

171. એક સ્પ્રિંગ બેલેન્સ પર ઊભેલ વ્યક્તિનું વજન 60

kg wt જણાય છે . આં માણસ કૂ દીને પ્લેટફાર્મની બહાર

જાય, તો સ્પ્રિંગ બેલેન્સના વાંચનમાં શો ફર્ક પડશે ?

A. પહે લા વધશે, પછી ઘટીને શૂન્ય થશે.

B. ઘટશે.

https://dl.doubtnut.com/l/_4qzvpw7KcrxF
https://dl.doubtnut.com/l/_v3prkyqP5TaR


C. વધશે.

D. કોઈ ફરક નહીં પડે.

Answer: A

Watch Video Solution

172. બે બળોનાં મૂલ્યોનો સરવાળો 18 N અને પરિણામી

બળનું મૂલ્ય 12 N છે , અને પરિણામી બળ નાના મૂલ્યના

બળને લંબ છે , તો બંને બળોનાં મૂલ્યો ગણો.

A. 12 N, 6 N

https://dl.doubtnut.com/l/_v3prkyqP5TaR
https://dl.doubtnut.com/l/_Tyhm3DV5sw2I


B. 13 N, 5 N

C. 10 N,2 N

D. 16 N,2 N

Answer: B

Watch Video Solution

173. 3 P અને 2 Pમૂલ્યનાં બે બળોના પરિણામી બળનું

મૂલ્ય R છે . જો પ્રથમ બળનું મૂલ્ય બમણું કરવામાં આવે તો

પરિણામી બળનું મૂલ્ય પણ બમણું થાય છે , તો બે બળ

વચ્ચેનો ખૂણો શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_Tyhm3DV5sw2I
https://dl.doubtnut.com/l/_QHb4me3dgSwN


A. 60°

B. 120°

C. 70°

D. 180°

Answer: B

Watch Video Solution

174. એક પદાર્થ ત્રણ બળોની અસર હે ઠળ  વેગથી

ગતિ કરે છે . આ ત્રણ બળોની દિશા ત્રિકોણ ABC ની

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_QHb4me3dgSwN
https://dl.doubtnut.com/l/_dXZ45RqBMTY5


બાજુને સમાંતર દર્શાવ્યા મુજબ છે , તો વેગ…

A. અચળ રહે શે.

B.  નું મૂલ્ય ઘટશે.

C. નું મૂલ્ય વધશે.

D.  ની દિશા મહત્તમ મૂલ્યના બળ BC ને સમાંતર

હશે.

→
v

→
v

→
v

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_dXZ45RqBMTY5


Answer: A

Watch Video Solution

175. એક વ્યક્તિ F બળનો ઉપયોગ કરીને પદાર્થને અચળ

વેગથી ગતિ કરાવે છે , તો સપાટીનો સાચો આકાર શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_dXZ45RqBMTY5
https://dl.doubtnut.com/l/_PdCStGMC9Fts


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_PdCStGMC9Fts


Watch Video Solution

176. 0.3 kg દળના એક પદાર્થ પર

બળ લાગે છે . જો પદાર્થને

ઉદ્ગમ બિંદુથી 20 cm દૂર મુક્ત કરવામાં આવે, તો તેનો

શરૂઆતનો પ્રવેગ શોધો.

A. 3 

B. 15 

C. 5 

D. 10 

F = − kx, k = 15N /m

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_PdCStGMC9Fts
https://dl.doubtnut.com/l/_oBpFCLKPTq2s


Answer: D

Watch Video Solution

177. એક બુલેટને રાઇફલમાંથી છોડતાં રાઈફલ વિરુદ્ધ

દિશામાં ગતિ કરે છે , તો રાઇફલની ગતિઊર્જા…

A. બુલેટની ગતિઊર્જાથી ઓછી હશે.

B. બુલેટની ગતિઊર્જાથી વધુ હશે.

C. બુલેટની ગતિઊર્જા જેટલી હશે.

D. કાંઈ કહી ન શકાય.

https://dl.doubtnut.com/l/_oBpFCLKPTq2s
https://dl.doubtnut.com/l/_dzsxspbX8n8O


Answer: B

Watch Video Solution

178. આપેલ બળો પૈકી કયું બળ સંરક્ષણ બળ નથી ?

A. આંતરઅણુ બળ

B. ગુરુત્વાકર્ષી બળ

C. સ્થિર-વિદ્યુત બળ

D. શ્યાનતા બળ

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_dzsxspbX8n8O
https://dl.doubtnut.com/l/_dG7aXcVYu8ap


Watch Video Solution

179. 4m દળવાળો એક પદાર્થ x - y સમતલમાં સ્થિર

પડેલો છે . અચાનક વિસ્ફોટને કારણે તેના ત્રણ ટુકડા થાય

છે . m દળવાળા બે ટુકડા એકબીજાને લંબ દિશામાં v

વેગથી ગતિ કરે છે .આ વિસ્કોટને કારણે ઉત્પન્ન થયેલ

ગતિઊર્જા ........ છે .

A. 

B. 

C. 

mv2

mv23

2

2mv2

https://dl.doubtnut.com/l/_dG7aXcVYu8ap
https://dl.doubtnut.com/l/_8qx7DFEdMXWb


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

4mv2

180. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 2 kg દળનો એક પદાર્થ

OE દિશામાં 3 ના વેગથી ગતિ કરે છે . તેના પ૨ OE

ને લંબ દિશામાં 4 N બળ લાગે છે , તો 4 s બાદ તેનું ૦ થી

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_8qx7DFEdMXWb
https://dl.doubtnut.com/l/_zl96gvdjCsVs


અંતર શોધો..

A. 12 m

B. 20 m

C. 8 m

D. 48 m

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_zl96gvdjCsVs


Watch Video Solution

181. m દળની એક એવી  બુલેટ પ્રતિ સેકન્ડ એક

ગનમાંથી છોડવામાં આવે છે . દરેક બુલેટની ઝડપ “v' છે ,

તો બંદુક પર લાગતું કુલ બળ શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. nmv

Answer: D

n

mv

n

mv

ng

m2v2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_zl96gvdjCsVs
https://dl.doubtnut.com/l/_UwwDWfdYQsmN


Watch Video Solution

182. ચાર સંગામી બળોની અસર નીચે સંતુલનમાં રહે લા

પદાર્થ માટે બળોની દિશા આકૃ તિમાં દર્શાવેલ છે . સદિશ 

નું મૂલ્ય…...થશે..

A. 

F1

20

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_UwwDWfdYQsmN
https://dl.doubtnut.com/l/_dSh30U76nsXo


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

4
3

4

√3

10

√3

183. અજડત્વીય નિર્દેશક્રેમમાં પદાર્થોની ગતિની ચર્ચામાં

લાગતા વધારાના બળને ........ કહે  છે .

A. સ્થિત ઘર્ષણબળ

https://dl.doubtnut.com/l/_dSh30U76nsXo
https://dl.doubtnut.com/l/_BfXhqTRxoqPR


B. આભાસી બળ

C. ગુરૃ ત્વાકર્ષી બળ

D. કેન્દ્રગામી બળ

Answer: B

Watch Video Solution

184. અજડત્વીય નિર્દેશફેમમાં ગતિ કરતા પદાર્થ પર લાગતા

આભાસી બળ  ની દિશા…

A. હોતી નથી કારણ કે તે અદિશ છે .

Fp

https://dl.doubtnut.com/l/_BfXhqTRxoqPR
https://dl.doubtnut.com/l/_gO6qB0LgDcpi


B. કોઈ પણ દિશામાં હોઈ શકે છે .

C. પ્રવેગની દિશામાં હોય છે .

D. પ્રવેગની વિરુદ્ધ દિશામાં હોય છે .

Answer: D

Watch Video Solution

185. મુક્ત પતન કરતી લિફ્ટમાં રહે લ સાદા લોલકનો

આવર્તકાળ કેટલો હોય ?

A. શૂન્ય

https://dl.doubtnut.com/l/_gO6qB0LgDcpi
https://dl.doubtnut.com/l/_ghC1Mk3NICVT


B. અનંત

C. 2 s

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: B

Watch Video Solution

186. જો આકૃ તિમાં દર્શાવેલ સપાટી ઘર્ષણરહિત હોય, તો

 અને  નો ગુણોત્તર ........ થાય..
T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_ghC1Mk3NICVT
https://dl.doubtnut.com/l/_DzRIFKSzbPKv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

√3: 2

1: √3

1: 5

5: 1

187. ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર કરેલી દોરીના એક

છે ડે 20 kg અને બીજે છેડે 60 kg દળના પદાર્થ લટકાવેલ

છે , તો આ તંત્રનો પ્રવેગ ........ છે . (g= 10 m/s2 m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_DzRIFKSzbPKv
https://dl.doubtnut.com/l/_bWiDSkjhybpH


લો.).

A. 3

B. 5

C. 4.44

D. 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_bWiDSkjhybpH


Answer: B

Watch Video Solution

188.  દળ ધરાવતો એક બ્લૉક ધર્ષણરહિત

સમક્ષિતિજ ટેબલ પરમૂકેલ છે . આ બ્લાકને દોરી વડે બાંધી

ટેબલના છેડે રહે લ ગરગડીમાંથી પસાર કરી દોરીના બીજા

છેડે  દળ ધરાવતો બ્લૉક લટકાવેલ છે , તો આ તંત્રમાં

ઉદૂભવતો પ્રવેગ ....... થાય.

A. 

B. 

m1

m2

m2g

m1 + m2

m1g

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_bWiDSkjhybpH
https://dl.doubtnut.com/l/_P5NqADVQ2Jmm


C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

(m1 + m2)
g

m2

m2g

m1

189. 5 kg અને 4 kg દળના બે પદાર્થો આડૃતિમાં દર્શાવ્યા

પ્રમાણે દોરી વડે જોડેલ છે . જો ટેબલ અને ગરગડી બંને

લીસા હોય, તો 5 kg દળના પદાર્થમાં ઉદ્દભવતો પ્રવેગ ........

https://dl.doubtnut.com/l/_P5NqADVQ2Jmm
https://dl.doubtnut.com/l/_kZdOBL17qE1g


થાય..

A. 49 

B. 5.45 

C. 19.5 

D. 2.72 

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_kZdOBL17qE1g


Answer: B

Watch Video Solution

190. ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર કરેલી દોરીના એક

છે ડે  દળનો અને બીજા છેડે  દળનો પદાર્થ

લટકાવેલ છે . (  છે .) , તો આ તંત્રનો પ્રવેગ

કેટલો થશે ?

A. 

B. 

C. 

m1 m2

m1 < m2

m1m2g

m1 + m2

(m1 + m2)
g

m1 − m2

(m2 − m1)
g

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_kZdOBL17qE1g
https://dl.doubtnut.com/l/_axMjpvyzHrGL


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

(m1 − m2)
g

m1 + m2

191. ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર કરેલી દોરીના એક

છે ડે  દળનો અને બીજા છેડે  દળનો પદાર્થ

લટકાવેલ છે . (  છે .) જો આ તંત્રનો પ્રવેગ

હોય , તો તેમના દળ નો ગુણોત્તર ........

A. 

m1 m2

m1 < m2
g

6
m2

m1

7: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_axMjpvyzHrGL
https://dl.doubtnut.com/l/_2CcfwJbREeCH


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

9: 7

4: 3

5: 3

192. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ એક 8 kg દળના પદાર્થને

બે હલકી સ્પ્રિંગ બેલેન્સના છેડે લટકાવેલ છે , તો....

https://dl.doubtnut.com/l/_2CcfwJbREeCH
https://dl.doubtnut.com/l/_aOS3zLkn4ZVq


https://dl.doubtnut.com/l/_aOS3zLkn4ZVq


A. બંને સ્પ્રિંગ-બેલેન્સ વડે નોંધાતાં દળ 8 kg છે .

B. બંને સ્પ્રિંગ-બેલેન્સ વડે નોંધાતાં દળ 4kg છે .

C. ઉપર ના સ્પ્રિંગ બેલેન્સ વડે નોંધાતું દળ 8 kg અને

નીચેના સ્પ્રિંગ બેલેન્સ વડે નોંધાતું દળ 0 kg છે

D. બંને બેલેન્સ વડે નોંધાતાં દળ ગમે તે હોય પણઃ

તેમના કુલ દળ 8 kg થશે.

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_aOS3zLkn4ZVq


193.  કોણના એક ઘર્ષણરહિત ઢાળ પર m દળનો એક

બ્લૉક મૂકેલ છે , તો ઢાળની સપાટી વડે બ્લૉક પર લાગતું

લંબબળ ન જેટલું હશે.

A. mg

B. 

C. 

D. mg sin theta`

Answer: C

Watch Video Solution

θ

mg

cos θ

mg cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_gIh6tD8cUS3H


194. એક લિફ્ટના તળિયે રહે લા  કોણના એક

ઘર્ષણરહિત ઢાળ પર એક બ્લૉક મૂકેલ છે . જ્યારે લિફ્ટ

પ્રતિપ્રવેગ a સાથે નીચે ઊતરે ત્યારે આ બ્લૉકનો ઢાળની

સપાટીને સાપેક્ષે પ્રવેગ .***** જેટલો હશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

θ

g sin θ

a sin θ

(g − a)sin θ

(g + a)sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XtSg56Sahuv3


195. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ સમક્ષિતિજ ઘર્ષણરહિત

સપાટી પર મૂકેલા 4 kg, 2 kg અને 1kg દળના બ્લોક ના

તંત્ર પર 70 N નું સમક્ષિતિજ બળ લગાડવામાં આવે છે . જો

એક દોરીમાં તણાવ  હોય, તો બીજી દોરીમાં

તણાવ T_2` કેટલો હશે ?.

A. 40 N

B. 60 N

C. 20 N

T1 = 60N

https://dl.doubtnut.com/l/_XtSg56Sahuv3
https://dl.doubtnut.com/l/_76tBkZk1sLRW


D. 10 N

Answer: A

Watch Video Solution

196. ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર કરેલી દોરીના એક

છે ડે 30 kg અને બીજા છેડે 50 kg દળના પદાર્થ લટકાવેલ

છે , તો આ તંત્રનો પ્રવેગ કેટલો થશે ? (g = 10 m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_76tBkZk1sLRW
https://dl.doubtnut.com/l/_0TqpcWrQkM3c


લો.).

A. 8 

B. 6 

C. 2.5 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0TqpcWrQkM3c


D. 2 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

197. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 2 kg, 5 kg અને 3 kg

દળના બ્લૉકને ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ સપાટી પર બે છેડે

જોડેલી ઘર્ષણારહિત ગરગડી પરથી પસાર થતી હલકી

દોરીઓ સાથે જોડેલા છે . આ તંત્રનો પ્રવેગ કેટલો હશે ? (g

https://dl.doubtnut.com/l/_0TqpcWrQkM3c
https://dl.doubtnut.com/l/_sE87oARZRMJT


=10  લો.).


A. 1 

B. 2 

C. 5 

D. 8 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_sE87oARZRMJT


198. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ દરેકનું દળ 1 kg હોય તેવા

સાત એક સમાન બ્લૉકને એક પર એક ગોઠવીને મૂકેલા

છે . આ સ્થિર તંત્રમાં ત્રીજા બ્લૉક પર ચોથા બ્લૉક વડે અને

બીજા બ્લોક વડે લાગતાં સંપર્કબળનાં મૂલ્યો અનુક્રમે

કેટલાં કેટલાં હશે ? (g = 10  લો.).
m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_sE87oARZRMJT
https://dl.doubtnut.com/l/_ONRigZe4lHYk


https://dl.doubtnut.com/l/_ONRigZe4lHYk


A. 40 N, 50 N

B. 50 N, 40 N

C. 40 N, 20 N

D. 50 N, 30 N

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ONRigZe4lHYk
https://dl.doubtnut.com/l/_4Jl3C1exjHmu


199. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા અનુસાર બે દોરીઓ AO અને

BO ને એક દૃઢ આધાર સાથે બાંધીને તેની સાથે ત્રીજી

એક દોરી OC વડે 20 kg દળના પદાર્થને લટકાવેલ છે . આ

સમગ્ર રચનાની સંતુલન સ્થિતિમાં AO અને BO દોરીઓ

સમક્ષિતિજ સાથે અનુક્રમે 60° અને 30° ના ખૂણાઓ

બનાવે છે , તો દોરીમાં ઉદભવતા તણાવો ........ થાય. (g =

10  લો.).
m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_4Jl3C1exjHmu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

T1 = 173N, T2 = 100N, T3 = 200N

T1 = 100N, T2 = 173N, T3 = 200N

T1 = 200N, T2 = 173N, T3 = 100N

T1 = 100N, T2 = 200N, T3 = 173N

200. એક પ્રવેગિત માલગાડીમાં સમાન દળના 25 વેગન

લગાડેલાં છે . જો ચોથા અને પાંચમા વેગન વચ્ચેના

કપલિંગમાં ઉદ્ભવતો તણાવ  તથા 21મા અને 22માT4

https://dl.doubtnut.com/l/_4Jl3C1exjHmu
https://dl.doubtnut.com/l/_C7a5V6pB61yA


વેગન વચ્ચેના કપલિંગમાં ઉદ્ભવતો તણાવ  હોય, તો

........

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

T21

T4 = T21

T4 < T21

T4 > T21

T4 = T21 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_C7a5V6pB61yA


201. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા અનુસાર , 

અને  દળના ત્રણ બ્લૉક્સને

દળરહિત દોરી વડે બાંધીને તેમને સમક્ષિતિજ લીસી સપાટી

પર મૂકેલા છે , તો  અને વચ્ચેની દોરીમાં ઉદ્ભવતું

તાણ  અને  અને  વચ્ચેની દોરીમાં ઉદ્ભવતું

તાણ  અનુક્રમે ........ અને ........ થાય. દળ  પર 

 નું બળ લગાડેલ છે ..


A. 6 N, 10 N

B. 10 N, 6 N

m1 = 1kg

m2 = 2kg m3 = 3kg

m1 m2

T2 m2 m3

T3 m1

F = 12N

https://dl.doubtnut.com/l/_LNGd4EZdHWO7


C. 2 N, 10 N

D. 2 N, 6 N

Answer: B

Watch Video Solution

202. 6kg અને 2 kg દળના બે બ્લૉકોને સમક્ષિતિજ

સપાટી પર એકબીજાને સ્પર્શે તે રીતે .મૂકેલા છે . જો 6 kg

દળના બ્લૉક ૫૨ 2 N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં બંને

બ્લૉક એક સાથે ગતિ કરે તે રીતે લગાડવામાં આવે છે , તો

https://dl.doubtnut.com/l/_LNGd4EZdHWO7
https://dl.doubtnut.com/l/_oq5r8EKWuN9t


2 kg દળના બ્લૉકનો પ્રવેગ શોધો. આ બ્લૉક પર લાગતું

બળ કેટલું હશે ?

A. 2.5 , 0.5 N

B. 2.5 , 0.05 N

C. 25 , 0.05 N

D. 0.25 , 0.5 N

Answer: D

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_oq5r8EKWuN9t


203. 1 kg, 2 kg અને 3 kg દળના ત્રણ બ્લૉક્સને

સમક્ષિતિજ લીસી સપાટી પર એકબીજાને સ્પર્શે તે રીતે

મૂકીને 1 kg દળના બ્લૉક પર 12 N નું બળ આકૃ તિમાં

દર્શાવ્યા મુજબ લગાડવામાં આવે, તો 3 kg ના બ્લૉક પર

લાગતું સંપર્કબળ . ........ થાય..

A. 6 N

B. 4 N s

https://dl.doubtnut.com/l/_s6chkypnWKOJ


C. 2 N

D. 10 N

Answer: A

Watch Video Solution

204. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે L લંબાઈના સળિયાના બે

છે ડા પર અસમાન બળો અને  ( ) લાગે

છે , તો A છેડાથી y અંતરે સળિયામાં ઉદૂભવતો તણાવ

F1 F2 F2 < F1

https://dl.doubtnut.com/l/_s6chkypnWKOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jNH3BIacpJew


શોધો..

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

T = F1( ) + F2(1 − ( ))
y

L

y

L

T = F1(1 + ( )) − F2( )
y

L

y

L

T = F1(1 − ( )) + F2( )
y

L

y

L

T = F1( ) − F2(1 + ( ))
y

L

y

L

https://dl.doubtnut.com/l/_jNH3BIacpJew
https://dl.doubtnut.com/l/_Yhzake5CO6uF


205. એક બૉલ 10 m ઊંચાઈ પરથી સપાટી પ૨ પડે છે

અને 2.5m જેટલો ઊછળે છે . જો સપાટી સાથેનો

સંપર્કસમય 0.01 સેકન્ડ હોય, તો સંપર્ક દરમિયાન સરેરાશ

પ્રવેગ ........ .

A. 2100

B. 1400

C. 700

D. 400

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yhzake5CO6uF


206. 10 kg દળનો પદાર્થ પૂર્વ દિશામાં 2 ની અચળ

ઝડપે ગતિ કરે છે . તેની પર 20N જેટલું બળ ઉત્તર દિશામાં

લાગુ પાડવામાં આવે, તો 2 સેકન્ડ બાદ તેનું સ્થાનાંતર-

મૂલ્ય કેટલું થશે ?

A. 4 m

B. 8 m

C. m

D. m

m/s

4√2

8√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yhzake5CO6uF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvxSZzHkErdz


Answer: C

Watch Video Solution

207. 60 kg દળનો એક ચોર, 20 kg દળનું બૉક્સ માથા

પર મૂકીને મકાનના છત પરથી કૂ દકો મારે છે . ચોર જ્યારે

કૂ દતો હોય ત્યારે તે બૉક્સનું કેટલું વજન અનુભવશે ?

A. 40 N

B. 80 N

C. 30 N

D. 0 N

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvxSZzHkErdz
https://dl.doubtnut.com/l/_l0iTAdewyKOR


Answer: D

Watch Video Solution

208. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ દળરહિત સ્પ્રિંગ માં રહે લું તણાવ

બળ…..N .

A. શૂન્ય

B. 2.5

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_l0iTAdewyKOR
https://dl.doubtnut.com/l/_kBExkgrP8iTN


D. 10

Answer: D

Watch Video Solution

209. આફૃતિમાં દર્શાવ્યા અનુસાર ,  અને 

દળના ત્રણ બ્લૉક્સને દળરહિત દોરી વડે બાંધીને તેમને

સમક્ષિતિજ લીસી સપાટી પર મૂકેલાં છે . તેમને

 બળથી ખેંચવામાં આવે છે . જો 

,  અને  હોય, તો

m1 m2 m3

T3 = 40N

m1 = 10kg m2 = 6kg m3 = 4kg

https://dl.doubtnut.com/l/_kBExkgrP8iTN
https://dl.doubtnut.com/l/_7H7BNvr33cV1


તણાવ  ........ થાય..


A. 20 N

B. 40 N

C. 10 N

D. 32 N

Answer: D

Watch Video Solution

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_7H7BNvr33cV1


210. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે બ્લૉક A અને B ને બળ F

વડે એક દોવાલ તરફ ધક્કો મારેલ છે . દીવાલ લીસી છે ,

પરંતુ A અને B ની સંપર્ક-સપાટીઓ ખરબચડી છે .

બ્લોકના તંત્રને દીવાલ સાથે સ્થિર રાખવા માટે નીચે

પૈકીની કઈ પરિસ્થિતિ સત્ય છે  ?

A. F,A અને B ના વજન જેટલું હોવું જોઈએ.

https://dl.doubtnut.com/l/_0qCBoaHwnSCm


B. F, A અને B ના વજન કરતાં ઓછું  હોવું જોઈએ.

C. F,A અનેB ના વજન કરતાં વધુ હોવું જોઈએ.

D. તંત્ર સંતુલિત સ્થિતિમાં ન હોઈ શકે. (સ્થિર

સ્થિતિમાં)

Answer: D

Watch Video Solution

211. એક લિફ્ટ a જેટલા પ્રવેગથી નીચે તરફ ગતિ કરે છે .

લિફ્ટમાં રહે લો માણસ એક બૉલને  જેટલા પ્રવેગથી

ઊર્ધ્વદિશામાં ફેંકે છે . પૃથ્વીની સપાટી પર રહે લ

ao

https://dl.doubtnut.com/l/_0qCBoaHwnSCm
https://dl.doubtnut.com/l/_nriv5KdUKRfx


અવલોકનકાર દ્વારા નોંધાતો બોલનો પ્રવેગ ........ . (જ્યાં

)

A. ( ) ઊર્ધ્વદિશામાં

B. ( ) ઊર્ધ્વદિશામાં

C. ( ) અધોદિશાંમાં

D. ( ) અધોદિશામાં

Answer: A

Watch Video Solution

ao < a

a + a0

a − a0

a + a0

a − a0

https://dl.doubtnut.com/l/_nriv5KdUKRfx


212. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે 300 kg દળના એક

બ્લૉકને ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ સપાટી પર, ઘર્ષણરહિત

ગરગડી પરથી પસાર કરી દોરડા વડે ગતિ કરાવવામાં આવે

છે , તો બ્લૉકમાં 1 નો પ્રવેગ ઉત્પન્ન કરવા માટે

જરૂરી સમક્ષિતિજ બળ કેટલું લગાવવું પડે ?

A. 150 N

B. 100 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_UsyCDC51BDiK


C. 300 N

D. 50 N

Answer: A

Watch Video Solution

213. 2 રૂપિયાના 10 સિક્કાને એક સમક્ષિતિજ ટેબલ પર

એકબીજા ઉપર રહે  તેમ ગોઠવેલ છે . જો દરેક સિક્કાનું દળ

10 g અને ગુરુત્વાકર્ષણને લીધે ઉદૂભવતો પ્રવેગ 10

 હોય, તો 7 માં સિક્કા (તળિયેથી ગણતરી કરતા)m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_UsyCDC51BDiK
https://dl.doubtnut.com/l/_DA3UFFyVhHlb


પર બાકીના બધા જ સિક્કા દ્વારા લાગતાં બળનું મૂલ્ય અને

દિશા ........ .

A. 0.3 N નીચે તરફ

B. 0.3 N ઉપર તરફ

C. 0.7 N નીચે તરફ

D. 0.7 N ઉપર તરફ

Answer: A,B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DA3UFFyVhHlb


214. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે લિફ્ટ અધોદિશામાં 2

 ના પ્રવેગથી ગતિ કરે છે . બ્લૉક A નું દળ 0.5 kg

છે , તો બ્લૉક A ને કારણે બ્લૉક B પર લાગતું બળ શોધો.

A. 

B. 

C. 

m/s2

a

2

2Ma

m

2(M + m)a

m

https://dl.doubtnut.com/l/_G3v5bYlHjsB7


D. 

Watch Video Solution

(M + m)a

m

215. નીચેનાં વિધાનો માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો

:વિધાન : ગુરુત્વાકર્ષણ બળની અસર હે ઠળ ગતિ કરતો

પદાર્થ વજનરહિત બને છે . કારણ :

A. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે  અને કારણ

વિધાનની સાચી સમજૂતી છે .

R = m(g − a) = (g − g) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_G3v5bYlHjsB7
https://dl.doubtnut.com/l/_b0aexKFTWpJ9


B. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે , પરંતુ કારણ એ

વિધાનની સાચી સમજૂતી નથી,

C. વિધાન સાચું છે , પરંતુ કારણ ખોટું છે .

D. વિધાન અને કારણ બંને ખોટાં છે .

Answer: A

Watch Video Solution

216. નીચેનાં વિધાનો માટે યોગ્ય. વિકલ્પ પસંદ કરો :

વિધાન : જ્યારે પદ્યાર્થ નિયમિત વર્તુળ ગતિ કરતો હોય,

ત્યારે પણ તેનું રેખીય વેગમાન બદલાય છે . કારણ :

https://dl.doubtnut.com/l/_b0aexKFTWpJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_DrtYos3mvhmy


પદાર્થને અચળ વેગથી સુરેખ પથ પર ગતિ કરવા માટે જરૂરી

બળ શૂન્ય છે .

A. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે  અને કારણ

વિધાનની સાચી સમજૂતી છે .

B. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે , પરંતુ કારણ એ

વિધાનની સાચી સમજૂતી નથી.

C. વિધાન સાચું છે , પરંતુ કારણ ખોટું છે .

D. વિધાન અને કારણ બંને ખોટાં છે .

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DrtYos3mvhmy


217. એક હલકી દોરીના એક છેડાને જમીન પર ક્લૅમ્પ વડે

બાંધીને એક સ્થિર પુલી પરથી પસાર કરવામાં આવે છે .

દોરી જમીન સાથે 30° નો ખૂણો બનાવે છે . એક 5 kg દળ

ધરાવતો વાંદરો દોરડા પર ચઢે ત્યારે દોરડું  શિરોલંબ દિશામાં

વધુમાં વધુ 40 N બળ સહન કરી શકે છે . વાંદરો વધુમાં

વધુ કેટલા ઊર્ધ્વ પ્રવેગથી સલામત રીતે ચઢી શકે છે  ? (g=

10  લો.) (ઘર્ષણ અવગણો.)
m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_DrtYos3mvhmy
https://dl.doubtnut.com/l/_GAuwDrSzidOb


A. 2 

B. 4 

C. 6 

D. 8 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

218. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 2 kg, 5 kg અને 3 kg

દળના બ્લૉકને ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ સપાટી પર બે છેડે

જોડેલી ઘર્ષણારહિત ગરગડી પરથી પસાર થતી હલકી

https://dl.doubtnut.com/l/_GAuwDrSzidOb
https://dl.doubtnut.com/l/_Mr7xVXaBnoDj


દોરીઓ સાથે જોડેલા છે . આ તંત્રનો પ્રવેગ કેટલો હશે ? (g

=10  લો.).


A. (1) - (s), (2) - ( R ), (3) - (P), (4) - (Q)

B. (1) - ( R ), (2) - ( PS ), (3) - (Q), (4) - (S)

C. (1) - ( S ), (2) - ( P ), (3) - ( Q ), (4) - ( R )

D. (1) - (Q), (2) - ( R ), (3) - (S), (4) - ( P )

Watch Video Solution

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr7xVXaBnoDj


219. યોગ્ય જોડકાં જોડો. 

A. (1) - (s), (2) - ( R ), (3) - (Q), (4) - (P)

B. (1) - ( R ), (2) - ( S ), (3) - (P), (4) - (Q)

C. (1) - (P), (2) - ( Q ), (3) - ( R ), (4) - (S)

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr7xVXaBnoDj
https://dl.doubtnut.com/l/_16j32sFXZ3sQ


D. (1) - (s), (2) - ( P ), (3) - (Q), (4) - ( R )

Watch Video Solution

220. યોગ્ય જોડકાં જોડો. 

https://dl.doubtnut.com/l/_16j32sFXZ3sQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9bG5os8TCxy8


A. (1) - (s), (2) - ( R ), (3) - (P), (4) - (Q)

B. (1) - ( P ), (2) - ( Q ), (3) - ( R ), (4) - (S)

C. (1) - ( S ), (2) - ( P ), (3) - ( Q ), (4) - ( R )

D. (1) - (Q), (2) - ( R ), (3) - (P), (4) - ( S )

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9bG5os8TCxy8


221. યોગ્ય જોડકાં જોડો. 

A. (1) - (Q), (2) - ( S ), (3) - (P), (4) - ( R )

B. (1) - ( P ), (2) - ( Q ), (3) - ( R ), (4) - (S)

C. (1) - ( R ), (2) - ( P ), (3) - ( Q ), (4) - (S)

D. (1) - (s), (2) - ( Q ), (3) - (P), (4) - ( S )

https://dl.doubtnut.com/l/_W9M2uwZFDbHY


Watch Video Solution

222. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 5 kg દળ પર 100 N બળ

લાગતાં ઉદ્ભવતો પ્રવેગ શોધો.

A. 20 

B. 16 

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_W9M2uwZFDbHY
https://dl.doubtnut.com/l/_XlWwC2axCjAs


C. 8 

D. 0

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

223. 2 kg દળનો એક બ્લૉક ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ

સપાટી પર મુકેલ છે . તેના ૫ર 5  ના વેગવાળા

પાણીનો 1  ના દરથી મારો કરવામાં આવે છે , તો

બ્લૉકનો શરૂઆતનો પ્રવેગ ગણો.

m/s

kg/s

https://dl.doubtnut.com/l/_XlWwC2axCjAs
https://dl.doubtnut.com/l/_KaugXtpAXLrK


A. 2.5

B. 5 

C. 0.5 

D. 10 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

224. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ એક હલકી અતન્ય

દોરીની મદદથી M દળનો એક પદાર્થ લટકાવેલ છે , તો

https://dl.doubtnut.com/l/_KaugXtpAXLrK
https://dl.doubtnut.com/l/_6j1Kb20uyodk


સમક્ષિતિજ દોરીમાં તણાવ શોધો.

A. Mg

B. 2Mg

C. 

D. 

√3Mg

√5Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_6j1Kb20uyodk


Answer: A

Watch Video Solution

225. એક લિફ્ટ અને તેમા રહે લ પદાર્થોનું કુલ દળ 1600

kg છે . આ લિફ્ટ 20  ના વેગથી અધોદિશામાં ગતિ

કરે છે . 50 m નું અંતર કાપી રહે  ત્યારે તે સ્થિર થાય છે , તો

આ દરમ્યાન સર્પોટીંગ કેબલમાં તણાવ શોધો.

A. 10 KN

B. 16 KN

C. 11.2 KN

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_6j1Kb20uyodk
https://dl.doubtnut.com/l/_7YO6vltnw3zg


D. 22.4 KN

Answer: D

Watch Video Solution

226. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ ત્રણ વજનદાર બ્લૉક બે

વજનદાર દોરડાથી બાંધેલ છે . આ તંત્ર પર ઉર્ધ્વદિશામાં

https://dl.doubtnut.com/l/_7YO6vltnw3zg
https://dl.doubtnut.com/l/_RHm91Sh564h7


600 N નું બળ લાગે છે , તો તંત્રનો પ્રવેગ શોધો.

A. 4.5 

B. 5 

C. 5.5 

D. 6 

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_RHm91Sh564h7


Answer: B

Watch Video Solution

227. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રને સ્થિર અવસ્થામાંથી મુક્ત

કરતાં બંને એકબીજાને “ક્રોસ' કરે તે માટે લાગતો સમય

https://dl.doubtnut.com/l/_RHm91Sh564h7
https://dl.doubtnut.com/l/_kUlWBTHeHGsA


શોધો. (g= 10  લો.)


A. 0.01 s

B. 0.1 s

C. 0.2 s

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_kUlWBTHeHGsA


D. 0.4 s

Answer: B

Watch Video Solution

228. 4 kg દળનો એક બ્લૉક  વેગથી ગતિ કરતા

એક મોટા બોક્ષ પર સ્થિર મુકેલ છે . બોક્ષનો પ્રવેગ

 છે , તો બ્લૉક પર બોક્ષને સાપેક્ષ

લાગતું આભાસી બળ શોધો.

A. 

2 îm/s

( − 2 î + 3ĵ)m/s2

( − 8 î)N

https://dl.doubtnut.com/l/_kUlWBTHeHGsA
https://dl.doubtnut.com/l/_fB1PSOjCpUZP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

(8 î − 12ĵ)N

(8 î + 12ĵ)N

( − 8 î − 12ĵ)N

229. 18 kg દળના એક પદાર્થ માટે બળ  સમયનો

આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવ્યો છે . તેને સ્થિર સ્થિતિમાંથી

ગતિની શરૂઆત કર્યાના 12 સેકન્ડ બાદ તેનો વેગ કેટલો

→

https://dl.doubtnut.com/l/_fB1PSOjCpUZP
https://dl.doubtnut.com/l/_KBT4SUtD96al


હશે.

A. 5 

B. 10 

C. 15 

D. 20 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_KBT4SUtD96al


230. 20 N વજનવાળા બે સમાન બ્લૉક A અને B

આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ, ઘર્ષણરહિત સપાટી પર મુકેલ

છે . બ્લૉક B ને ઉપર ઉઠાવવા માટે જરૂરી લઘુત્તમ બળ F

શોધો.

A. 12 N

B. 16 N

C. 32 N

https://dl.doubtnut.com/l/_KBT4SUtD96al
https://dl.doubtnut.com/l/_DuZ6riJ0EQWq


D. 36 N

Answer: A

Watch Video Solution

231. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ એક કણ v વેગથી ગતિ કરી રહ્યો

છે . તેના પર , અને∣
∣
∣

→
F 1

∣
∣
∣

= 19N
∣
∣
∣

→
F 2

∣
∣
∣

= 10N

https://dl.doubtnut.com/l/_DuZ6riJ0EQWq
https://dl.doubtnut.com/l/_km12M10X4occ


 ના બળો લાગે છે .


A. તેના વેગનું માત્ર મૂલ્ય બદલાય છે .

B. તેના વેગની માત્ર દિશા બદલાય છે .

C. તેના વેગના મૂલ્ય અને દિશા બંને બદલાય છે .

D. તેનો વેગ અચળ રહે  છે .

∣
∣
∣

→
F 3

∣
∣
∣

= 15N

https://dl.doubtnut.com/l/_km12M10X4occ


Answer: C

Watch Video Solution

232. એક હલકા દોરડાનો એક છેડો લાકડાના બનેલ

જમીનમાં રાખેલ ખીલા સાથે બાંધેલ છે . આ દોરડું  ઝાડની

ડાળ પરથી પસાર થાય છે . લાકડાના બીજા છેડે એક

માણસ (આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ) 60 kgદળવાળો, દોરડું

પકડીને ઉપર ચઢવાનો પ્રયત્ન કરે છે . દોરડા પર મહત્તમ

360 N બળ લાગે તો લાકડાનો ખીલો જમીનમાંથી બહાર

આવી જાય છે , તો મહત્તમ કેટલા પ્રવેગ સાથે માણસ ઉપર

ચઢી શકે ? ઘર્ષણ અવગણો. (g= 10  લો.) ખીલાm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_km12M10X4occ
https://dl.doubtnut.com/l/_xugktk51DiZr


સાથે બાંધેલ દોરડુ જમીન સાથે 30° નો ખૂણો બનાવે છે .

A. 2 

B. 3 

C. -2 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_xugktk51DiZr


D. 1.5 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

233. m દળનો એક બ્લૉક  ખૂણાવાળા ઢોળાવ ફાચર

આકારના બ્લૉક પર મુકેલ છે . આખુ તંત્ર એ રીતે પ્રવેગી

ગતિ કરે છે  જેથી કરીને બ્લૉક સ્થિર રહે  તો ઢોળાવવાળી

સપાટી વડે બ્લૉક પર લાગત્તું બળ શોધો.

A. mg

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_xugktk51DiZr
https://dl.doubtnut.com/l/_YFFqqxxMY9ro


B. 

C. 

D. 2mg

Answer: C

Watch Video Solution

mg cos θ

mg tan θ

234. એક ગ્રહ પર પ્રવર્તમાન વાતાવરણ, વાતાવરણમાં

ગતિ કરતા પદાર્થ પર ગતિની દિશામાં નાનુ બળ લગાડે છે .

M દળનો એક પદાર્થ આ પરિસ્થિતિમાં મહત્તમ ઊંચાઈ,

https://dl.doubtnut.com/l/_YFFqqxxMY9ro
https://dl.doubtnut.com/l/_LUQRukYlqZGo


શિરોલંબ ઉર્ધ્વદિશામાં,  સમયમાં પ્રયત્ન કરે છે  અને તે

સ્થાનથી  સમયમાં મૂળ સ્થાન પર પરત આવે છે , તો...

A. 

B. 

C. 

D.  અને  નો સંબંધ દળ m પર રહે લો છે .

Answer: B

Watch Video Solution

t1

t2

t1 < t2

t1 > t2

t1 = t2

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_LUQRukYlqZGo


235. 0.2 kg દળનો એક બ્લૉક એક પાતળી હલકી દોરી

વડે છત સાથે બાંધેલ છે . આ બ્લૉકની સાથે 0.3 kg

દળનો બીજો એક બ્લૉક પાતળી હલકી દોરીથી

લટકાવવામાં આવે છે . આ બે દોરીમાં તણાવ શોધો

A. 3 N, 2 N

B. 2 N, 2 N

C. 3 N, 5 N

D. 2.5 N,2.5 N

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_vU1DFY6U0MKz


Watch Video Solution

236. 0.3 kg દળવાળો એક કણ જ્યાં 

 ની અસર હે ઠળ છે . x = 20 cm પર તેને

મુક્ત કરતાં શરૂઆતનો પ્રવેગ શોધો.

A. 10 

B. -10 

C. 3 

D. -3 

Answer: B

F = − kx

k = 15N /m

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_vU1DFY6U0MKz
https://dl.doubtnut.com/l/_7ItGUgVQ0ibL


Watch Video Solution

237. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ બંને સ્પ્રિંગ સામાન્ય સ્થિતિમાં છે .

બ્લૉકને x જેટલું નાનું સ્થાનાંતર આપીને મુક્ત કરતા તેનો

શરૂઆતનો પ્રવેગ શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

x
k1 − k2

m

x
k2 − k1

m

x
k1 + k2

m

https://dl.doubtnut.com/l/_7ItGUgVQ0ibL
https://dl.doubtnut.com/l/_v4yGa67LaQaJ


Answer: C

Watch Video Solution

238. એક નાનો બ્લૉક B બીજા મોટા બ્લૉક A પર

આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ જમણા છેડા ૫૨ મુકેલ છે .

 અને તેની લંબાઈ 20 cm છે . બ્લૉક A પર

અચળ બળ 10 N લગાડવામાં આવે છે . બધી જ સપાટી

ઘર્ષણરહિત ન હોય, તો A થી B ને છુ ટા પડતાં કેટલો

mA = 5kg

https://dl.doubtnut.com/l/_v4yGa67LaQaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GxpU1RV0EyuW


સમય લાગે ?

A. 0.2 s

B. s

C. 0.4 s

D. s

Answer: B

Watch Video Solution

√0.2

√0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_GxpU1RV0EyuW


239. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે લિફ્ટ અધોદિશામાં 2

 ના પ્રવેગથી ગતિ કરે છે . બ્લૉક A નું દળ 0.5 kg

છે , તો બ્લૉક A ને કારણે બ્લૉક B પર લાગતું બળ શોધો.

A. 8 N

B. 5 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_GxpU1RV0EyuW
https://dl.doubtnut.com/l/_mPJ9jppJ5Kpt


C. 6 N

D. 4 N

Answer: D

Watch Video Solution

240. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ બ્લૉકનું દળ 3 kg અને લંબાઈ

30 cm છે . તેના પર આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ બે બળ 20

N અને 30 N લાગે છે , તો બ્લૉકના ડાબા છેડાથી 10 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_mPJ9jppJ5Kpt
https://dl.doubtnut.com/l/_M3s4w4oYVg63


દૂર લાગતું બળ શોધો.

A. N

B.  N

C.  N

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: A

Watch Video Solution

70

3

50

3

40

3

https://dl.doubtnut.com/l/_M3s4w4oYVg63


241. આપેલ આકૃ તિમાં ની પરિસ્થિતિ માં બધી જ સપાટી

ઘર્ષણરહિત છે  .ગરગડી ઘર્ષણરહિત અને હલકી છે  .બે

બ્લોક નો પ્રવેગ ગણો 

A. 0 

B. 0.5 

C. 1.5 

D. 1 

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_KslU0aPg4cTC


Answer: D

Watch Video Solution

242. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ પરિસ્થિતિ માટે બ્લૉકનો પ્રવેગ

શોધો. બધીજ સપાટી ઘર્ષણરહિત છે  તથા ગરગડી અને

દોરી દળ- રહિત છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_KslU0aPg4cTC
https://dl.doubtnut.com/l/_nzkrJBi8suxp


A. 5 

B. 10 

C. 2.5 

D. 0

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

243. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 500 g દળવાળા બ્લૉકનો પ્રવેગ

શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_nzkrJBi8suxp
https://dl.doubtnut.com/l/_JIkPqWzHYADY


A. 6 

B. 6.15 

C. 5.85

D. 5 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_JIkPqWzHYADY


244. 15 kg દળનો એક વાનર છત સાથે બાંધેલ દોરડા

૫૨ 1  ના પ્રવેગથી ચઢવા માંગે છે , જો દોરડાની

લંબાઈ 5 m હોય તો કેટલા સમયમાં તે ટોચ પર પહોંચે ?

A. 5 s

B.  s

C. 10 s

D. વાનર ઉપર ચઢી શકશે નહી

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

√10

https://dl.doubtnut.com/l/_xbYkBAj0Hx9S


245. l લંબાઈનો  ખૂણાનો એક ઢાળ પર એક બ્લૉક

મુકેલ છે . આ સમગ્ર તંત્ર v વેગથી ઉર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરતી

લિફ્ટમાં મુકેલ છે , તો બ્લૉકને ટોચ પરથી નીચે આવતાં

કેટલો સમય લાગશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

θ

l

g sin θ

√
l

g sin θ

2
l

g sin θ

√
2l

g sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_7sIigjyszc8e


Watch Video Solution

246. એક લિફ્ટના ભોંયતળિયા ૫ર એક બ્લૉક મુકેલ છે .

લિફ્ટ 12  ના પ્રવેગથી અધોદિશામાં ગંતિ કરે છે , તો

પ્રથમ 0.2 s માં તેનું સ્થાનાંતર ગણો. (g= 10  લો.)

A. 4 m

B. 2 m

C. 0,04 m

D. 0.02 m

Answer: C

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_7sIigjyszc8e
https://dl.doubtnut.com/l/_7gqHgeIGzhlg


Watch Video Solution

247. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 5 kg દળનો એક બ્લૉક

દળરહિત 2m લાંબી દોરીથી લટકાવેલ છે . દોરીના મધ્યબિંદુ

P પર 50 N બળ લાગે છે , તો દોરી વડે શિરોલંબ દિશા સાથે

બનતો ખૂણો શોધો. (g = 10 )


A.  W

m/s2

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7gqHgeIGzhlg
https://dl.doubtnut.com/l/_1KNVxEDAQq34


B. W

C. W

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Watch Video Solution

15

4

15

16

248. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 5 kg દળનો એક બ્લૉક

દળરહિત 2m લાંબી દોરીથી લટકાવેલ છે . દોરીના મધ્યબિંદુ

P પર 50 N બળ લાગે છે , તો દોરી વડે શિરોલંબ દિશા સાથે

https://dl.doubtnut.com/l/_1KNVxEDAQq34
https://dl.doubtnut.com/l/_fUKpCjb0MIVb


બનતો ખૂણો શોધો. (g = 10 )


A. 30°

B. 40°

C. 60°

D. 45°

Answer: D

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_fUKpCjb0MIVb


Watch Video Solution

249. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ પરિસ્થિતિ માટે બ્લૉકનો પ્રવેગ

શોધો. બધીજ સપાટી ઘર્ષણરહિત છે  તથા ગરગડી અને

દોરી દળ- રહિત છે .

A. 30°

https://dl.doubtnut.com/l/_fUKpCjb0MIVb
https://dl.doubtnut.com/l/_19uzSbhbEaE1


B. 60°

C. 90°

D. 120°

Watch Video Solution

250. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ m અને M દળ દળરહિત

દોરીથી બાંધેલ છે . તંત્રની સંતુલિત અવસ્થા માટે ........ .

https://dl.doubtnut.com/l/_19uzSbhbEaE1
https://dl.doubtnut.com/l/_MXhjy80YRVQi


A. 

B. 

C. 

D. 

tan θ = 1 +
2M

m

tan θ = 1 +
2m

M

tan θ = 1 + m
M

2

tan θ = 1 +
m

2M

https://dl.doubtnut.com/l/_MXhjy80YRVQi


Answer: A

Watch Video Solution

251. આપેલ આકૃ તિમાં દર્શાવેલ વ્યક્તિએ કેટલા બળથી

દોરડુ ખેચવું જોઈએ જેથી તે જ પાટીયા પર ઊભી છે . તે

પાટીયાનું સ્થાન જળવાઈ રહે . વ્યક્તિનું દળ 80 kg છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_MXhjy80YRVQi
https://dl.doubtnut.com/l/_jFDOBRXLS2hw


પાટીયાનું દળ અવગણો.(g = 10 )


A. 200 N

B. 300 N

C. 600 N

D. 150 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFDOBRXLS2hw


Answer: A

Watch Video Solution

252. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં ગરગડી અને દોરી

દળરહિત છે  તથા બધી સપાટી ઘર્ષણરહિત છે . દોરીમાં

તણાવ શોધો,(g = 10 )


A. 0 N

B. 1 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFDOBRXLS2hw
https://dl.doubtnut.com/l/_38UfzJGIa5Az


C. 2 N

D. 5 N

Answer: D

Watch Video Solution

253. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં બાળક અને બ્લૉકના

ગરગડીથી સમાન અંતર (10 m) છે . ગરગડી ઘર્ષણરહિત

છે . હવે બાળક દોરડાને સાપેક્ષ 2.5 ના પ્રવેગથી

ઉર્ધ્વદિશામાં ગતિ શરૂ કરે છે . આ સંજોગોમાં બ્લૉકને 10

m અંતર કાપવા માટે કેટલો સમય લાગશે ? અહીં બાળક

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_38UfzJGIa5Az
https://dl.doubtnut.com/l/_iskQOwnfgUWp


અને બ્લૉકના દળ સમાન છે .

A. s

B. 4 s

C. s

√8

10

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_iskQOwnfgUWp


D. 8 s

Answer: A

Watch Video Solution

254. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં રહે લ વજન કાંટાનું વાંચન

કેટલું હે શે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_iskQOwnfgUWp
https://dl.doubtnut.com/l/_JCbWlJyXauuI


A. 6 kg થી વધુ

B. 6 kg થી ઓછું

https://dl.doubtnut.com/l/_JCbWlJyXauuI


C. 6 kg જેટલું

D. આમાંથી એક પણ નહિ.

Answer: B

Watch Video Solution

255. આકૃ તિમાં 2l લંબાઈની દોરીના છેડે બે m ના ગોળા

બાંધેલ છે . દોરીના મધ્યબિંદુ પર F જેટલું બળ લગાડવામાં

આવે છે . F ના કેટલા મહત્તમ મૂલ્ય માટે ગોળા સપાટી સાથે

https://dl.doubtnut.com/l/_JCbWlJyXauuI
https://dl.doubtnut.com/l/_IPMcpPeagsai


સંપર્ક ન ગુમાવે ?

A. 2mg

B. mg

C. 

D. 4 mg

Answer: A

Watch Video Solution

3mg

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IPMcpPeagsai


256. M દળના L લંબાઈના સમક્ષિતિજ સમાંગ દોરડાના A

છેડા પાસે તણાવ  અને B છેડા આગળ તણાવ  છે

( ), તો A છેડાથી  લંબાઈએ આવેલ બિંદુ પર

તણાવબળ ગણો.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

TA TB

TB > TA

L

5

TB − TA

TA + TB

5

4TA + TB

5

TA − TB

5

https://dl.doubtnut.com/l/_IPMcpPeagsai
https://dl.doubtnut.com/l/_kts0sEOylNgP


Watch Video Solution

257. આકૃ તિમાં એક ગરગડીમાંથી પસાર કરેલ દોરીના છેડે

એક ગોળો લટકાવેલ છે . દોરીનો બીજો છેડો માણસન!

હાથમાં છે  અને માણસ તેને 'a' જેટલા પ્રવેગથી નીચે ખેચે

છે . સમગ્ર તંત્ર અને વ્યક્તિ જે કારમાં છે  તે કાર આકૃ તિમાં

દર્શાવ્યા મુજબ a જેટલા પ્રવેગથી ગતિ કરે છે . દોરીમાંનો

તણાવ ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_kts0sEOylNgP
https://dl.doubtnut.com/l/_WTuXk630vrQD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

m√g2 + a2

m√g2 + a2 − ma

m√g2 + a2 + ma

m(g + a)

258. M દળનો એક વિશાળ બ્લૉક સમક્ષિતિજ સપાટી પર

રહે લ: છે . આ બ્લૉક પર  દળવાળો બ્લૉક મુકેલ છે , જે

ગરગડી અને દોરીની મદદથી  દળવાળા બ્લૉક સાથે

m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_WTuXk630vrQD
https://dl.doubtnut.com/l/_qBetHXXEeLkU


જોડેલ છે . અચળ સમક્ષિતિજ બળ કે વિશાળ બ્લૉક પર

આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ લાગે છે , તો  અને 

દળના બ્લૉક સ્થિર રહે  તે રીતે M દળવાળો બ્લૉક ગતિ કરે

તે માટે જરૂરી બળ F નું મૂલ્ય કેટલું થાય. ઘર્ષણ, દોરી તથા

ગરગડીના દળ અવગણો.

A. 

B. 

C. 

m1 m2

F = (m1 + m2 + M)g
m2

m1

F = (m1 + m2 + M)g
m1

m2

F = (m1 + M)g
m1

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_qBetHXXEeLkU


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

F = (m1 + M)g
m2

m1

259. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ  દળનો બ્લૉક

સમક્ષિતિજ ટેબલ પર મુકેલ છે  અને તે દળરહિત દોરી જે

દળરહિત, ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર થાય છે , તેના

વડે  દળના બ્લૉક સાથે બાંધેલ છે . શરૂઆતમાં તંત્ર

સ્થિર છે , તો  દળને d અંતર કાપતાં લાગતો સમય

m1

m2

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_qBetHXXEeLkU
https://dl.doubtnut.com/l/_CuLLSteAaqLI


શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: B

Watch Video Solution

m2g

m1 + m2

√2d
m1 + m2

m2g

√
2m2d

(m1 + m2)g

https://dl.doubtnut.com/l/_CuLLSteAaqLI


260. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર માટે P અને Q અતન્ય દોરી

છે  અને તેઓ અધોદિશામાં v વેગથી ગતિ કરે છે . દળરહિત

અને ઘર્ષણરહિત ગરગડી A અને B અચળ છે , તો દળ

Mના ઉર્ધ્વદિશાનો વેગ = ........ .

A. 

B. 

2U cos θ

U cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_CuLLSteAaqLI
https://dl.doubtnut.com/l/_cR02yBwnub4Q


C. (2U)/cos theta`

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

U

cos θ

261. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ પરિસ્થિતિ માટે રિંગ B નો વેગ

શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_cR02yBwnub4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_lwKuUM6VDXab


A. 

B. 

C. 

D. 1 

Answer: D

Watch Video Solution

m/s
1
2

m/s
√3

4

m/s
1

4

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_lwKuUM6VDXab


262. આપેલ આકૃ તિમાં દોરી અને ગરગડી આદર્શ છે , તો

બ્લૉક B નો પ્રવેગ શોધો.

A. 
g

5

https://dl.doubtnut.com/l/_hjywE8yTuLa4


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

g

2

2g

5

2g

3

263. આપેલ આકૃ તિ માટે ,  અને  નો સંબંધ

મેળવો.

a1 a2 a3

https://dl.doubtnut.com/l/_hjywE8yTuLa4
https://dl.doubtnut.com/l/_YnXDEQukXTdT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

2a1 + 2a2 + a3 = 0

2a1 − 2a2 + a3 = 0

2a1 − 2a2 − a3 = 0

2a2 − 2a1 + a3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YnXDEQukXTdT


264. આપેલ આકૃ તિ માટે બ્લૉક A. નો પ્રવેગ 1 

ઉર્ધ્વદિશામાં, બ્લૉક B નો પ્રવેગ 7  ઉર્ધ્વદિશામાં,

બ્લૉક C નો પ્રવેગ 2  ઉર્ધ્વદિશામાં હોય તો બ્લૉક

D નો પ્રવેગ શોધો.

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_YnXDEQukXTdT
https://dl.doubtnut.com/l/_LyOxxYVcbhtO


A. 7  અધોદિશામાં

B. 2  અધોદિશામાં

C. 10  અધોદિશામાં

D. 8  અધોદિશામાં

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

265. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ કેબલ A અને B ને દર્શાવેલી

દિશામાં 2 નો વેગ આપતાં દળ m નો વેગ શોધો.
m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_LyOxxYVcbhtO
https://dl.doubtnut.com/l/_mwvoK71kXpQb


A. 1.5 

B. 3 

C. 6 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: A

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_mwvoK71kXpQb


266. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં બધી જ સપાટી અને દોરી

આદર્શ છે . 2m દળને જોડતી દોરીમાં તણાવ શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. mg

mg

3

4mg

3

2mg

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mwvoK71kXpQb
https://dl.doubtnut.com/l/_7lnBRZyyVAJT


Answer: C

Watch Video Solution

267. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ દળ m સંતુલનમાં છે . જો તેને x

જેટલું સ્થાનાંતર આપીને છોડી દેવામાં આવે તો છોડી દીધા

બાદ તરત જ દળનો પ્રવેગ શોધો. ગરગડી, દોરી અને સ્પ્રિંગ

https://dl.doubtnut.com/l/_7lnBRZyyVAJT
https://dl.doubtnut.com/l/_IkWnE51L6J0C


આદર્શ છે .

A. 
4kx

5m

https://dl.doubtnut.com/l/_IkWnE51L6J0C


B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: C

Watch Video Solution

2kx
5m

4kx
m

268. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 20 kg અને 10 kg ના

બ્લૉક એક સ્પ્રિંગ ની મદદથી જોડાયેલ છે . 20 kg ના

બ્લૉક પર 200 N બળ લગાડતાં 10 kg ના બ્લૉકનો પ્રવેગ

https://dl.doubtnut.com/l/_IkWnE51L6J0C
https://dl.doubtnut.com/l/_bHSMwg1JEi47


12  છે , તો 20 kg બ્લૉકનો પ્રવેગ શોધો.


A. 12

B. 4 

C. 10 

D. શૂન્ય

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_bHSMwg1JEi47
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdVrMFer1wyl


269. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ સ્પ્રિંગ શરૂઆતમાં સામાન્ય

સ્થિતિમાં છે . હવે B બ્લૉક પર બળ F લાગતાં જ્યારે B નું

A ને સાપેક્ષ સ્થાનાંતર જમણી તરફ x હોય તો B નો A ને

સાપેક્ષ પ્રવેગ શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. આમાંથી એક પણ નહિ

F

2m

F − kx

m

F − 2kx

m

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdVrMFer1wyl


Answer: C

Watch Video Solution

270. X-અક્ષની દિશામાં  બળની અસર

હે ઠળ t સમયમાં m દળના પદાર્થનું થતું સ્થાનાંતર s શોધો.

 અને  ધન અચળાંકો છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

F = β + αt

α β

(βt + αt2)t
2

2m

(β + αt2)
1

2m

(β + αt)
t2

2m

(3β + αt)
t2

6m

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdVrMFer1wyl
https://dl.doubtnut.com/l/_lC0lt3L1GXQx


Answer: D

Watch Video Solution

271. 80 kg દળનો એક માણસ, 320 kg દળની સ્થિર

ટ્રોલી પર ઊભો છે . આ માણસ 1  ની ઝડપથી

ચાલવાનું શરૂ કરે, તો તે 4 સેકન્ડમાં જમીનની સાપેક્ષ

કેટલું અંતર કાપે ?

A. 5 m

B. 4.8 m

C. 3.2 m

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_lC0lt3L1GXQx
https://dl.doubtnut.com/l/_yrat7hvLWweM


D. 3.0 m

Answer: D

Watch Video Solution

272. 1000 kg દળવાળી એક કાર 45° ઢોળાવવાળા

ઘર્ષણરહિત રસ્તા પરથી પસાર થાય છે , તો તેની મહત્તમ

સલામત ઝડપ શોધો.ત્રિજ્યા 10m છે

A. 10 

B. 20 

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_yrat7hvLWweM
https://dl.doubtnut.com/l/_D8JpXLKZdaln


C. 30 

D. 5 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s

m/s

273. એક મોટર સાયકલ R ત્રિજ્યાવાળા ઓવરબ્રિજ પર

ઉપરની તરફ અચળ ઝડપથી ગતિ કરે છે , તો આ ગતિ

દરમ્યાન તેના પર લાગતું લંબબળ…

A. વધે.

https://dl.doubtnut.com/l/_D8JpXLKZdaln
https://dl.doubtnut.com/l/_tjFggjUp97n6


B. ઘટે.

C. અચળ રહે .

D. વધ-ઘટ થાય.

Answer: A

Watch Video Solution

274. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 100 kg દળનો એક બ્લૉક

ધરાવતું તંત્ર, ઉર્ઘ્વદિશામાં અચળ વેગ v થી ગતિ કરે છે , તો

https://dl.doubtnut.com/l/_tjFggjUp97n6
https://dl.doubtnut.com/l/_i8zal8hn4BDw


બિંદુ P આગળ તણાવ ગણો.

A. 1330 N

https://dl.doubtnut.com/l/_i8zal8hn4BDw


B. 490 N

C. 1470 N

D. 980 N

Answer: C

Watch Video Solution

275. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ બે મણકા A અને B

અતન્ય દોરીથી જોડાયેલ છે  અને તેઓ યર્ષણરહિત રિંગ

પર ઉર્ધ્વ સમતલમાં ગતિ કરે છે . આ મણકાઓને

આડતિમાં દર્શાવેલ સ્થિતિમાંથી મુક્ત કરતાં દોરીમાં તણાવ

https://dl.doubtnut.com/l/_i8zal8hn4BDw
https://dl.doubtnut.com/l/_pgeikxagYeLJ


શોધો.

A. 

B. mg

C. 

D. 2mg

Answer: C

√2mg

mg

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_pgeikxagYeLJ


Watch Video Solution

276. 30° ના ખૂણો ધરાવતા એક સમતલ ઢાળ પર એક

પદાર્થને સ્થિર રાખવા માટે ઢાળને સમાંતર 100 N બળની

જરૂર પડે છે . આ પદાર્થને સ્થિર રાખવા માટે કેટલા

સમક્ષિતિજ બળની જરૂર પડે ?

A. 50 N

B. 87 N

C. 100 N

D. 115 N

https://dl.doubtnut.com/l/_pgeikxagYeLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G8MXr4DgqCFV


Answer: D

Watch Video Solution

277. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 50 kg દળના એક ક્રેટમાં

ઉભેલ 100 kg દળના દોરડા વડે ક્રેટ અને જક્તિનું બનેલું

તંત્ર 5  ના પ્રવેગથી ઉર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે , તો ક્રેટm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_G8MXr4DgqCFV
https://dl.doubtnut.com/l/_WVgeK9mme8ue


અને વ્યક્તિ વચ્ચેનું સંપર્ક બળ શોધો.

A. 2250 N

B. 1125 N

https://dl.doubtnut.com/l/_WVgeK9mme8ue


C. 750 N

D. 375 N

Answer: D

Watch Video Solution

278. 1 kg દળનો એક બ્લૉક આફૃતિમાં દર્શાવ્યા મુજબ

AB દોરી વડે દૃઢ આધાર સાથે બાંધેલ છે . તેના છેડે દોરી

BC પણ બાંધેલ છે . જો C આગળ અચાનક ઝટકો

https://dl.doubtnut.com/l/_WVgeK9mme8ue
https://dl.doubtnut.com/l/_Fj8HC35fq016


આપવામાં આવે તો…

A. દોરી AB તુટી જાય.

B. દોરી BC તુટી જાય.

C. કોઈપણ દોરી તુટશે નહીં.

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj8HC35fq016


D. દળ ચાકગતિ કરે.

Answer: B

Watch Video Solution

279. m દળનો એક દડો u જેટલા વેગથી દીવાલ સાથે

અથડાઈને પરાવર્તીત થાય છે . આ અથડામણ

સ્થિતિસ્થાપક છે . દડા અને દીવાલ વચ્ચેની આંતરક્રિયા

માટે બળ  સમયનો આલેખ આકૃ તિમાં દર્શાવેલ છે ,→

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj8HC35fq016
https://dl.doubtnut.com/l/_P8xerM6D5KVj


તો  નું મૂલ્ય ગણો.


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

F0

m. u
T

2m. u

T

4m. u
T

m. u
2T

https://dl.doubtnut.com/l/_P8xerM6D5KVj


280. 2 kg દળનો એક કણ  જેટલા

પ્રારંભિક વેગથી ગતિ કરે છે . આ કણ (0, 0) પ૨ હોય

ત્યારે તેના પર લાગવાની શરૂઆત થાય

છે . આ કણનો y યામ ફરીથી શૂન્ય થાય ત્યારે x યામ

શોધો.

A. 1.2 m

B. 4.8 m

C. 6.0 m

D. 3.2 m

4 î + 4ĵm/s

→
F = − 20ĵN

https://dl.doubtnut.com/l/_P8xerM6D5KVj
https://dl.doubtnut.com/l/_IerlTfttcL9I


Answer: D

Watch Video Solution

281.  અને  દળને ઉર્ધ્વ સમતલમાં, ઘર્ષણરહિત

અચળ ગરગડી પરથી પસાર કરેલ દળ રહિત દોરીના બે છેડે

બાંધેલ છે . જો તંત્રનો પ્રવેગ  હોય, તો દળોનો ગુણોત્તર

શોધો.

A. 

B. 

C. 

m1 m2

g

8

8: 1

9: 7

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IerlTfttcL9I
https://dl.doubtnut.com/l/_ulNTCGIKnFhi


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

5: 3

282. આકૃ તિમાં ત્રણ બ્લૉક A, B અને C તથા સ્થિર એક

આદર્શ ગરગડી અને દળરણહિત દોરીનું બનેલું તંત્ર

દર્શાવેલ છે . બ્લૉક A અને B. વચ્ચેની દોરીમાં તણાવ T =

https://dl.doubtnut.com/l/_ulNTCGIKnFhi
https://dl.doubtnut.com/l/_kqL1RoA9DMGA


........ .

A. g

B. 

C. 

g

9

8g

9

https://dl.doubtnut.com/l/_kqL1RoA9DMGA


D. 

Answer: D

Watch Video Solution

10g

9

283. આકૃ તિમાં દઢ આધાર સાથે બાંધેલ 0.5 m દોરીના

બીજા છેડે 0.5 kg દળવાળો પદાર્થ બાંધેલો દર્શાવ્યો છે . આ

પદાર્થ શિરોલંબ અક્ષને સાપેક્ષ સમક્ષિતિજ સમતલમાં

વર્તુળ ગતિ કરે છે . દોરીમાં મહત્તમ તણાવ 324 N હોય તો

https://dl.doubtnut.com/l/_kqL1RoA9DMGA
https://dl.doubtnut.com/l/_B94AFf8PMT0n


પદાર્થનો શક્ય મહત્તમ કોણીય વેગ શોધો.

A. 9

B. 18

C. 27

D. 36

Answer: D

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_B94AFf8PMT0n


284. આકૃ તિમાં 5 m ઊંચા થાંભલા ૫૨ 0.2 kg દળનો

એક દડો મુકેલ દર્શાવ્યો છે . આ દડાને 0.01 kg દળની

બુલેટ બરાબર મધ્યમાં વાગે છે . આ સંઘાત બાદ સ્વતંત્ર

ગતિ કરીને બુલેટ થાંભલાથી 100 m અને દડો થાંભલાથી

20 m દૂર જમીન પર પડે છે , તો બુલેટનો શરૂઆતનો વેગ

શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_B94AFf8PMT0n
https://dl.doubtnut.com/l/_q6yAtUmX1QCH


A. 250 

B. 

C. 400 

D. 500 

Answer: D

Watch Video Solution

m/s

250√2m/s

m/s

m/s

285. વર્તુળગતિ કરતા બે સમાન દળના પદાર્થના

વર્તુળાકાર ગતિ- પથની ત્રિજ્યાનો ગુણોત્તર, 1 : 2 છે . જો

https://dl.doubtnut.com/l/_q6yAtUmX1QCH
https://dl.doubtnut.com/l/_5VjePCb9ER7h


તેમના કેન્દ્રગામી બળ સમાન હોય, તો તેમના વેગનો

ગુણોત્તર ........ થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

1: √2

√2: 1

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_5VjePCb9ER7h


286. 60 kg દળવાળો એક માણસ 940 kg દળવાળી

લિફ્ટમાં છે  અને લિફ્ટ 1  ના ,પ્રવેગથી

ઊર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે , તો સપોર્ટિંગ કેબલમાં તણાવ

કેટલો હશે ? (g = 10 )

A. 8600N

B. 9680 N

C. 11000 N

D. 1200 N

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_p8XUPnmhRgxQ


287. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ દોરી સાથે જોડાયેલ એક

કણ ઉર્ધ્વ સમતલમાં વર્તુળ ગતિ કરે છે . જો તેની સરેરાશ

ઝડપ વધારવામાં આવે તો કયા સ્થાને દોરી તુટી શકે ?

A. A

https://dl.doubtnut.com/l/_p8XUPnmhRgxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kQAlXlVxSDi7


B. B

C. C

D. D

Answer: B

Watch Video Solution

288. 1000 kg દળવાળી કાર ઘર્ષણરહિત 45° ના

ઢોળાવવાળા 90 m ત્રિજ્યાના વળાંકવાળા રસ્તા પર ગતિ

કરે છે , તો તેની મહત્તમ સલામત ઝડપ ગણો.

https://dl.doubtnut.com/l/_kQAlXlVxSDi7
https://dl.doubtnut.com/l/_4kdQHBFTiKJy


A. 20 

B. 30 

C. 5 

D. 10 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

289. બે દઢ આધાર સાથે બાંધેલ દોરડાના મધ્યબિંદુ પર W

જેટલું દળ લટકાવેલ છે . દોરડામાં કેટલો લઘુત્તમ તણાવ

દોરડાને સંપૂર્ણપણે સમક્ષિતિજ રાખી શકે ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4kdQHBFTiKJy
https://dl.doubtnut.com/l/_Zfpa31LzbcRj


A. W થી ઓછુ

B. W જેટલો

C. 2W જેટલું

D. અનત

Answer: D

Watch Video Solution

290. , , અને , દળના ત્રણ પદાર્થો એકજ

બિંદુથી અલગ અલગ ઘર્ષણરહિત માર્ગ પર ગતિ કરી

m1 m2 m3

https://dl.doubtnut.com/l/_Zfpa31LzbcRj
https://dl.doubtnut.com/l/_1gTvyeHTNlSf


જમીન પર પહોંચે તે રીતે મુક્ત કરેલ છે , તો તેઓ જમીન

પર પહોચે ત્યારે તેમના વેગનો ગુણોત્તર ........ થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

m1 :m2 :m3

1: 1: 1

( ) :( ) :( )
1

m1

1

m2

1

m3

m1 : 2m2 : 3m3

https://dl.doubtnut.com/l/_1gTvyeHTNlSf


291. 0.1 kg દળનું એક દોરડું  સમાન ઊંચાઈવાળા બે દૃઢ

આધાર સાથે બાંધેલું છે . આ બંને સંપર્ક બિંદુઓ પાસે દોરડું

સમક્ષિતિજ દિશા સાથે 10° નો ખૂણો બનાવે છે , તો

દોરડાના મધ્યબિંદુ પાસે દોરડામાં તણાવ શોધો.

A. 278 N

B. 2.56 N

C. 2.82 N

D. 2.71 N

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xqVAA7TbZgjI


Watch Video Solution

292. એક કણ વર્તુળાકાર માર્ગ પર ત્રિજ્યાના વ્યસ્ત

પ્રમાણમાં હોય તેવા કેન્દ્રગામી બળની અસર હે ઠળ ગતિ

કરે છે , તો તેની ઝડપ…

A.  ના સમપ્રમાણ માં છે .

B. r પર આધારિત નથી

C. r ના સમપ્રમાણ માં છે .

D.  ના સમપ્રમાણ માં છે .

Answer: B

r2

1

r

https://dl.doubtnut.com/l/_xqVAA7TbZgjI
https://dl.doubtnut.com/l/_QJozfVusvmzU


Watch Video Solution

293. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ એક “કોનીક્લ' લોલકનો કોણીય

વેગ  પરિભ્રમણ/સેકન્ડ છે , તો દોરીમાં તણાવ ગણો.


A. 16 ml

B. 4 ml

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_QJozfVusvmzU
https://dl.doubtnut.com/l/_niV0b6KNqvGu


C. 8 ml

D. 2 ml

Answer: A

Watch Video Solution

294. 50 kg દળનો એક બાળક 3  ના વેગથી

અધોદિશામાં ગતિ કરી રહે લ લિફ્ટમાં રાખેલ વજન કાંટા

પર ઊભો છે . લિફ્ટ અચળ પ્રતિવેગથી 9 m અંતર કાપીને

સ્થિર થાય છે , તો આ ગાળા દરમ્યાન વજન કાંટો શું

દર્શાવશે ? (g = 9.8  લો.)

m/s

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_niV0b6KNqvGu
https://dl.doubtnut.com/l/_agc8durwhtpf


A. 500 N

B. 465 N

C. 515 N

D. શૂન્ય

Answer: C

Watch Video Solution

295. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર માટે દોરીના મુક્ત છેડા પર

20 N બળ લાગતું હોય, તો 2 kg દળનો પ્રવેગ શોધો.

https://dl.doubtnut.com/l/_agc8durwhtpf
https://dl.doubtnut.com/l/_fc7tyye6Jf97


A. શૂન્ય

B. 10 

C. 5  ઉર્ધ્વદિશામાં

D. 5  અધોદિશામાં

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_fc7tyye6Jf97


Answer: B

Watch Video Solution

296. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રનો પ્રવેગ શોધો, દોરી, ગરગડી

અને સપાટી આદર્શ છે . (g = 10  લો.)
m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_fc7tyye6Jf97
https://dl.doubtnut.com/l/_CErikao6KO0m


,


https://dl.doubtnut.com/l/_CErikao6KO0m


A. શૂન્ય

B. 2 

C. 4 

D. 3 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_CErikao6KO0m
https://dl.doubtnut.com/l/_GEp2PtNx7hvF


297. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં 200 kg દળનો પ્રવેગ 1

 કરવા માટે કેટલા બળની જરૂર પડે ? દોરી, ગરગડી

અને સપાટી આદર્શ છે .

A. 50 N

B. 100 N

C. 200 N

D. 10 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_GEp2PtNx7hvF


Answer: B

Watch Video Solution

298. આકૃ તિમાં દર્શાવવા મુજબ એક બોલ દીવાલ તરફ

ગતિ કરે છે , તો બોલના વેગમાનનું ........ સંરક્ષણ થાય.

https://dl.doubtnut.com/l/_GEp2PtNx7hvF
https://dl.doubtnut.com/l/_9dyYCFzGnVj5


A. દીવાલને સમાંતર

B. દીવાલને લંબ દિશામાં

C. ગમે તે દિશામાં

D. (a) અને (b) બંને

https://dl.doubtnut.com/l/_9dyYCFzGnVj5


Answer: B

Watch Video Solution

299. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ બ્લૉક B જમણી તરફ 

વેગથી ગતિ કરે છે , તો A નો B ની સાપેક્ષ વેગ ગણો.

A.  ,ડાબી તરફ

B. ,જમણી તરફ

vo

v0

2

v0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9dyYCFzGnVj5
https://dl.doubtnut.com/l/_HOYcRcVnX3dK


C. , ડાબી તરફ

D. , જમણી તરફ

Answer: B

Watch Video Solution

3v0

2

3v0

2

300. 10 kg દળનો એક બલુન 20  ના પ્રવેગથી

ઉર્ધ્વદિશામાં ગતિ કરે છે . તેમાંથી 4 kg દળ ઓછુ  કરતાં

તેનો પ્રવેગ…. થાય. (g = 10  લો.) (કદ અચળ

ધારો)

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_HOYcRcVnX3dK
https://dl.doubtnut.com/l/_1jmw5OkEQFh2


A. 40

B. 20 

C. 30 

D. 12 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

301. શરૂઆત માં એક રોકેટ  દળ સાથે

“ટેક- ઓફ” કરે છે . તેનો શરૂઆતનો પ્રવેગ 10  છે ,

તો ઉર્ધ્વદિશામાં તેના પર લાગતું બળ (ધક્કો) શોધો.

3.5 × 104kg

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_1jmw5OkEQFh2
https://dl.doubtnut.com/l/_TJYi9lGTpKC9


A.  N

B.  N

C.  N

D.  N

Answer: C

Watch Video Solution

1.75 × 105

3.5 × 105

7 × 105

14 × 105

302.  (આકૃ તિમાં) બ્લૉકની સંતલુન અવસ્થા

માટે સપાટી અને ઢાળની સપાટી વચ્ચેનો સ્થિત ઘર્ષણાંક =

m = 5kg

https://dl.doubtnut.com/l/_TJYi9lGTpKC9
https://dl.doubtnut.com/l/_yCud9hTuLHIO


........ .

A. 0.35

B. 0.47

C. 0.7

D. 0.27

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_yCud9hTuLHIO


Watch Video Solution

303. 20 kg દળના બ્લૉકને 30° ઢોળાવવાળા સમતલ પર

25  ના પ્રવેગથી ઉપર તરફ સરકાવવા માટે 400

N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવું પડે છે , તો (1)

બ્લૉક પર લાગતું ઘર્ષણબળ ........ N. (2) ગતિક ઘર્ષણાંક

........ .

A. 241, 0.65

B. 400, 0.42

C. 134,0.56

cm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_yCud9hTuLHIO
https://dl.doubtnut.com/l/_PPlNKQxlFrvC


D. 207,1.52

Answer: A

Watch Video Solution

304. આકુ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે દીવાલ સાથે સંપર્કમાં

રહે લા 4 kg ના બ્લોકને નીચે પડતો અટકાવવા માટે બળ

 નું મૂલ્ય 100 N હોય, તો બ્લોક અને દીવાલ વચ્ચેનો
→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_PPlNKQxlFrvC
https://dl.doubtnut.com/l/_aCTKMPWoPXis


ઘર્ષણાંક ........ હશે. (g = 10 લો.)


A. 0.5

B. 0.4

C. 0.8

D. 0.3

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_aCTKMPWoPXis


305. જ્યારે ઢાળનો ખૂણો 45° હોય ત્યારે આકૃ તિમાં

દર્શાવ્યા પ્રમાણે ઢાળની સપાટી સાથે 45° નો કોણ

બનાવતી દિશામાં કેટલું બળ લગાડવું પડે કે જેથી બ્લૉક

ઢાળની સપાટી પર ઉપર તરફ સરકવાની શરૂઆત કરે ?

(બ્લૉકનું દળ 4 kg,  = 0.2, g = 10  લો.)
μs m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_aCTKMPWoPXis
https://dl.doubtnut.com/l/_teuGB5hCYGHq


A. 20 N

B. 40 N

C. 60 N

D. 80 N

Answer: B

Watch Video Solution

306. જો ઢોળાવવાળા માર્ગ પર વાહનને સ્થિર ઊભું રાખવું

હોય એટલે કે પાર્ક કરવું હોય, તો ........ .

https://dl.doubtnut.com/l/_teuGB5hCYGHq
https://dl.doubtnut.com/l/_dPvud8PELzF9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

tan θ ≤ μs

tan θ ≥ μs

tan θ = μs

sin θ ≤ μs

307. મોટર રેસ માટેના એક વર્તુળાકાર ટ્રેકની વક્રતાત્રિજ્યા

300 m અને ઢોળાવ કોણ 20° છે . જો રેસરકારના

ટાયરની સપાટી અને ટ્રેક વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.2 હોય, તો

https://dl.doubtnut.com/l/_dPvud8PELzF9
https://dl.doubtnut.com/l/_O6UIlSMzuMx4


આ ટ્રેક પર રેસરકારની લગભગ મહત્તમ સલામત ઝડપ =

........ . (g = 9.8  લો.)

A. 88.2

B. 86.4

C. 42.3

D. આમાંથી એક પણ નહિ

Answer: C

Watch Video Solution

m/s m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_O6UIlSMzuMx4


308. એક તકતી 60  ના દરથી

સમક્ષિતિજ સમતલમાં તેના કેન્દ્રથી આસપાસ ભ્રમણ કરે

છે . તેના કેન્દ્રથી પ્રથમ સિક્કો 18 cm અને બીજો સિક્કો

20 cm ના અંતરે મૂકેલ છે . સિક્કા અને તકતી વચ્ચેનો

સ્થિત-ઘર્ષણાંક 0.2 છે , તો...

A. બંને સિક્કા ભ્રમણ ચાલુ રાખે.

B. પ્રથમ સિક્કો ભ્રમણ કરે, બીજો સિક્કો ફેંકાઈ જાય.

C. બંને સિક્કા ફેંકાઈ જશે.

D. બીજો સિક્કો ભ્રમણ કરે, પ્રથમ સિક્કો ફેંકાઈ જાય.

Answer: C

ute
rotation

min

https://dl.doubtnut.com/l/_BydO3uPjrGf0


Watch Video Solution

309. 1000 kg દળના એક બ્લૉકને ટેબલની સમક્ષિતિજ

સપાટી પર સ્થિર સ્થિતિમાંથી ગતિમાં લાવવા માટે 200 N

સમક્ષિતિજ બળની જરૂ૨ પડે છે , તો બ્લૉક અને ટેબલની

સપાટી વચ્ચેનો સ્થિત ઘર્ષણાંક કેટલો હશે ? (g = 10

 લો.)

A. 0.2

B. 0.02

C. 0.5

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_BydO3uPjrGf0
https://dl.doubtnut.com/l/_vJV6TpbSMVk0


D. 0.05

Answer: B

Watch Video Solution

310. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ દીવાલ સાથે. સંપર્કમાં

રહે લા 5 kg બ્લૉકને નીચે પડતો અટકાવવા માટે

સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવા પડતા જરૂરી બળ નું મૂલ્ય

કેટલું હશે ? બ્લૉક અને દીવાલ વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.4 છે .

→
F

https://dl.doubtnut.com/l/_vJV6TpbSMVk0
https://dl.doubtnut.com/l/_3Zakn8Qgcoxa


(g = 10  લો.)


A. 200 N

B. 20 N s

C. 12.5 N

D. 125 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_3Zakn8Qgcoxa


Answer: D

Watch Video Solution

311. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 2 kg અને 3 kg દળના બે

બ્લૉકને ઘર્ષણરહિત ગરગડી પરથી પસાર કરેલી હલકી

દોરીના બે છેડે જોડેલ છે . જો આ તંત્ર સ્થિર રહે તું હોય, તો

ઘર્ષણ- બળનું મૂલ્ય અને દિશા શોધો. (g = 10 m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_3Zakn8Qgcoxa
https://dl.doubtnut.com/l/_SwtGEPKlXvLl


લો.)

A. 20 N, ઢાળ પર નીચે તરફ

B. 20 N, ઢાળ પર ઉપર તરફ

C. 10 N, ઢાળ પર નીચે તરફ

D. 10 N, ઢાળ પર ઉપર તરફ

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_SwtGEPKlXvLl


Watch Video Solution

312. 4 kg દળનો એક બ્લૉક સમક્ષિતિજ સપાટી પર

પડ્યો છે . ધીમે ધીમે આ સપાટીનો સમક્ષિતિજ સાથેનો

ખૂણો વધારવામાં આવે છે . જ્યારે આ ખૃણો 15° નો થાય

ત્યારે બ્લૉક સરકી પડવાની અણી પર આવે છે , તો આ

બ્લૉકની સપાટી અને ઢાળની સપાટી વચ્ચેનો સ્થિત

ઘર્ષણાંક શોધો.

A. 0.17

B. 0.37

C. 0.27

https://dl.doubtnut.com/l/_SwtGEPKlXvLl
https://dl.doubtnut.com/l/_nnzVeZefiWUo


D. 1

Answer: C

Watch Video Solution

313. 15 kg દળના એક બ્લૉકને 30° ઢોળાવવાળા

સમતલ પર 25  ના પ્રવેગથી ઉપર તરફ સરકાવવા

માટે 200 N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવું પડે છે ,

તો બ્લૉક પર લાગતું ઘર્ષણબળ ........ થશે.

A. 94 N

cm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_nnzVeZefiWUo
https://dl.doubtnut.com/l/_TnbMX3RucnXS


B. 124 N

C. 144 N

D. 134 N

Answer: A

Watch Video Solution

314. 15 kg દળના એક બ્લૉકને 20° ઢોળાવવાળા

સમતલ પર 25  ના પ્રવેગથી ઉપર તરફ સરકાવવા

માટે 200 N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવું પડે છે .

cm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_TnbMX3RucnXS
https://dl.doubtnut.com/l/_jtnxQukNu9nl


બ્લૉક પર લાગતું ઘર્ષણબળ 134 N હોય, તો ગતિક

ઘર્ષણાંક શોધો.

A. 1.55

B. 1

C. 0.65

D. 0.55

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_jtnxQukNu9nl


315. એક તકતી 100/3 rpm ના દરથી સમક્ષિતિજ

સમતલમાં તેના કેન્દ્રની આસપાસ ભ્રમણ કરે છે . તેના

કેન્દ્રથી 5 cm અને 25 cmના અંતરે એક-એક સિક્કો

મૂકેલ છે . સિક્કા અને તકતી વચ્ચેનો સ્થિત ઘર્ષણાંક 0.2

છે , તો…

A. કેન્દ્રથી દૂરનો સિક્કો તકતી પરથી ફેંકાઈ જશે.

B. કેન્દ્રથી નજીકનો સિક્કો તકતી પરથી ફેંકાઈ જશે.

C. બંને સિક્કા તકતી પરથી ફેંકાઈ જશે.

D. એક પણ સિક્કો તકતી પરથી કૅંકાશે નહિ.

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_JAmQzPu7B3xb


Watch Video Solution

316. એક સાઈકલસવાર 5 m જેટલી વક્રતાત્રિજ્યાના

સમક્ષિતિજ વળાંક પાસેથી sharp turn લે છે . સાઈક્લના

ટાયર અને રોડ વચ્ચેનો સ્થિત ઘર્ષણાંક 0.5 છે .

સાઇકલસવાર વળાંક લેતી વખતે બહારની બાજુ  સ્લિપ ના

થઈ જાય તે માટે તે મહત્તમ કેટલી ઝડપથી સાઇકલ ચલાવી

શકે ?( g = 10  લો)

A. 5 

B. 25 

C. 10 

m/s2

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_JAmQzPu7B3xb
https://dl.doubtnut.com/l/_VQgglEm28WVU


D. 20 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s

317. એક સાઇકલસવાર 3 m જેટલી વક્તાત્રિજ્યાના

સંમક્ષિતિજ વળાંક પાસેથી (નમ્યા સિવાય) sharp turn

લે છે . સાઇકલના ટાયર અને રોડ વચ્ચેનો સ્થિત ઘર્ષણાંક

0.1 છે . સાઇકલસવાર વળાંક લેતી વખતે બહારની બાજુ

સ્લિપ ના થઈ જાય તે માટે તે મહત્તમ કેટલી ઝડપથી

સાઇકલ ચલાવી શકે ? (g = 9.8  લો.)m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQgglEm28WVU
https://dl.doubtnut.com/l/_Cu8FCYwiNonx


A. 5 

B. 17.14 

C. 7.14 

D. 1.714 

Answer: D

Watch Video Solution

m/s

m/s

m/s

m/s

318. 20 kg દળનો એક બ્લૉક A ઘર્ષણરહિત સપાટી ૫૨

મૂકી તેના પર 2 kg દળનો એક પદાર્થ B મૂક્યો છે . A અને

B ની સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.25 છે . જ્યારે B પર 20

https://dl.doubtnut.com/l/_Cu8FCYwiNonx
https://dl.doubtnut.com/l/_0hXWvRIn3ltH


N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવામાં આવે ત્યારે

બ્લૉક A અને પદાર્થ B નો પ્રવેગ અનુક્રમે ........ અને ........

થાય. (g = 10  લો.)

A. 0 ,0.09 

B. 0.09 ,0

C. 0.09 , 0.09

D. 0.045 , 0.045

Watch Video Solution

m/s2

m/s2 m/s2

m/s2 m/s2

m/s2 m/s2

m/s2 m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0hXWvRIn3ltH


319. 20 kg દળનો એક બ્લૉક A ઘર્ષણરહિત સપાટી ૫૨

મૂકી તેના પર 2 kg દળનો એક પદાર્થ B મૂક્યો છે . A અને

B ની સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.25 છે . જ્યારે B પર 20

N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવામાં આવે ત્યારે

બ્લૉક A અને પદાર્થ B નો પ્રવેગ અનુક્રમે ........ અને ........

થાય. (g = 10  લો.)

A. 1.82 N

B. 0.91 N

C. 15 N

D. 3.64 N

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_dcUtlNkjEOop


Watch Video Solution

320. 20 kg દળનો એક બ્લૉક A ઘર્ષણરહિત સપાટી

૫૨ મૂકી તેના પર 2 kg દળનો એક પદાર્થ B મૂક્યો છે . A

અને B ની સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.25 છે . જ્યારે B પર

20 N નું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં લગાડવામાં આવે ત્યારે

બ્લૉક A અને પદાર્થ B નો પ્રવેગ અનુક્રમે ........ અને ........

થાય. (g = 10  લો.)

A. 

B. 

m/s2

aA = 0.09m/s2, aB = 0.09m/s2

aA = 0.25m/s2, aB = 7.5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_dcUtlNkjEOop
https://dl.doubtnut.com/l/_AFDk6FyDduSd


C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

aA = 7.5m/s2, aB = 0.25m/s2

aA = 0.09m/s2, aB = 1.82m/s2

321. 3 kg જેટલા સમાન દળના બે બ્લૉકને એકબીજા

સાથે હલકીદોરી વડે બાંધીને એક સમક્ષિતિજ સપાટી પર

મૂકેલાં છે .આમાંથી કોઈ એક બ્લૉક પર સમક્ષિતિજ દિશામાં

20N જેટલું બળ લગાડવામાં આવે, તો દરેક બ્લોકનો પ્રવેગ

0.5  જેટલો મળે છે . બંને બ્લૉક પર લાગતુંm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_AFDk6FyDduSd
https://dl.doubtnut.com/l/_sYGQgxQuhVz1


ઘર્ષણબળસમાન છે , તેમ ધારીને દોરીમાં ઉદ્દભવતું

તણાવબળ શોધો.

A. 20 N

B. 10 N

C. 5 N

D. 40 N

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_sYGQgxQuhVz1


322. M દળની એક પ્લેટને ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ

સપાટી પરમૂકેલ છે  અને m દળના પદાર્થને આ પ્લેટ પર

મૂકેલ છે .પદાર્થ અને પ્લેટ વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક  છે . જો m

દળના પદાર્થપ૨  જેટલું બળ સમક્ષિતિજ દિશામાં

લગાડવામાંઆવે, તો પ્લેટમાં ઉદૂભવતો પ્રવેગ ........ .

A. 

B. 

C. 

μ

2μmg

μmg

M

μmg

M + m

2μmg

M

https://dl.doubtnut.com/l/_4zHlh5R4wOSB


D. 

Answer: B

Watch Video Solution

2μmg

M + m

323. 500 kg દળનો અશ્વ સપાટ રસ્તા પર 1500 kg દળ

ના ગાડાને 1 ના પ્રવેગથી ખેંચે છે . જો ઘર્ષણાંક 0.2

હોય,તો અશ્વ દ્વારા આગળની દિશામાં લાગતું બળ ........ N

A. 3000

B. 4000

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_4zHlh5R4wOSB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFqVG6wxvFr9


C. 5000

D. 6000

Answer: D

Watch Video Solution

324. m દળના એક બ્લૉકને 2  ના પ્રવેગથી

અધોદિશામાંગતિ કરતી લિફ્ટની 30 ઢોળાવવાળી સપાટી

પર રાખેલ છે .બ્લૉકને લિફ્ટની સાપેક્ષમાં અચળ વેગથી

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFqVG6wxvFr9
https://dl.doubtnut.com/l/_z9k72fvVVWJu


નીચે તરફ ગતિકરાવવા માટે જરૂરી ઘર્ષણાંક કેટલો ?

A. 

B. 

C. 

D. 

μ =
1

√3

μ = 0.4

μ = 0.8

μ = 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_z9k72fvVVWJu


Answer: A

Watch Video Solution

325. એક કાર લપસણા રસ્તાના ખૂણા પરથી 10 

ની અચળ ઝડપે વળાંક લે છે . જો ઘર્ષણાંક 0.5 હોય, તો

કાર જ્યાં વળાંક લે છે , ત્યાં બનતા ચાપની લઘુતમ ત્રિજ્યા

........ મીટરમાં.

A. 20

B. 10

C. 5

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_z9k72fvVVWJu
https://dl.doubtnut.com/l/_mtITMFIysDzJ


D. 4

Answer: A

Watch Video Solution

326. m દળના એક પદાર્થને સમક્ષિતિજ સપાટી પ૨

રાખેલ છે .સપાટી અને પદાર્થ વચ્ચેનો ઘર્ષેણાંક  છે . જો

પદાર્થને આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણે P જેટલા બળથી

ખેચવામાં આવે, તો 'પદાર્થ અને સપાટી વચ્ચે લાગતું

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_mtITMFIysDzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zb2kWHZgCGXg


સીમાંત ઘર્ષણબળ ........ .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

μmg

μ[mg + ]
P

2

μ[mg − ]
P

2

[mg − ]
√3P

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zb2kWHZgCGXg


327. L લંબાઈની એકસમાન સાંકળને ખરબચડી

સપાટીવાળા ટેબલપરથી તેનો થોડો ભાગ બહર લટકે તે

રીતે રાખેલ છે . જોસંતુલિત સ્થિતિ માટે લટક્તી સાંકળની

મહત્તમ લંબાઈ l હોય,તો સાંકળ અને ટેબલની સપાટી

વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક ........ .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

L

L + l

L

l

2

L

l

L − l

https://dl.doubtnut.com/l/_ITwuSfMxnFRA


Watch Video Solution

328. નીચેના વિધાનો માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો :

વિધાન : ઘર્ષણ બળો સંરક્ષી બળો છે .કારણ : સ્થિતિ-

ઊર્જા અને ઘર્ષણ બળ સાથે સંકળાયેલ છે

A. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે  અને કારણ

વિધાનનીસાચી સમજૂતી છે .

B. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે , પરંતુ કારણ એ

વિધાનનીસાચી સમજૂતી નથી.

C. વિધાન સાચું છે , પરંતુ કારણ ખોટું છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_ITwuSfMxnFRA
https://dl.doubtnut.com/l/_CN37sj65y5lu


D. વિધાન અને કારણ બંને ખોટાં છે .

Answer: D

Watch Video Solution

329. નીચેનાં વિધાનો માટે યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરો

:વિધાન : બ્રેક મારી રાખીને બાઇક ચલાવવું મુશ્કેલ છે .

કારણ : રોલિંગ ઘર્ષણબળ સ્થિત ઘર્ષણબળમાં કેરવાય છે ,

જેપ્રમાણમાં વધુ હોય છે .

https://dl.doubtnut.com/l/_CN37sj65y5lu
https://dl.doubtnut.com/l/_QFB7OstrTDwk


A. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે  અને કારણ

વિધાનનીસાચી સમજૂતી છે .

B. વિધાન અને કારણ બંને સત્ય છે , પરંતુ કારણ

એવિધાનની સાચી સમજૃતી નથી.

C. વિધાન સાચું છે , પરંતુ કારણ ખોટું છે .

D. વિધાન અને કારણ બંને ખોટાં છે .

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QFB7OstrTDwk


330. 2 kg દળનો એક બ્લૉક સમક્ષિતિજ સપાટી પર

મુકેલ છે . સપાટીને સમાંતર 2.8 N બળ બ્લૉક પર

લગાડવામાં આવે છે . બ્લૉક અને સપાટી વચ્ચે સ્થિત

ઘર્ષણાંક 0.4 હોય તો ઘર્ષણબળ શોધો. (g = 10 

લો.)

A. 2.8 N

B. 8 N

C. 2 N

D. શૂન્ય

Answer: A

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_D94BTfY8zFuD


Watch Video Solution

331.  ખૂણાવાળા ઢાળ પર મુકેલ એક બ્લૉક ઢાળ પર

અચળ. ઝડપથી સરકી રહ્યો છે , તો ગતિક ઘર્ષણાંક શોધો.

A. 

B. 

C. g

D. 

Answer: D

θ

sin θ

cos θ

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_D94BTfY8zFuD
https://dl.doubtnut.com/l/_bLZqumbC4QPU


Watch Video Solution

332. 45° ના ઘર્ષણરહિત ઢાળની ટોચ પરથી એક બ્લૉક

સરકીને દ સમયમાં તળિયે પહોંચે છે  અને આટલા જ

ખૂણાવાળા ખરબચડા ઢાળ પર તે 2t સમયમાં નીચે પહોંચે

છે , તો ખરબચડી સપાટી અને બ્લૉકની વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક

શોધો.

A. 0.75

B. 0.5

C. 0.25

D. 0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_bLZqumbC4QPU
https://dl.doubtnut.com/l/_6KYesuTypgE5


Answer: A

Watch Video Solution

333. આકૃ તિમાં બ્લૉક અને સમક્ષિતિજ સપાટી માટે સ્થિત

ઘર્ષણાંક છે . બ્લૉકને અચળ વેગી ગતિમાં લાવવા માટે

જરૂરી લઘુત્તમ બળ કેટલું હશે.

https://dl.doubtnut.com/l/_6KYesuTypgE5
https://dl.doubtnut.com/l/_wEH1Gw0MRrrx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

(μ sin θ + cos θ)mg

(μ sin θ − cos θ)mg

μmg

cos θ − μ sin θ

μmg

sin θ − μ cos θ

334. સમતલ સપાટી પર રહે લ બ્લૉક B ને શરૂઆતમાં v

વેગઆપવામાં આવે છે . બે સપાટી વચ્ચેનો ગતિક ઘર્ષણાંક

https://dl.doubtnut.com/l/_wEH1Gw0MRrrx
https://dl.doubtnut.com/l/_hfI3rxZOHw4j


 હોય, તો કેટલા સમય બાદ બ્લૉક સ્થિર થશે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

μ

v

gμ

gμ

v

g

v

v

g

https://dl.doubtnut.com/l/_hfI3rxZOHw4j


335. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 4 kg અને 2 kg દળના બે

બ્લૉક ઢાળ પર સરકી રહ્યા છે , તો 2 kg બ્લૉકનો પ્રવેગ

ગણો.

A. 1.66 

B. 2.66 

C. 3.66 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_9HZZWsCR3DB7


D. 4.66 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

336. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ  અને સમતલ સપાટી

વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક  છે . જો તંત્રનો પ્રવેગ શૂન્ય હોય, તો m

નું લઘુત્તમ મૂલ્ય શોધો.

m2

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_9HZZWsCR3DB7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ot5hfQ0yR13S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

μ(m1 + m2)

μ(m1 − m2)

m2 − ( )
m1

μ

( ) − m2
m1

μ

337. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 4 kg દળના બ્લૉક અને ઢાળ

વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક  છે . જો 4 kg દળનો બ્લૉક અચળ
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ot5hfQ0yR13S
https://dl.doubtnut.com/l/_KsIW9Box2dL7


વેગથી ઢાળ પર ઉપરની તરફ સરકતો હોય તો m નું શક્ય

લઘુત્તમમૂલ્ય શોધો.

A. 2 kg

B. 2.8 kg

C. 3.4 kg

D. 4 kg

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_KsIW9Box2dL7


Watch Video Solution

338. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 10 kg બ્લૉક પર 100 N બળ

લગાડતાં નીચેના સ્લેબમાં પ્રવેગ ........ થાય.

A. 1.65 

B. 0.98 

C. 1.2 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_KsIW9Box2dL7
https://dl.doubtnut.com/l/_vkieMijF7PgK


D. 0.25 

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

339. ટ્રક ની સપાટી ( ) પર રહે લા બ્લૉક પર 1 kg

દળના બ્લૉકનો પ્રવેગ 5  છે , તો બ્લૉક પર લાગતું

ઘર્ષણબળ શોધો.

A. 5 N

B. 6 N

μ = 0.6

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_vkieMijF7PgK
https://dl.doubtnut.com/l/_g1CnSMgqrIx3


C. 5.88 N

D. 8 N

Answer: A

Watch Video Solution

340. 10 kg દળનો એક બ્લૉક 0.5 ઘર્ષણાંકવાળી સપાટી

પર મુકેલ છે . તેના પર 100 બળ લાગતું હોય, તો બ્લૉકનો

પ્રવેગ ........ થશે.

A. 10 m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_g1CnSMgqrIx3
https://dl.doubtnut.com/l/_GreSE5gdqi6m


B. 5 

C. 15 

D. 0.5 

Answer: B

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

m/s2

341. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 2 kg દળના બ્લૉક અને ટેબલની

સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.2 છે . બ્લૉક B ના કેટલા

મહત્તમ દળ માટે બંને બ્લૉકનું બનેલું તંત્ર સંતુલનમાં રહે .

https://dl.doubtnut.com/l/_GreSE5gdqi6m
https://dl.doubtnut.com/l/_OA3zqoipM9jT


દોરી અને ગરગડી આદર્શ વિચારો. (g = 10  લો.)


A. 4.0 kg

B. 0.2 kg

C. 0.4 kg

D. 2.0 kg

Answer: C

Watch Video Solution

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_OA3zqoipM9jT


342. એક કન્વેયર બેલ્ટ 2  ની અચળ ઝડપથી ફરી

રહ્યો છે . તેના પર એક બ્લૉક મુકી દેવામાં આવે છે . બ્લૉક

અને બેલ્ટ વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.5 છે , તો બેલ્ટને સાપેક્ષ

સ્થિર થતાં પહે લાં બ્લૉક કેટલું અંતર કાપશે ? (g = 10

લો.)

A. 0.4 m

B. 1.2 m

C. 0.6 m

D. શૂન્ય

Answer: D

m/s

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_z300R0oGka2L


Watch Video Solution

343. આપેલ આકૃ તિમાં .અહીં

અને  સમતલ ખરબચડી સપાટી પર છે  જ્યારે

દોરી વડે લટકાવેલ છે . આડૃતિમાં દોરી તથા ગરગડીઆદર્શ

છે , તો  નો પ્રવેગ ગણો. (ઘર્ષણાંક = )


A. 

B. 

m1 = m2 = m3 = m

m2 m3 m1

m1 μ

g(1 − 2μ)

9

2gμ

3

https://dl.doubtnut.com/l/_z300R0oGka2L
https://dl.doubtnut.com/l/_LSgijfUJD7OU


C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

g(1 − 2μ)

3

g(1 − 2μ)

2

344.  દળનો બ્લૉક A ટેબલની સમક્ષિતિજ સપાટી પર

રહે લોછે .  દળનો બ્લૉક B ગરગડી પરથી પસાર કરેલ

દોરીદ્વારા બ્લૉક A સાથે જોડાયેલ છે . બ્લૉક A અને

ટેબલનીસપાટી માટે ગતિક ઘર્ષણાંક  છે . બ્લૉક A

m1

m2

μk

https://dl.doubtnut.com/l/_LSgijfUJD7OU
https://dl.doubtnut.com/l/_hbZ9KLfsLYzC


ટેબલનીસપાટી પર સરકતો હોય ત્યારે, દોરીમાં તણાવ ........

હશે.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

(m2 − μkm1)g

m1 + m2

m1m2(1 + μk)g

m1 + m2

m1m2(1 − μk)g

m1 + m2

(m2 + μkm1)g

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_hbZ9KLfsLYzC


345. એક સમક્ષિતિજ પાટીયા પર એક બ્લૉક મુકેલો છે .

પાટીયાનોએક છેડો આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ, ધીરે ધીરે

ઉપર લેતાંજ્યારે પાટીયું જમીન સાથે 30° નો ખૂણો બનાવે

ત્યારે બ્લૉકનીચે સરકવાની શરૂઆત કરે છે  અને 4 s માં

4 m અંતરકાપે છે , તો આપેલ બે સપાટી માટે સ્થિત

ઘર્ષણાંક અનેગતિક ઘર્ષણાંક શોધો.

A. 0.4 અને 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_HPex2lwHJYqZ


B. 0.6 અને 0.6

C. 0.6 અને 0.5

D. 0.5 અને 0.6

Answer: C

Watch Video Solution

346. ઢાળ પર બ્લૉક A ને મુકીને ઢાળનો ખૂણો 30° કરતાં

તેનીચેની તરફ સરકવાની શરૂઆત કરે છે . જ્યારે બ્લૉક B

40° ના ખૂણે સરકવાની શરૂઆત કરે છે , તો…

https://dl.doubtnut.com/l/_HPex2lwHJYqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EHBP0i2lMg54


A. 

B. 

C. 

D. આપેલ ત્રણે વિકલ્પ માટે આ શક્ય છે .

Answer: D

Watch Video Solution

mA > mB

mA < mB

mA = mB

347. 3 kg દળના એક બ્લૉકને બળ F સમક્ષિતિજ દિશા

સાથે 37° ખૂણો બનાવે તે રીતે લાગે છે . બ્લૉક અને

સપાટીવચ્ચે સ્થિત ઘર્ષણાંક 1/3 છે , તો બ્લૉક સરકવાનું

https://dl.doubtnut.com/l/_EHBP0i2lMg54
https://dl.doubtnut.com/l/_XS0aVvd8L0fU


શરૂ કરીશકે તે માટે લઘુત્તમ બળ શોધો.

A. 5 N

B. 10 N

C. 20 N

D. 25 N

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_XS0aVvd8L0fU


Watch Video Solution

348. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્ર સંતુલનમાં હોય તો 

શોધો. બંને બ્લૉક અને. સપાટી માટે ઘર્ષણાંક  છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

M

m

μ

cos θ

sin θ − μ cos θ

sin θ

sin θ − μ cos θ

μ
cos θ

sin θ − μ cos θ

μ

sin θ − μ cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XS0aVvd8L0fU
https://dl.doubtnut.com/l/_HnpaYaTSFPU3


Answer: D

Watch Video Solution

349. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ “કાર્ટ' અને બ્લોકના તંત્ર માટે

“કાર્ટ' નો લઘુત્તમ પ્રવેગ શોધો જે માટે બ્લૉક નીચે ન પડે.

બ્લૉક અને કાર્ટની સપાટી વચ્ચે સ્થિત ઘર્ષણાંક  છે .

A. 

μ

μg

https://dl.doubtnut.com/l/_HnpaYaTSFPU3
https://dl.doubtnut.com/l/_Bs8bnIEZdEuE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

g

μ

g

√μ

μ

g

350. એક બ્લૉક 45° ના ઢાળ પર ઉપરની તરફ ગતિ કરે

છે . બે સપાટી માટે સ્થિત ઘર્ષણાંક હોય તો બ્લૉક પર

લાગતો પ્રતિ પ્રવેગ શોધો

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bs8bnIEZdEuE
https://dl.doubtnut.com/l/_NYwpzohXKvdq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

√2
g

2

g

√2

(1 − )
g

√2

1

2

(1 + )
g

√2

1

2

351. 100 kg દળનો બ્લૉક A, 200 kg દળના બ્લૉક B પર

મુકેલ છે . બ્લૉક A દોરડા વડે દિવાલ સાથે જોડાયેલ છે . A

અને B વચ્ચે ઘર્ષણાંક 0.2 તથા B અને જમીન વચ્ચે

https://dl.doubtnut.com/l/_NYwpzohXKvdq
https://dl.doubtnut.com/l/_9atoTS9Xnaob


”ઘર્ષણાંક 0.3 છે , તો B ને ગતિમાં લાવવા માટે જરૂરી

લઘુત્તમ બળ ગણો.

A. 900 N

B. 100 N

C. 1100 N

D. 1200 N

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_9atoTS9Xnaob


Watch Video Solution

352. m દળનું એક વાહન P જેટલા વેગમાનથી ગતિ કરે

છે . વાહન અને સપાટી માટે ઘર્ષણાંક  હોય, તો કેટલું

અંતર કાપીને વાહન સ્થિર થશે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

μ

P

2μmg

P 2

2μmg

P

2μm2g

P 2

2μm2g

https://dl.doubtnut.com/l/_9atoTS9Xnaob
https://dl.doubtnut.com/l/_SjXE18BpLYuz


Watch Video Solution

353. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ 2 kg દળના બ્લૉક અને ટેબલની

સપાટી વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક 0.2 છે . બ્લૉક B ના કેટલા

મહત્તમ દળ માટે બંને બ્લૉકનું બનેલું તંત્ર સંતુલનમાં રહે .

દોરી અને ગરગડી આદર્શ વિચારો. (g = 10  લો.)


A. 2.0 kg

B. 4.0 kg

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_SjXE18BpLYuz
https://dl.doubtnut.com/l/_SGJcYLTtHSl0


C. 0.2 kg

D. 0.4 kg

Watch Video Solution

354. ત્રણ સમાન દળવાળા બ્લૉક A, B અને C આકૃ તિમાં

દર્શાવેલ છે . બ્લૉક અને ટેબલની સપાટી વચ્ચે ઘર્ષણાંક μ

https://dl.doubtnut.com/l/_SGJcYLTtHSl0
https://dl.doubtnut.com/l/_WwVYiexpT9Ii


હોય, તો  દળનો પ્રવેગ શોધો.


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

m1

g(1 − gμ)

9

2gμ

3

g(1 − 2μ)

3

g(1 − 2μ)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WwVYiexpT9Ii
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355. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ 5 kg દળનો એક બ્લૉક

સમક્ષિતિજ સપાટી પર મુકેલ છે  અને તેના પર 40 N બળ

સમક્ષિતિજ દિશા સાથે 30° નો ખૂણો બનાવે તેમ લાગે છે .

બ્લૉક અને સપાટી વચ્ચે ઘર્ષણાંક 0.2 હોય, તો બ્લૉકનો

પ્રવેગ ગણો. (g = 10  લો.)


A. 5.73 

B. 8.0 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_WwVYiexpT9Ii
https://dl.doubtnut.com/l/_AF8actqiM0m4


C. 3.17 

D. 10.0 

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

m/s2

356. M દળનો એક પદાર્થ ઘર્ષણાંકવાળા સમક્ષિતિજ

સપાટી પર મુકેલ છે . એક વ્યક્તિ આ પદાર્થને સમક્ષિતિજ

બળથી ખેંચવાનો પ્રયત્ન કરે છે  પણ પદાર્થ સ્થિર રહે  છે .

જો સપાટી દ્વારા પદાર્થ પર લાગતું બળ F હોય, તો ........ .

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_AF8actqiM0m4
https://dl.doubtnut.com/l/_KAQO7XEEeU2g


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

F = Mg

F = μMgf

Mg ≤ F ≤ Mg√μ2 + 1

Mg ≥ F ≥ Mg√μ2 + 1

357. 40 kg દળનો એક બ્લૉક B ઘર્ષણરહિત સમક્ષિતિજ

સપાટી પર રહે લો છે . તેની પર 10 kg દળનો બ્લૉક B રહે લ

છે .
બ્લૉક A અને બ્લૉક B વચ્ચે સ્થિત ઘર્ષણાંક 0.6 અને

https://dl.doubtnut.com/l/_KAQO7XEEeU2g
https://dl.doubtnut.com/l/_PoxC7VIwnjr1


ગતિક ઘર્ષણાંક 0.4 છે . આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ બ્લૉક A

પર 100 N બળ લગાડતાં બ્લૉક B નો પ્રવેગ શોધો. (g =

9.8 લો.)


A. 0.8 

B. 1.5 

C. 2 

D. 6 

Answer: A

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_PoxC7VIwnjr1
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358. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ તંત્રમાં 2m દળના બ્લૉક

ઘર્ષણરહિત સપાટી પર રહે લ છે . તેની ૫૨ મુકેલ m

દળનો બ્લૉક 2mદળના બ્લૉકને સાપેક્ષ સ્થિર છે , તો m

દળના બ્લૉક અને 2m દળના બ્લૉક વચ્ચેના ઘર્ષણાંકનું

https://dl.doubtnut.com/l/_PoxC7VIwnjr1
https://dl.doubtnut.com/l/_JUcoD9zMgMIn


લયુત્તમ મૂલ્ય શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

1

√2

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JUcoD9zMgMIn


Answer: D

Watch Video Solution

359. સમતલ સપાટી અને તેની પર મુકેલા 4 kg દળના

બ્લૉક માટે સ્થિત ઘર્ષણાંક અને ગત્િક ઘર્ષણાંક અનુક્રમે

0.8 અને 0.6 છે . આ બ્લૉક પર બ્લૉકને ગતિમાં લાવવા

માટે જરૂરી બળ લાગુ પાડવામાં આવે છે . આ બળ બ્લૉક

ગતિમાં આવ્યા બાદ પણ બ્લૉક પર લાગુ પડે છે , તો

પદાર્થનો પ્રવેગ શોધો. (g = 10 લો.)

A. 

m/s2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_JUcoD9zMgMIn
https://dl.doubtnut.com/l/_W0x1hAGGuz20


B. 

C. 2

D. 4

Answer: C

Watch Video Solution

1

2

360. 15 kg દળનો એક બ્લૉક 45° ના ખૂણે ઢળતી

સપાટી પર, આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા મુજબ સપાટી સાથે દોરીથી

બાંધીને મુકેલ છે . દોરીમાં તણાવ 50 N હોય, તો બે સપાટી

https://dl.doubtnut.com/l/_W0x1hAGGuz20
https://dl.doubtnut.com/l/_og25lG0X1Amg


વચ્ચે ઘર્ષણાંક શોધો

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

2

3

3

4

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_og25lG0X1Amg


Answer: A

Watch Video Solution

361. 150 m ની ત્રિજ્યાવાળા વર્તુળાકાર રસ્તા પર કાર

ચાલકે કેટલી મહત્તમ ઝડપથી કાર હં કારવી જોઈએ જેથી તે

રસ્તા પર સલામત રીતે કાર હં કારી શકે ? ( )

A. 60 

B. 30 

C. 15 

D. 25 

μ = 0.6

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_og25lG0X1Amg
https://dl.doubtnut.com/l/_3aPA4lS8Ecwx


Answer: B

Watch Video Solution

362. 2 kg દળનો એક આરસનો બ્લૉક બરફ પર 6 

ના વેગથી ગતિની શરૂઆત કરે છે  અને 10 s માં સ્થિર

થાય છે , તો બરફ અને બ્લૉક વચ્ચે ઘર્ષણાંક શોધો.

A. 0.01

B. 0.02

C. 0.03

D. 0.06

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_3aPA4lS8Ecwx
https://dl.doubtnut.com/l/_BhGucEDCMcaA


Answer: D

Watch Video Solution

363. 30° નો ખૂણો ધરાવતા એક સમતલ ઢાળ પર એક

બ્લૉક સ્થિર અવસ્થામાં છે . બ્લૉક પર લાગતું ઘર્ષણબળ

10 N છે . જો બે સપાટી માટે સ્થિત ઘર્ષણાંક 0.8 હોય, તો

બ્લૉકનું દળ શોધો.

A. 1.6

B. 4

C. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BhGucEDCMcaA
https://dl.doubtnut.com/l/_n1IOvzjXzRmf


D. 2.5

Answer: C

Watch Video Solution

364. m દળનો એક બ્લૉક  સમીકરણનું પાલન

કરતા ઢોળાવ પર મુકેલ છે . સપાટી અને બ્લાંક માટે

ઘર્ષણાંક 0.5 હોય, તો મહત્તમ કેટલી ઊંચાઈએ પદાર્થને

મુકવાથી તે સરકે નહી ?

A. m

y =
x3

6

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_n1IOvzjXzRmf
https://dl.doubtnut.com/l/_yh5hc2rRJIex


B. m

C. m

D. m

Answer: C

Watch Video Solution

1

2

1

6

2

3

365. L લંબાઈની એકસમાન સાંકળને ખરબચડી

સપાટીવાળા ટેબલપરથી તેનો થોડો ભાગ બહર લટકે તે

રીતે રાખેલ છે . જોસંતુલિત સ્થિતિ માટે લટક્તી સાંકળની

https://dl.doubtnut.com/l/_yh5hc2rRJIex
https://dl.doubtnut.com/l/_JeQdmoGG9kGT


મહત્તમ લંબાઈ l હોય,તો સાંકળ અને ટેબલની સપાટી

વચ્ચેનો ઘર્ષણાંક ........ .

A. 

B. 

C. 

D. 

Watch Video Solution

l

μ

l

μ + l

μ
l

1 + μ

μ
l

μ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JeQdmoGG9kGT


366. 250 N વજનની એક સિડી શિરોલૅબ દીવાલને

ટેકવીને મુકેલ છે . તેનો બીજો છેડો જમીન પર છે . જમીન

અને સિડી માટે ઘર્ષણાંક 0.3 હોય, તો જમીન અને સિડી

વચ્ચે શક્ય મહત્તમ ઘર્ષણબળ શોધો.

A. 75 N

B. 50 N

C. 35 N

D. 25 N

Answer: A

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_QsO9h1nQEfFk


Watch Video Solution

367. એક સમતલ સુરેખ માર્ગ પર એક કાર  વેગથી ગતિ

કરે છે . કારના ટાયર અને રસ્તા માટે ઘર્ષણાંક  છે , તો

કેટલા લઘુત્તમ અંતરે કાર ઉભી રહે શે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

vo

μ

v2
o

2μg

vo

μg

( )
vo

μg

vo

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_QsO9h1nQEfFk
https://dl.doubtnut.com/l/_fnc7ugNGrapE
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368. v વેગથી સમતલ સપાટી પ૨ ગતિ કરતા એક બ્લૉક

અને સપાટી માટે સ્થિત ઘર્ષણાંક  છે , તો તે કેટલા

સમયમાં સ્થિર થશે ?

A. 

B. 

C. 

D. 

μ

V

(gμ)

gμ

V

g

V

V

g

https://dl.doubtnut.com/l/_fnc7ugNGrapE
https://dl.doubtnut.com/l/_mvTA3FCfElmo


Answer: A

Watch Video Solution

369. 50 kg દળ જો એક બ્લૉક 1 મીટર સુધી સરકે છે .

બ્લૉક અને સપાટી માટે ઘર્ષણાંક 0.2 હોય, તો ઘર્ષણ

વિરૃ દ્ધ થયેલું કાર્ય શોધો.

A. 98 J

B. 72 J

C. 56 J

D. 34 J

https://dl.doubtnut.com/l/_mvTA3FCfElmo
https://dl.doubtnut.com/l/_IEYd4SmQ5GlQ


Answer: A

Watch Video Solution

370. ટ્રક ની સપાટી ( ) પર રહે લા બ્લૉક પર 1 kg

દળના બ્લૉકનો પ્રવેગ 5  છે , તો બ્લૉક પર લાગતું

ઘર્ષણબળ શોધો.

A. 5 N

B. 6 N

C. 5.88 N

D. 8 N

μ = 0.6

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_IEYd4SmQ5GlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VZWwCNUbi91S
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371. 10 kg દળનો એક બ્લોક 0.5 ઘર્ષણાંકવાળી સપાટી

પર મુકેલ છે . જો બ્લૉક પર 100 N બાહ્યબળ સમક્ષિતિજ

દિશામાં લાગે તો બ્લોકનો પ્રવેગ શોધો.

A. 0.5 

B. 5 

C. 10 

D. 15 

m/s2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_VZWwCNUbi91S
https://dl.doubtnut.com/l/_NC0nGGIwe77g


Answer: B

Watch Video Solution

372.  જેટલા કોણીયવેગથી ભ્રમણ કરતી એક

ગ્રામોફોનની રેકોર્ડ પર કેન્દ્રથી r અંતરે એક સિક્કો મુકેલ

છે . ઘર્ષણાંકનું મૂલ્ય  છે . જો સિક્કો રેકોર્ડ સાથે ભ્રમણ

કરતો હોય, તો ........ .

A. 

B. 

C. 

ω

μ

r ≥
μg

ω2

r = μgω2

r <
ω2

μg

https://dl.doubtnut.com/l/_NC0nGGIwe77g
https://dl.doubtnut.com/l/_ypg0n8HV7bRE


D. 

Answer: D

Watch Video Solution

r ≤
μg

ω2

373. 10 m ત્રિજ્યાવાળા અને 0.5 ઘર્ષણાંકવાળી

વર્તુળાકાર સપાટી પ૨ એક પદાર્થ વર્તુળ ગતિ કરી રહ્યો છે .

પદાર્થ વર્તુળાકાર માર્ગ પર ગતિ કરી શકે તે માટે મહત્તમ

કોણીય ઝડપ શોધો. (g = 9.8  લો.)

A. 5

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_ypg0n8HV7bRE
https://dl.doubtnut.com/l/_m6rpOoFO1mXv


B. 10

C. 0.1

D. 0.7

Answer: D

Watch Video Solution

374.  ખૂણાના ઢાળવાળી એક સમતલ સપાટીનો

ઉપરનો અડધો ભાગ લીસો અને નીચેનો અડધો ભાગ

ખરબચડો ઘર્ષણાંક ધરાવે છે . ટોચ પરથી સ્થિર

θ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_m6rpOoFO1mXv
https://dl.doubtnut.com/l/_wMrbC9NXRkt5


અવસ્થામાંથી ગતિની શરૂઆત કરતો પદાર્થ ઢાળના તળિયે

પણ સ્થિર થઈ જતો હોય, તો ........ .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

μ = sin θ

μ = cot θ

μ = 2 cos θ

μ = 2 tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wMrbC9NXRkt5


375. 2kg દળના એક બ્લૉકને એક ઢાળ પર 10 m

ઊંચાઈ પર સરકાવીને લઈ જવામાં કુલ 300 Jule કાર્ય

થાય છે . g = 10  લેતાં ઘર્ષણબળ વિરૂદ્ધ થયેલું

કાર્ય શોધો.

A. 100

B. 200 J

C. 300 J

D. શૂન્ય

Answer: A

Watch Video Solution

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_l7PeuHxcRdCc


Watch Video Solution

376. શિરોલંબ દિશા સાથે 60° નો ખૂણો બનાવતા ઢાળની

ટોચ પરથી એક બ્લૉક સ્થિર અવસ્થામાંથી ગતિની

શરૂઆત કરી, સચ્કીને તળિયે  સમયમાં પહોંચે છે .

આટલી જ ઊંચાઈથી મુક્તપતન કરી પદાર્થ અધોદિશામાં

t_2

t_1 : t_2`=

A. 

B. 

t1

સ મ ય મ ા ં ત ળ િ ય ે પ હ ો ં ચ ે છ ે , ત ો

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_l7PeuHxcRdCc
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3tL0A114s2t


C. 

D. 

Answer: 

View Text Solution

1: 3

1: √2

3: 1

377. m દળનો એક બ્લૉક કાર્ટ C સાથે આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા

મુજબસંપર્કમાં છે . બે સપાટી વચ્ચે ઘર્ષણાંક  છે . જો

કાર્ટનો પ્રવેગ  બ્લૉકની અધોદિશાની ગતિ રોકવા માટે

μ

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3tL0A114s2t
https://dl.doubtnut.com/l/_KeYwlITxy1rJ


સક્ષમ હોય તો

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

α <
g

μ

α >
mg

μ

α >
g

μm

α >
g

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_KeYwlITxy1rJ


Watch Video Solution

378. આકૃ તિમાં દર્શાવેલ પરિસ્થિતિ માટે F ના કેટલા

મહત્તમ મૂલ્ય માટે બ્લૉક સ્થિર રહે  ?

A. 20 N

B. 10 N

C. 12 N

D. 15 N

https://dl.doubtnut.com/l/_KeYwlITxy1rJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YuqMdtUaRfk2


Answer: B

Watch Video Solution

379. 30° ના ખૂણાવાળા એક ઢાળ પર એક બ્લૉક મુકેલ

છે . જો ઘર્ષણાંક 1/√ 3 હીય, તો બ્લૉકનો પ્રવેગ શોધો.

A. શૂન્ય

B. 2 

C. 1.5 

D. 5 

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_YuqMdtUaRfk2
https://dl.doubtnut.com/l/_iPeU9W7CCQMX


Answer: A

Watch Video Solution

380. m દળવાળો એક બ્લૉક P વેગમાંન થી એક

સમક્ષિતિજ સપાટી પર ગતિ કરી રહ્યો છે . જો તે x જેટલું

અંતર કાપીને સ્થિર થતો હોય, તો બે સપાટી વચ્ચેનો

ઘર્ષણાંક 'શોધો.

A. 

B. 

C. 

μ =
p

2mgx

μ =
p2

2mgx

μ =
p2

2gm2x

https://dl.doubtnut.com/l/_iPeU9W7CCQMX
https://dl.doubtnut.com/l/_NTmA4F1JE1j6


D. 

Answer: C

Watch Video Solution

μ =
p2

2gm2x2

381. 10 kg દળનો એક બ્લૉક એક ખરબચડી સમક્ષિતિજ

સપાટી પર મુકેલ છે . તેના પર F બળ લાગતાં ઉત્પન્ન થતો

પ્રવેગ 5  છે . આ બળને બમણું કરતાં તેમાં 18 

 પ્રવેગ ઉત્પન્ન થાય છે , તો બ્લૉક અને સપાટી માટે

સ્થિત ઘર્ષણાંક શોધો. (g = 10  લો.)

A. 0.2

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_NTmA4F1JE1j6
https://dl.doubtnut.com/l/_I8Jay8VvGNEK


B. 0.6

C. 0.4

D. 0.8

Answer: D

Watch Video Solution

382. 0.5 kg દળનો બ્લૉક એક 30° ખૂણાવાળા બ્લૉક

પર 10  ના વેગથી ગતિ કરે છે . બ્લૉક અને ઢાળ માટે

ઘર્ષણાંક 0.2 છે . બ્લૉકની 10 m ની ગતિને અંતે તેનો વેગ

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_I8Jay8VvGNEK
https://dl.doubtnut.com/l/_V4wfqhhHgQC3


શોધો.

A. 17 

B. 13 

C. 24 

D. 8 

Answer: B

m/s

m/s

m/s

m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_V4wfqhhHgQC3


Watch Video Solution

383. 400 kg દળની એક કાર, 300 kg દળની એક

ટ્રૉલીને 4500 N બળ વડે ખેંચે છે . જો ઘર્ષણાંક 0.1 હોય,

તો કાર અને ટ્રૉલી વચ્ચેના દોરડામાં તણાવ શોધો. દોરડુ

આદર્શ છે .

A. 2100 N

B. 2126 N

C. 1929 N

D. 2750 N

https://dl.doubtnut.com/l/_V4wfqhhHgQC3
https://dl.doubtnut.com/l/_AiuCizfiCVeX


Answer: C

Watch Video Solution

384. અવગણ્ય દળવાળી દોરી ક્લેમ્પ પર જકડેલી m

દળની ગરગડી પરથી પસાર કરેલ છે . આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા

મુજબ દોરીના મુક્ત છેડે દળ M લટકાવેલ છે , તો ગરગડી

https://dl.doubtnut.com/l/_AiuCizfiCVeX
https://dl.doubtnut.com/l/_WjjQNVlHXyNb


પર લાગતું બળ શોધો.

A. 

B. 

C. 

√2Mg

√2mg

√(M + m2) + m2g

https://dl.doubtnut.com/l/_WjjQNVlHXyNb


D. 

Answer: D

Watch Video Solution

√(M + m2) + M 2g

385. આકૃ તિમાં 2 kg, 3 kg અને 1 kg દળના બ્લૉક

વારાફરતી સ્પ્રિગ અને દોરીના છેડે લટકાવવામાં આવે છે .

સ્પ્રિગના લંબાઈમાં અનુક્રમે ,  અને  હોય તો સારો

વિકલ્પ શોધો. (દરેક કિસ્સામાં પ્રવેગ અચળ વિચારો)

x1 x2 x3

https://dl.doubtnut.com/l/_WjjQNVlHXyNb
https://dl.doubtnut.com/l/_PBdPesrO0gw5


,


,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

x1 = 0, x3 > x2

x2 > x1 > x3

x3 > x1 > x2

x1 > x2 > x3

https://dl.doubtnut.com/l/_PBdPesrO0gw5


Watch Video Solution

386. સમક્ષિતિજ સાથે 45° નો ખૂણો ધરાવતા લીસા ઢાળ

'પરથી એક બ્લૉકને મુક્ત કરવામાં આવે ત્યારે તે ઢાળની

સપાટી પર d અંતર કાપે છે . આટલો જ ખૂણો ધરાવતા

પરંતુ ખરબચડી સપાટી પર આટલું જ અંતર કાપતાં લાગતો

સમય n ગણો છે , તો ઢાળની સપાટી અને બ્લૉક વચ્ચેનો

ઘર્ષણાંક કેટલો હોય ?

A. 

B. 

C. 

μs = 1 −
1

n2

μs = √1 −
1

n2

μk = 1 −
1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_PBdPesrO0gw5
https://dl.doubtnut.com/l/_Riq90QKEcvr2


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

μk = √1 −
1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Riq90QKEcvr2

